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ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ

 
пгт. Большая Мурта                                                                             13.11.2024 г.                                                                            
Администрация Большемуртинского района                                    16.00 часов

         
Зарегистрировано участников публичных слушаний – 8 человек (список участников слушаний прилагается). 
Организатор проведения публичных слушаний по проекту решения о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка расположенного по адресу: Красноярский край, Большемуртинский район, д. Тигино, ул. Садовая, 7 «А» с кадастровым номером 24:08:2602002:458 для размещения фельдшерско - акушерского пункта - администрация Большемуртинского района.     
Оповещение о начале публичных слушаний было размещено на официальном сайте администрации Большемуртинского района 02.11.2024 г.
Предложения и замечания участников публичных слушаний по проекту решения о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка «Амбулаторно-поликлиническое обслуживание» принимались до 12.11.2024 в письменном виде в администрации Большемуртинского района по адресу: пгт. Большая Мурта, ул. Кирова, 8, каб. 2,3 и на электронную почту: admarx@bk.ru.      

Слушали: Таранову Л.О. – главного специалиста отдела архитектуры и градостроительства администрации Большемуртинского района.
Уважаемые участники публичных слушаний!
В соответствии со статьей 39 Градостроительного кодекса Российской Федерации, распоряжением администрации Большемуртинского района «О проведении публичных слушаний по проекту решения о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка расположенного по адресу: Красноярский край, Большемуртинский район, д. Тигино, ул. Садовая, 7 «А» с кадастровым номером 24:08:2602002:458 для размещения фельдшерско - акушерского пункта»  № 785-р от 30.10.2024 г. сегодня проводятся публичные слушания по рассмотрению проекта решения о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка расположенного по адресу: Красноярский край, Большемуртинский район, д. Тигино, ул. Садовая, 7 «А» с кадастровым номером 24:08:2602002:458 для размещения фельдшерско - акушерского пункта с целью выявления и учета мнения населения по данному вопросу.
Для ведения протокола публичных слушаний предлагаю назначить председательствующего себя (Таранову Людмилу Олеговну), секретарем Новикову Татьяну Геннадьевну.
Необходимо установить регламент слушаний: предлагаю для доклада по вопросу –5 минут, для выступления участников по вопросу – 5 минут.

Председательствующий: Приступим к слушаниям. Рассмотрим вопрос. Слово предоставляется Богдану Василию Михайловичу – начальнику               отдела ГО и МР КГБУЗ «Большемуртинская РБ». Согласно правил землепользования и застройки Бартатского сельсовета земельный участок           с кадастровым номером 24:08:2602002:458, площадью 1218 кв.м., по адресу: Красноярский край, Большемуртинский район, д. Тигино, ул. Садовая, 7 «А»  расположен в зоне «Ж1» «Зона застройки индивидуальными жилыми домами». Размещение земельного участка с видом разрешенного использования – «Амбулаторно-поликлиническое обслуживание» (код 3.4.1) в этой зоне возможно только в условно разрешенном виде. Поэтому необходимо согласовать данный проект решения о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка.
(после доклада)
Председательствующий: вопросы есть? Нет.
Проект решения о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка расположенного              по адресу: Красноярский край, Большемуртинский район, д. Тигино,                   ул. Садовая, 7 «А» с кадастровым номером 24:08:2602002:458 рассмотрен. 
Переходим к голосованию по данному вопросу.
Голосуем: «За» - 8 человек. «Против» - 0 человек. «Воздержались» - 
0 человек.
Публичные слушания по проекту решения о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка «Амбулаторно-поликлиническое обслуживание» (код 3.4.1) расположенного              по адресу: Красноярский край, Большемуртинский район, д. Тигино,                   ул. Садовая, 7 «А» с кадастровым номером 24:08:2602002:458 для размещения фельдшерско-акушерского пункта  объявляются закрыты. 
Благодарю присутствующих за участие в публичных слушаниях.


Председательствующий:                                                                 Л.О. Таранова


Секретарь:                                                                                         Т.Г. Новикова
                                            
 
