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ОТЧЕТ 
О РАБОТЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОГО ОРГАНА
БОЛЬШЕМУРТИНСКОГО РАЙОНА В 2020 ГОДУ

Отчет о деятельности Контрольно-счетного органа Большемуртинского района (далее КСО) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ « Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 14 Положения о Контрольно-счетном органе Большемуртинского района утвержденного решением районного Совета депутатов от 27.12.2017г. № 20-122 «О создании контрольно-счетного органа».

Контрольно-счетный орган Большемуртинского района образован в соответствии с решением Большемуртинского районного Совета депутатов от 26.12.2017 № 20-122 «О создании Контрольно-счетного органа Большемуртинского района»
Контрольно-счетный орган является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля.
Контрольно-счетный орган обладает организационной и функциональной независимостью и осуществляет свою деятельность самостоятельно, подотчетен Большемуртинскому районному Совету депутатов.

Внешний муниципальный финансовый контроль осуществлялся КСО Большемуртинского района в форме контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в соответствии с утвержденным планом работы на 2020 год.
План работы КСО на 2020 год был сформирован в соответствии с полномочиями контрольно-счетного органа, установленными Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», Положением о КСО Большемуртинского района.
В отчете отражена информация о деятельности КСО Большемуртинского района по выполнению возложенных задач и реализации полномочий, определенных федеральным законодательством и правовыми актами органов местного самоуправления.
Осуществляя свои полномочия в области внешнего муниципального финансового контроля, КСО Большемуртинского района основывался на принципах законности, объективности, эффективности, независимости и гласности.
В целях обеспечения единого подхода к оценке нарушений и недостатков классификация нарушений в отчетном году КСО осуществлялась в соответствии с Классификатором нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного аудита, одобренным Счетной палатой Российской Федерации.
С целью реализации принципа гласности по завершении контрольных  и экспертно-аналитических мероприятий подготавливалась информация, и направлялась в Большемуртинский районный Совет депутатов, Главе Большемуртинского района, в администрации и Советы депутатов поселений входящих в состав муниципального района. Заключения по экспертно-аналитическим мероприятиям размещены в интернете на сайте администрации Большемуртинского района.

2.Контроль за формированием и исполнением бюджета, экспертно-аналитические мероприятия

В числе основных полномочий контрольно-счетного органа является осуществление контроля за формированием и исполнением бюджета района.
В рамках последующего контроля проведена внешняя проверка годового отчета об исполнении районного бюджета за 2019 год  и внешняя проверка бюджетной отчетности шести главных администраторов бюджетных средств.
Внешняя проверка подтвердила достоверность годового отчета, фактов способных негативно повлиять на его достоверность не выявлено, вместе с тем существуют несущественные замечания, касающиеся данных бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств. 
На этапе предварительного контроля проведена экспертиза проекта решения Большемуртинского районного Совета депутатов «О районном бюджете на 2021 и плановый период 2022-2023 годов».
Экспертиза проекта решения о бюджете показала, что бюджет Большемуртинского района на 2021 год и плановый период сформирован по доходам и расходам, в проекте соблюдены принципы  и нормы формирования бюджета, установленные Бюджетным кодексом Российской Федерации.
По результатам экспертно-аналитических мероприятий сформулированы заключения, информация направлена Большемуртинскому районному Совету депутатов, Главе Большемуртинского района, главным администраторам бюджетных средств.

В течение периода деятельности  в 2020 году осуществляя контроль за исполнением бюджета Большемуртинского района, подготовлена информация на отчет об исполнении бюджета за первое полугодие и 9 месяцев 2020 года.

В августе 2020 года были заключены соглашения с 12 поселениями о передаче Контрольно-счетному органу полномочий контрольно-счетных органов поселений, подписанных Большемуртинским районным Советом депутатов  и Советом депутатов поселений, входящих в состав муниципального образования.
На основании заключенных соглашений Контрольно-счетным органом в рамках предварительного контроля проведена экспертиза проектов решений поселений входящих в состав Большемуртинского района. «О местном бюджете на 2021 и плановый период 2022-2023 годов» для каждого из 12 поселений подготовлены заключения. Заключения направлены для рассмотрения в Совет депутатов и администрацию каждого поселения.
В заключениях отмечены выявленные в ходе проведения экспертизы проектов решений замечания,  внесены предложения для их устранения. 

Заключения на проект решения о районном бюджете на 2021 и плановый период 2022-2023 годы и на отчет об исполнении районного бюджета за 2019 год были представлены на публичных слушаниях. 

На основании заключенного соглашения  в 2020 году проведено параллельное экспертно-аналитическое мероприятие со Счетной палатой Красноярского края, предметом которого было: «Деятельность по согласованию стоимости ритуальных услуг в Большемуртинском районе и предъявлению требований к качеству их оказания». 
При проведении экспертно-аналитического мероприятия нарушений не выявлено.
По результатам мероприятия была дана рекомендация о  создании  попечительских советов по вопросам похоронного дела.  
  
3.Контрольная деятельность контрольно-счетного органа

С целью определения законности расходования бюджетных средств и эффективности использования муниципального имущества проведено два контрольных мероприятия:

1. Контрольное  мероприятие по муниципальному казенному учреждению «Большемуртинская спортивная школа» проведено в рамках внешней проверки бюджетной отчетности за 2019 год.
Целью контрольного мероприятия было установление достоверности, полноты и прозрачности бюджетной отчетности за 2019 год, соблюдение общих правил составления бюджетной отчетности и анализ исполнения бюджета получателем бюджетных средств. 
Выводы: 
1. Бюджетная отчетность достоверно отражает кассовое исполнение бюджета учреждения;
2. Выявлены нарушения  ведения бухгалтерского учета в сумме 12 967,5 тыс. рублей (во время проведения проверки основная часть нарушений устранена); 
3. Несвоевременно разработаны нормативно правовые акты по бюджетным сметам, выявлены нарушения по вопросам  оплаты труда  в части отсутствия ряда нормативно-правовых актов;
4. Выявлены незначительные несоответствия при формировании муниципального задания в части наименований муниципальной услуги.

 По итогам данного мероприятия составлен Акт и выписано представление на устранение выявленных нарушений и замечаний. МКУ «Большемуртинская СШ» в письменной форме уведомила КСО о принятых по результатам рассмотрения представления решениях и мерах.
 
2. Контрольное мероприятие по проверке соблюдения бюджетного законодательства актов, регулирующих бюджетные правоотношения в ходе исполнения местного бюджета Еловского сельсовета за 2019 год.
Предметом мероприятия являлась финансово-хозяйственная деятельность  администрации, осуществляемая в соответствии с нормативно-правовыми актами регулирующими организацию местного самоуправления.
При проведении контрольного мероприятия проводимой в администрации Еловского сельсовета проверкой   охвачено расходов на сумму 4 119,8 тыс. рублей.

Выводы:
1. Учетная политика сельсовета в большей своей части является не актуальной, не соответствует нормам действующего законодательства.
2. Выявлены нарушения и недостатки организации и ведения бухгалтерского учета, приведшие, в том числе к формированию неполной (недостоверной) информации об имущественном положении отдельных объектов проверки;
3. При изменении объемов финансирования не вносились изменения в сводную бюджетную роспись и паспорта муниципальных программ, что приводило к несоответствию решения о бюджете на 2019 год.
4. Порядок составления, утверждения и ведения бюджетной сметы, как и сама бюджетная смета  на 2019 год не соответствует требованиям бюджетного законодательства РФ;
5. Выявлены нарушения касающиеся выплат заработной платы, в том числе и нормативно-правовых актов; 
6. Выявлены прочие нарушения и замечания (несоблюдение норм и требований действующего законодательства). 
Во время проведения контрольного мероприятия часть замечаний и нарушений устранено.
По итогам данного мероприятия составлен Акт и выписано представление на устранение выявленных нарушений и замечаний. Администрация Еловского сельсовета в письменной форме уведомила КСО о принятых по результатам рассмотрения представления решениях и мерах.

В план работы КСО на 2021 год включены последпроверки  по МКУ «Большемуртинская СШ» и администрации Еловского сельсовета, по отраженным в актах замечаниях и нарушениях.

4. Методологическая, организационная и кадровая работа

 В 2020 году Контрольно-счетным органом проводилась работа по подготовке Стандартов внешнего муниципального финансового контроля (СФК).
Информация о контрольном органе и сведения об основных аспектах его деятельности размещалась на официальном сайте Администрации Большемуртинского района. 
В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетного органа основное внимание было сосредоточено на выполнение плана работы на 2020 год. Все запланированные на 2020 год мероприятия выполнены в полном объеме.
В декабре 2020 года председатель КСО прошла повышение квалификации в ФГАОУ ВО «СФУ» г. Красноярска по программе «Государственное и муниципальное управление: реализация стратегических национальных приоритетов Российской Федерации».

5.Планы и задачи контрольно-счетного органа на перспективу

 В соответствии с требованиями законодательства план работы Контрольно-счетного органа предусматривает контроль за исполнением районного бюджета, проведение финансово-экономических экспертиз нормативных правовых актов, в том числе проектов муниципальных программ и вносимых в них изменений.
В 2021 году КСО продолжит свою деятельность по обеспечению законного и эффективного использования муниципальных средств и имущества, контроль за реализацией предложений и предписаний по итогам проведенных проверок, направленных на устранение нарушений и недостатков, аудит в сфере муниципальных закупок согласно закону от 05.04.2013г № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
 

