                                                                         Утвержден

                                                                         приказом председателя 

                                                                         контрольно-счетного органа

                                                                         Большемуртинского района

                                                                         «15» марта 2024г. № 4-п
                                              ОТЧЕТ 

О РАБОТЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОГО ОРГАНА
БОЛЬШЕМУРТИНСКОГО РАЙОНА В 2023 ГОДУ

1.  Общие сведения

Настоящий отчет о деятельности Контрольно-счетного органа Большемуртинскогорайона (далее КСО) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ « Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 14 Положения о Контрольно-счетном органе Большемуртинского района утвержденного решением районного Совета депутатов от 27.12.2017г. № 20-122 «О создании контрольно-счетного органа Большемуртинского района».
Отчет содержит информацию об основных направлениях деятельности Контрольно-счетного органа Большемуртинского района в 2023 году (далее – Контрольно-счетный орган), о проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятиях, их общих результатах, о принятых объектами проверок мерах по устранению выявленных нарушений и недостатков.

В отчете отражена информация о деятельности Контрольно-счетного органа по выполнению возложенных задач и реализации полномочий, определенных федеральным законодательством и правовыми актами органов местного самоуправления, а также планируемые приоритетные направления деятельности на 2023 год.
Контрольно-счетный орган обладает организационной и функциональной независимостью, и осуществляет свою деятельность самостоятельно, подотчетен Большемуртинскомй районному Совету депутатов.

Правовые основы Контрольно-счетного органа, как органа внешнего муниципального финансового контроля, определены следующими нормативными правовыми актами:

· Бюджетным кодексом Российской Федерации (далее – БК РФ);

· Федеральным законом от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» (далее – Федеральный закон № 6-ФЗ); 

· Уставом Большемуртинскогог района  Красноярского края (далее – Устав района);
· Положением о Контрольно-счетном органе Большемуртинского района, утвержденным решением Большемуртинского районного Совета депутатов от 27.12.2017г. № 20-122 «О создании контрольно-счетного органа Большемуртинского района» (далее – Положение о Контрольно-счетном органе);
· Положением о бюджетном процессе в Большемуртинском районе, утвержденным решением Большемуртинского районного Совета депутатов от 24.01.2006 № 6-46 (далее – Положение о бюджетном процессе).
Контрольно-счетный орган  является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля. 
Контрольно-счетный орган  в 2023году осуществлял свою деятельность в соответствии с планом работы, утвержденным приказом председателя Контрольно-счетного  органа  от 26.12.2022 №30-п.

Мероприятиями плана были охвачены основные направления планирования и расходования бюджетных средств, с учетом установленных полномочий Контрольно-счетного органа.
При проведении контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в истекшем периоде были проанализированы вопросы соблюдения требований законодательства в сфере бюджетных правоотношений, проведена оценка эффективности и результативности использования средств бюджета Большемуртинского района.

В целях выполнения поставленных задач, организация деятельности Контрольно-счетного органа строится на принципах законности, объективности, эффективности, независимости, открытости и гласности, соблюдения профессиональной этики.

2. Экспертно-аналитические мероприятия

В числе основных полномочий контрольно-счетного органа является, осуществление контроля над формированием и исполнением бюджета района.

2.1. Проведена экспертиза проекта Решения Большемуртинского районного Совета депутатов «Об исполнении районного бюджета за 2022 год».

В рамках последующего контроля проведена внешняя проверка годового отчета об исполнении районного бюджета за 2022 год  и внешняя проверка годовой бюджетной отчетности семи главных администраторов бюджетных средств и подготовлено заключение на годовой отчет об исполнении бюджета за 2022 год.
На все 7 проверенных годовых отчетов главных распорядителей бюджетных средств  подготовлены заключения. 
Проведена оценка полноты и достоверности бюджетной отчетности и сравнительный анализ показателей исполнения бюджета с показателями бюджета на начало и конец 2022 года, а именно: доходов бюджета; расходов бюджета; дефицита местного бюджета; резервного фонда.

Внешняя проверка годового отчета об исполнении районного  бюджета подтвердила достоверность годового отчета, фактов способных негативно повлиять, на его достоверность не выявлено, вместе с тем отмечены замечания, касающиеся данных бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств.
Заключение на проект Решения Большемуртинского районного Совета депутатов «Об исполнении районного бюджета за 2022 год направлено в районный Совет депутатов, Главе Большемуртинского района, на публичные слушания. 
2.2. В соответствии с полномочиями  КСО Большемуртинского района проведены финансово-экономические экспертизы четырех проектов решений о внесении изменений в решение Большемуртинского районного Совета депутатов от 20.12.2022 №22-130 «О районном бюджете на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов».

Контрольно-счетным органом проверено соответствие вносимых изменений в районный бюджет требованиям  БК РФ и Положения о бюджетном процессе, проведен сравнительный анализ показателей действующего бюджета и показателей бюджета после внесения в него изменений.

В результате проведенных экспертиз у Контрольно-счетного органа замечания к проектам решений о внесении изменений в решение о районном бюджете на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов отсутствовали. 

По всем проектам решений подготовлены заключения и направлены в районный Совет депутатов. 

2.3. В течение отчетного периода, осуществлялся оперативный контроль за исполнением бюджета Большемуртинского района, подготовлена информация на отчет об исполнении бюджета за первый квартал, первое полугодие и 9 месяцев 2023 года.
В рамках проводимых экспертно-аналитических мероприятий осуществлялся анализ исполнения муниципальных программ, контроль за состоянием муниципального долга.
Привлечение (погашение) муниципальных внутренних заимствований осуществлялось в соответствии с утвержденной программой муниципальных внутренних заимствований Большемуртинского района. 

 В районный Совет депутатов направлена информация о проведенных мероприятиях.

2.4.  На этапе предварительного контроля проведена экспертиза проекта решения Большемуртинского районного Совета депутатов «О районном бюджете на 2024 и плановый период 2025-2026 годов».

Экспертиза проекта решения о бюджете показала, что бюджет Большемуртинского района на 2024 год и плановый период сформирован по доходам и расходам, в проекте соблюдены принципы  и нормы формирования бюджета, установленные Бюджетным кодексом Российской Федерации.
Заключения на проект решения о районном бюджете на 2024 и плановый период 2025-2026 годы и на отчет об исполнении районного бюджета за 2022 год были представлены в районный Совет депутатов, Главе Большемуртинского района, на публичные слушания.
2.5. На основании Решений Большемуртинского районного Совета депутатов  и Советов депутатов поселений, входящих в состав муниципального образования, в  2020 года были заключены соглашения с 12 поселениями муниципального образования о передаче контрольно-счетному органу Большемуртинского района  полномочий контрольно-счетных органов поселений. 
На основании данных соглашений, проведена экспертиза 12 проектов Решений Совета депутатов поселений Большемуртинского района  «Об исполнении местного бюджета за 2022 год».

В рамках последующего контроля проведена внешняя проверка 12 годовых бюджетных отчетов поселений входящих в состав муниципального района, об исполнении местного бюджета за 2022год. 

Во время проведения внешней проверки проектов решений поселений, представленных на проверку годовых отчетов за 2022 год, выявлено  большое количество нарушений и замечаний, как по проектам решений, так и  касающиеся данных бюджетной отчетности, бухгалтерского учета. 
Нарушения, касающиеся бюджетной (бухгалтерской) отчетности, бухгалтерского учета поселений района носят многочисленный характер. 
По результатам всех 12 экспертно-аналитических мероприятий сформулированы заключения об исполнении бюджета поселений за 2022 год, где отмечены все замечания и нарушения, и внесены предложения по устранению всех нарушений.

  Заключения направлены для рассмотрения в Совет депутатов поселений и администрацию каждого поселения.
На основании заключенных соглашений контрольно-счетным органом Большемуртинского района проведена экспертиза проектов Решений Совета депутатов 12 поселений «О местном бюджете на 2024 и плановый период 2025-2026 годов».
Все выявленные нарушения и замечания, в процессе проведения экспертного мероприятия по проектам Решений, сельсоветы привели в соответствие требованиям бюджетного законодательства.

 Для каждого из 12 поселений на проект Решения подготовлены заключения. Заключения направлены для рассмотрения в Совет депутатов и администрацию каждого поселения.

3. Контрольная деятельность контрольно-счетного органа
Контрольно-счетный орган, исполняя свои полномочия по контролю законности и результативности использования средств местного бюджета, проведению аудита в сфере закупок товаров, работ и услуг, оценке эффективности формирования, управления и распоряжения муниципальной провел  5 контрольных мероприятий.

С целью определения законности расходования бюджетных средств и эффективности использования муниципального имущества проведено 3 контрольных мероприятия:

- «Проверка целевого и эффективного использования средств, выделенных МБУК «ЦКС Большемуртинского района» в 2022 году».
В ходе проведения контрольного мероприятия выявлены следующие нарушения законодательства и иных нормативных правовых актов, в том числе: 

1. Нарушение порядка и условий формирования муниципального задания в отношении районных муниципальных учреждений и финансового обеспечения выполнения муниципального задания, порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности муниципальных бюджетных учреждений в части:
- формирования, содержания муниципального задания на 2022 год, наличия отдельных НПА;

- расчета базовых нормативов затрат, утверждения натуральных норм, утверждения нормативов на оказание муниципальных услуг;

- расчета планового объема финансового обеспечения выполнения муниципального задания
- дат утверждения плана ФХД, соглашений на выполнение муниципального задания;

- формы соглашения о предоставлении субсидии, внесения изменений в соглашение.
2. Нарушение порядка определения платы за оказание услуг (выполнение работ), относящихся к основным видам деятельности в части:

- перечень платных услуг, оказываемых в счет выполнения муниципального задания, и их цены не согласованы с ФУ администрации Большемуртинского района, не представлены расчеты обоснования цены.

3. Допускались нарушения Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее – Федеральный закон «О бухгалтерском учете»), приказов и инструкций по организации и ведению бухгалтерского учета при учете особо ценного движимого имущества, основных средств и непроизведеных активов.

4.  Нарушение порядка ведения кассовых операций: 

-по отражению кассовых операций по сельским филиалам, своевременности сдачи выручки, кассовая книга велась не в унифицированной форме.
5. Нарушения положения об оплате труда учреждения;

- по установлению стимулирующих выплат;

- по отнесению отдельных должностей к основному персоналу по виду экономической деятельности.
6. В нарушение требований Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Федеральный закон № 44-ФЗ)  по объему закупок  указанному в плане- графике.
По результатам контрольного мероприятия составлен акт, с которыми ознакомлен руководитель проверяемого учреждения, вынесено представление по устранению выявленных нарушений.  

По результатам рассмотрения представления Учреждением представлена информация об устранении выявленных в ходе контрольного мероприятия нарушениях.
- «Проверка законности и эффективного использования бюджетных средств Айтатским сельсоветом, соблюдение им порядка формирования, управления и распоряжения муниципальной собственностью в 2022 году».

В ходе проведения контрольного мероприятия выявлены следующие нарушения законодательства и иных нормативных правовых актов, в том числе: 
1.  Нарушения Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее – Федеральный закон «О бухгалтерском учете»), приказов и инструкций по организации и ведению бухгалтерского учета, кассовых операций в том числе:

- первичные учетные документы не подобраны к журналам операций;
- отсутствует аналитический учет муниципального имущества;

- не все приобретаемое имущество поставлено на балансовый учет;

- выявлены нарушения по учету ГСМ, оформлению авансовых отчетов по расходованию ГСМ, оформлению путевых листов, утверждению норм расходов ГСМ;

- нарушение требований, предъявляемых к проведению инвентаризации активов и обязательств, имущество не закреплено за материально-ответственными лицами;
- нарушен порядок учета денежных документов.
2. Нарушение порядка ведения органами местного самоуправления реестров муниципального имущества в части:
- формы реестра муниципального имущества не соответствует утвержденной форме, отсутствие отдельных показателей;

- не все муниципальное имущество отражено в реестре;

- по ряду земельных участков виды разрешенного использования не соответствуют видам фактического  использования.
3. Нарушение трудового законодательства в части сроков выплаты заработной платы, выплаты отпускных, выплаты отдельным сотрудникам заработной платы один раз в месяц.
4. Нарушение Положения об оплате труда, в части:
- выплат надбавки специалистам (отсутствие приказов), выплат премии;
- не внесены изменения в положение об оплате труда, положение о премировании по наименованию должностей;
- для оценки результативности труда в сельсовете не создана постоянно действующая оценочная комиссия по установлению размеров выплат стимулирующего характера работникам, соответственно, протокола заседания этих комиссий  и оценочные листы отсутствуют. Ознакомление сотрудников с определением количества баллов не осуществлялось.

Фактическое наличие должностей сельсовета не соответствует структуре администрации Айтатского сельсовета, штатное расписание не соответствует структуре сельсовета.

5. Нарушение требований бюджетного законодательства, в том числе:
- не разработан порядок составления и ведения сводной бюджетной росписи;

- муниципальные  программы поселения за 2022 год не  приведены в соответствие с законом о бюджете в срок не позднее трех месяцев со дня его вступления в силу;

- не принят порядок, который  устанавливает правила разработки, реализации, мониторинга и оценки эффективности муниципальных программ Айтатского сельсовета. Мониторинг и оценка эффективности муниципальных программ Айтатского сельсовета в 2022 году не проводился

6. Установлена несогласованность данных о протяженности автомобильных дорог, зафиксированных в постановлении администрации Айтатского сельсовета выписками из ЕГРН.

Отсутствуют отдельные нормативные акты по дорожному фонду.

7. Нарушение отдельных требований по закупкам для муниципальных нужд по 44-ФЗ:

- не указано «Цена контракта является твердой и определяется на весь срок исполнения контракта», не оговорено количество поставляемого товара, не приложена спецификация, не оговорен способ приобретения ГСМ (талоны или топливные карты).

- по муниципальным контрактам, оплата за выполненные работы, услуги по которым осуществлена из дорожного фонда, выявлены замечания: не прикладываются к отдельным контрактам тех-задания, локально-сметные расчеты, не всегда есть  обоснование цены, есть вопросы к протяженности указанных в контракте дорог, не указывается адресность (месторасположение) ремонтируемых дорог.

По результатам контрольного мероприятия составлен акт, с которыми ознакомлен руководитель проверяемого учреждения, вынесено представление по устранению выявленных нарушений.  

По результатам рассмотрения представления Учреждением представлена информация об устранении выявленных в ходе контрольного мероприятия нарушениях.

- «Проверка эффективности использования бюджетных средств выделенных на финансирование расходов, связанных с обеспечением участия в спортивных соревнованиях администрации Большемуртинского района,  МКУ ДО «Большемуртинская СШ», МКУ «ФСЦ «Лидер» Большемуртинского района» за 2022 год».

В ходе проведения контрольного мероприятия выявлены следующие нарушения и замечания:

- на уровне муниципального образования отсутствовал порядок и нормативы расходования средств местного бюджета на финансовое обеспечение официальных физкультурных и спортивных мероприятий;

- установлены факты допущения несвоевременного представления авансовых отчетов о произведенных затратах связанных с обеспечением участия в спортивных соревнованиях;

- замечания к оформлению табелей рабочего времени.
По результатам рассмотрения акта представлена информация об устранении выявленных в ходе контрольного мероприятия нарушениях и замечаниях.

По поручению Главы Большемуртинского района проведены два контрольных мероприятия:
- «Проверка по  использованию средств дорожного фонда Предивинского сельсовета» за 2023 год». 

В ходе проведения контрольного мероприятия выявлены следующие нарушения законодательства и иных нормативных правовых актов по дорожному фонду, в том числе: 

- отдельные нормативно-правовые акты сельсовета не соответствуют действующему законодательству;

- нормативы финансовых затрат на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования администрацией сельсовета не утверждены;
- выявлены расхождения по показателю «протяженность автомобильных дорог» между показателями Перечня автомобильных дорог и данных выписок из ЕГРН;

- отсутствует нормативный акт по назначению ответственного лица по проведению муниципального контроля в отношении автомобильных дорог Предивинского сельсовета;

- имеются отдельные замечания к содержанию муниципального контракта, такие как: муниципальным контрактом не предусмотрены сроки выполнения работ, расчет обоснования цены не представлен, не приложены ни смета выполнения работ, ни план-график оказания услуг.
По результатам контрольного мероприятия составлен акт, с которыми ознакомлен руководитель проверяемого учреждения, вынесено представление по устранению выявленных нарушений.  

По результатам рассмотрения представления Учреждением представлена информация об устранении выявленных в ходе контрольного мероприятия нарушениях.

-  «Проверка по  использованию средств дорожного фонда Юксеевского сельсовета» за 2023 год».

В ходе проведения контрольного мероприятия выявлены следующие нарушения законодательства и иных нормативных правовых актов, в том числе: 

- отдельные нормативно-правовые акты сельсовета не соответствуют действующему законодательству;

- нормативы финансовых затрат на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования администрацией сельсовета не утверждены;

- выявлены расхождения по показателю «протяженность автомобильных дорог» между показателями Перечня автомобильных дорог и данных выписок из ЕГРН;

- нормативным документом не утверждены идентификационные номера дорог;

- отсутствует нормативный акт по назначению ответственного лица по проведению муниципального контроля в отношении автомобильных дорог Юксеевского сельсовета;

- по трем договорам на выполнение дорожных работ отсутствуют планы-графики выполнения работ, в предмете договора отсутствуют указания на адресность ремонтируемой дороги;

По результатам контрольного мероприятия составлен акт, с которыми ознакомлен руководитель проверяемого учреждения, вынесено представление по устранению выявленных нарушений.  

По результатам рассмотрения представления Учреждением представлена информация об устранении выявленных в ходе контрольного мероприятия нарушениях.
В ходе проведения контрольных мероприятий, нецелевого использования бюджетных средств не выявлено.
4. Деятельность по обеспечению информационной открытости

В соответствии с Федеральным законом от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» и требованиями статьи 19 Федерального закона № 6-ФЗ вся информация о деятельности Контрольно-счетного органа размещается на странице Контрольно-счетного органа официального сайта администрации Большемуртинского района в информационно-телекоммуникационной сети Интернет.
Информация о деятельности Контрольно-счетного органа включает в себя планы работы, результаты проведения экспертно-аналитических мероприятий, ежегодные отчеты о работе Контрольно-счетного органа, нормативно-правовую базу.
С целью реализации принципа гласности по завершении контрольных  и экспертно-аналитических мероприятий подготавливалась информация, и направлялась в Большемуртинский районный Совет депутатов, Главе Большемуртинского района, в администрации и Советы депутатов поселений входящих в состав муниципального района. 

Контрольно-счетный орган, являясь органом, подотчетным представительному органу местного самоуправления, осуществляет постоянное взаимодействие с Большемуртинским районным Советом депутатов. 
Председатель Счетной палаты в 2023 году принимал участие в работе постоянных комиссий, заседаниях районного Совета депутатов по вопросам, входящим в компетенцию контрольно-счетного органа. 

5. Методологическая, организационная работа

В 2023 году Контрольно-счетным органом продолжалась работа по подготовке Стандартов внешнего муниципального финансового контроля (СФК).

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетного органа основное внимание было сосредоточено на выполнение плана работы на 2023 год. Все запланированные на 2023 год мероприятия выполнены в полном объеме.
В 2023 году реализованы мероприятия по повышению квалификации и профессиональной переподготовке.
6. Планы и задачи контрольно-счетного органа на перспективу

 В соответствии с требованиями законодательства план работы Контрольно-счетного органа предусматривает контроль за исполнением районного бюджета, проведение финансово-экономических экспертиз нормативных правовых актов, в том числе проектов муниципальных программ и вносимых в них изменений.

В 2024 году КСО продолжит свою деятельность по обеспечению законного и эффективного использования муниципальных средств и имущества, контроль за реализацией предложений и предписаний по итогам проведенных проверок, направленных на устранение нарушений и недостатков, аудит в сфере муниципальных закупок согласно закону от 05.04.2013г № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Председатель КСО
Большемуртинского района                                                    Г.В.Ундерберг                                      

