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                                                     ОТЧЕТ 

О РАБОТЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОГО ОРГАНА
БОЛЬШЕМУРТИНСКОГО РАЙОНА В 2024 ГОДУ

1.  Общие сведения

Контрольно-счетный орган  является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля, обладает организационной и функциональной независимостью, и осуществляет свою деятельность самостоятельно, подотчетен Большемуртинскомй районному Совету депутатов и  осуществляет свою деятельность в соответствии с планом работы, утвержденным приказом КСО Большемуртинского района.
Мероприятиями плана были охвачены основные направления планирования и расходования бюджетных средств, с учетом установленных полномочий Контрольно-счетного органа.
В целях выполнения поставленных задач, организация деятельности Контрольно-счетного органа строится на принципах законности, объективности, эффективности, независимости, открытости и гласности, соблюдения профессиональной этики.
2. Экспертно-аналитические мероприятия

За отчетный период проведено порядка 40 экспертно-аналитических мероприятий.

В числе основных полномочий контрольно-счетного органа является, осуществление контроля над формированием и исполнением бюджета района. 

2.1. Проведена экспертиза проекта Решения Большемуртинского районного Совета депутатов «Об исполнении районного бюджета за 2023 год».

В рамках последующего контроля проведена внешняя проверка годового отчета об исполнении районного бюджета за 2023 год  и внешняя проверка годовой бюджетной отчетности семи главных администраторов бюджетных средств и подготовлено заключение на годовой отчет об исполнении бюджета за 2023 год.
На все 7 проверенных годовых отчетов главных распорядителей бюджетных средств  подготовлены заключения. 
Внешняя проверка годового отчета об исполнении районного бюджета подтвердила достоверность годового отчета, фактов способных негативно повлиять, на его достоверность не выявлено, вместе с тем отмечены замечания, касающиеся данных бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств.
2.2.  В соответствии с полномочиями  КСО Большемуртинского района проведены финансово-экономические экспертизы четырех проектов решений о внесении изменений в решение Большемуртинского районного Совета депутатов от 19.12.2023 №39-231 «О районном бюджете на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов».

Контрольно-счетным органом проверено соответствие вносимых изменений в районный бюджет требованиям БК РФ и Положения о бюджетном процессе, проведен сравнительный анализ показателей действующего бюджета и показателей бюджета после внесения в него изменений.

В результате проведенных экспертиз у Контрольно-счетного органа замечания к проектам решений о внесении изменений в решение о районном бюджете на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов отсутствовали. 

2.3. В течение отчетного периода, осуществлялся оперативный контроль за исполнением бюджета Большемуртинского района, подготовлена информация на отчет об исполнении бюджета за первый квартал, первое полугодие и 9 месяцев 2024 года.
В рамках проводимых экспертно-аналитических мероприятий осуществлялся анализ исполнения муниципальных программ, контроль за состоянием муниципального долга.
2.4.  На этапе предварительного контроля проведена экспертиза проекта решения Большемуртинского районного Совета депутатов «О районном бюджете на 2025 и плановый период 2026-2027 годов».

Экспертиза проекта решения о бюджете показала, что бюджет Большемуртинского района на 2025 год и плановый период сформирован по доходам и расходам, в проекте соблюдены принципы  и нормы формирования бюджета, установленные Бюджетным кодексом Российской Федерации.
Заключения на проект решения о районном бюджете на 2025 и плановый период 2026-2027 годы и на отчет об исполнении районного бюджета за 2023 год были представлены в районный Совет депутатов, Главе Большемуртинского района, на публичные слушания.
2.5. На основании Решений Большемуртинского районного Совета депутатов  и Советов депутатов поселений, входящих в состав муниципального образования, в  2020 года были заключены соглашения с 12 поселениями муниципального образования о передаче контрольно-счетному органу Большемуртинского района  полномочий контрольно-счетных органов поселений. 
На основании данных соглашений, в рамках последующего контроля проведена внешняя проверка 12 годовых бюджетных отчетов поселений входящих в состав муниципального района, об исполнении местного бюджета за 2023год. 

Во время проведения внешней проверки проектов решений поселений, представленных на проверку годовых отчетов за 2023 год, выявлено  большое количество нарушений и замечаний, как по проектам решений, так и  касающиеся данных бюджетной отчетности, бухгалтерского учета. 
По результатам всех 12 экспертно-аналитических мероприятий сформулированы заключения об исполнении бюджета поселений за 2023 год, где отмечены все замечания и нарушения, и внесены предложения по устранению всех нарушений.
Проведена экспертиза проектов Решений Совета депутатов 12 поселений «О местном бюджете на 2025 и плановый период 2026-2027 годов».
Все выявленные нарушения и замечания, в процессе проведения экспертного мероприятия по проектам Решений, сельсоветы привели в соответствие требованиям бюджетного законодательства.

 Для каждого из 12 поселений на проекты Решений поселения подготовлены заключения. Заключения направлены для рассмотрения в Совет депутатов и администрацию каждого поселения.

3. Контрольная деятельность контрольно-счетного органа
С целью определения законности расходования бюджетных средств и эффективности использования муниципального имущества проведено 4 контрольных мероприятия, это:
1. «Проверка обоснованности расходования бюджетных средств направленных на приобретение ГСМ связанных с подвозом учащихся в образовательные учреждения Управлением образования Большемуртинского района».
В ходе проведения контрольного мероприятия установлены нарушения законодательства и иных нормативных правовых актов, в том числе: 
- учетной политикой Большемуртинского УО не определен порядок учета, приемки, выдачи, списания бензина (талонов на ГСМ). Не определен метод списания бензина;
- установлены нарушения   и замечания по оформлению авансовых отчетов подотчетных лиц, путевых листов. 
2. «Проверка расходования бюджетных средств направленных на организацию питания школьников в образовательном учреждении».
По результатам контрольного мероприятия  установлены следующие замечания и нарушения:

- установлены замечания к нормативно-правовым актам по регулированию отдельных мер социальной поддержки;
-  установлены замечания к ведению ежедневной документации: ведения бракеражного журнала, протоколам проверок бракеражной комиссии;
-  замечания к организации родительского контроля, к созданию комиссии по контролю над организацией и качеством питания обучающихся;

- нарушения по утверждению цикличных и ежедневных меню;
- нарушения и замечания по Федеральному закону № 44-ФЗ;

- нарушения в части закрепления на праве оперативного управления муниципального имущества, его распоряжением в части согласования с собственником.
3. «Законности и эффективности использования бюджетных средств администрацией Российского сельсовета, соблюдение им порядка формирования, управления и распоряжения муниципальной собственностью за 2023 год».

- Установлены замечания к нормативно- правовым актам:

· «Порядок составления и ведения сводной бюджетной росписи»;
· «Порядок управления и распоряжения муниципальной собственностью Российского сельсовета»;

· Не принят Порядок, который  устанавливает правила разработки, реализации, мониторинга и оценки эффективности муниципальных программ.

- Муниципальные  программы поселения за 2023 год не  приведены в соответствие с законом о бюджете;
- Установлены замечания по несоответствию требованиям и формам утвержденным НПА:
· Сводной бюджетной росписи;
· Кассового плана;

· Сводной бюджетной сметы;

· Ведения реестра муниципального имущества.

- Установлены нарушения и замечания по ведению бухгалтерского учета при оформлении фактов хозяйственной жизни первичных документов в части учета муниципального имущества  (основных средств, земли), учета ГСМ. Выявлены нарушения по заполнению путевых листов. 
- Установлены нарушения и замечания по оплате труда (нормативно-правовым актам регулирующим выплаты, распорядительным документам, стимулирующим выплатам, своевременности выплаты заработной платы и отпускных, ведению табеля рабочего времени);
-  Установлены факты нарушения Федерального Закона №44-ФЗ; 

- Установлены замечания и нарушения по нормативным документам на дорожную деятельность в отношении автомобильных дорог местного значения в границах сельсовета, учету автомобильных дорог.

4. «Законности и эффективности использования бюджетных средств администрацией Бартатского сельсовета, соблюдение им порядка формирования, управления и распоряжения муниципальной собственностью за 2023 год».
В ходе проведенной камеральной проверки администрации Бартатского сельсовета за 2023 год установлены следующие нарушения и замечания:

- Представленные штатные расписания администрации сельсовета не соответствуют утвержденной Бартатским сельским Советом депутатов структуре администрации;

-  Не своевременно вносятся изменения в Положение о бюджетном процессе в Бартатском сельсовете (внесены изменения в Бюджетный кодекс Российской Федерации в 2024 году); 
- Установлены замечания по несоответствию требованиям и формам утвержденным НПА:

· Сводной бюджетной росписи;
· Кассового плана;

· Сводной бюджетной сметы;

· Ведения реестра муниципального имущества;
- Не принят Порядок, который  устанавливает правила разработки, реализации, мониторинга и оценки эффективности муниципальных программ;
- Муниципальные  программы поселения за 2023 год не  приведены в соответствие с законом о бюджете;
-  Положение об учете  муниципального имущества Бартатского сельсовета и ведении реестра муниципального имущества утвержден с нарушением Федерального Закона №131-ФЗ; 

- Установлены нарушения и замечания по ведению бухгалтерского учета при оформлении фактов хозяйственной жизни первичных документов в части учета муниципального имущества  (основных средств, земли), учета ГСМ. Выявлены нарушения по заполнению путевых листов; 

- Установлены нарушения и замечания по оплате труда (нормативно-правовым актам регулирующим выплаты, распорядительным документам, стимулирующим выплатам, своевременности выплаты заработной платы и отпускных);
-  Установлены отдельные факты нарушения Федерального Закона №44-ФЗ по муниципальным контрактам сельсовета; 

- Установлены замечания и нарушения по нормативным документам на дорожную деятельность в отношении автомобильных дорог местного значения в границах сельсовета.

По результатам каждого из четырех контрольных мероприятий составлены акты, с которыми ознакомлены руководители проверяемых учреждений.
 Вынесено представление по всем четырем проверяемым объектам по устранению выявленных нарушений. 
По результатам рассмотрения представления Учреждениями,  представлена информация об устранении выявленных нарушениях и замечаниях.
В ходе проведения контрольных мероприятий, нецелевого использования бюджетных средств не выявлено.
4. Деятельность по обеспечению информационной открытости

В соответствии с Федеральным законом от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» и требованиями статьи 19 Федерального закона № 6-ФЗ вся информация о деятельности Контрольно-счетного органа размещается на странице Контрольно-счетного органа официального сайта администрации Большемуртинского района в информационно-телекоммуникационной сети Интернет.
Информация о деятельности Контрольно-счетного органа включает в себя планы работы, результаты проведения экспертно-аналитических мероприятий, ежегодные отчеты о работе Контрольно-счетного органа, нормативно-правовую базу.
С целью реализации принципа гласности по завершении контрольных  и экспертно-аналитических мероприятий подготавливалась информация, и направлялась в Большемуртинский районный Совет депутатов, Главе Большемуртинского района, в администрации и Советы депутатов поселений входящих в состав муниципального района. 

Контрольно-счетный орган, являясь органом, подотчетным представительному органу местного самоуправления, осуществляет постоянное взаимодействие с Большемуртинским районным Советом депутатов. 
Председатель КСО Большемуртинского района в 2024 году принимал участие в работе постоянных комиссий, заседаниях районного Совета депутатов по вопросам, входящим в компетенцию контрольно-счетного органа. 

5. Методологическая, организационная работа

В 2024 году Контрольно-счетным органом продолжалась работа по подготовке Стандартов внешнего муниципального финансового контроля (СФК).

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетного органа основное внимание было сосредоточено на выполнение плана работы на 2024 год. Все запланированные на 2024 год мероприятия выполнены в полном объеме.
В 2024 году реализованы мероприятия по повышению квалификации и профессиональной переподготовке.
6. Планы и задачи контрольно-счетного органа на перспективу

 В соответствии с требованиями законодательства план работы Контрольно-счетного органа предусматривает контроль за исполнением районного бюджета, проведение финансово-экономических экспертиз нормативных правовых актов, в том числе проектов муниципальных программ и вносимых в них изменений.

В 2025 году КСО продолжит свою деятельность по обеспечению законного и эффективного использования муниципальных средств и имущества, контроль за реализацией предложений и предписаний по итогам проведенных проверок, направленных на устранение нарушений и недостатков, аудит в сфере муниципальных закупок согласно закону от 05.04.2013г № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Председатель КСО
Большемуртинского района                                                    Г.В.Ундерберг                                      

