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ОТЧЕТ 

О РАБОТЕ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОГО ОРГАНА
БОЛЬШЕМУРТИНСКОГО РАЙОНА В 2022 ГОДУ

Отчет о деятельности Контрольно-счетного органа Большемуртинскогорайона (далее КСО) подготовлен в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ « Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», статьей 14 Положения о Контрольно-счетном органе Большемуртинского района утвержденного решением районного Совета депутатов от 27.12.2017г. № 20-122 «О создании контрольно-счетного органа Большемуртинского района».

Отчет содержит информацию об основных направлениях деятельности Контрольно-счетного органа Большемуртинского района (далее – КСО Большемуртинского района) в 2022 году, о проведённых контрольных и экспертно-аналитических мероприятиях, их общих результатах, о принятых объектами проверок мерах по устранению выявленных нарушений и недостатков, а также о выполнении рекомендаций КСО Большемуртинского района.
План работы КСО на 2022 год был сформирован в соответствии с полномочиями контрольно-счетного органа, установленными Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», Положением о КСО Большемуртинского района. 

Актуальность и целесообразность включения в план работы на 2022 год предложенных мероприятий определялась с учетом наличия наибольших рисков возникновения нарушений, которые потенциально могут приводить к негативным последствиям для бюджета. В план работы включены в обязательном порядке контрольные мероприятия, регламентированные требованиями Бюджетного кодекса РФ (мероприятия по внешнему контролю ГАБС, бюджеты поселений).
В отчете отражена информация о деятельности КСО Большемуртинского района по выполнению возложенных задач и реализации полномочий, определенных федеральным законодательством и правовыми актами органов местного самоуправления.

В целях обеспечения единого подхода к оценке нарушений и недостатков классификация нарушений в отчетном году КСО осуществлялась в соответствии с Классификатором нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного аудита, одобренным Счетной палатой Российской Федерации.
Осуществляя свои полномочия в области внешнего муниципального финансового контроля, КСО Большемуртинского района основывался на принципах законности, объективности, эффективности, независимости и гласности.

С целью реализации принципа гласности по завершении контрольных  и экспертно-аналитических мероприятий подготавливалась информация, и направлялась в Большемуртинский районный Совет депутатов, Главе Большемуртинского района, в администрации и Советы депутатов поселений входящих в состав муниципального района. Заключения по экспертно-аналитическим мероприятиям размещены в интернете на сайте администрации Большемуртинского района.

Экспертно-аналитические мероприятия

В числе основных полномочий контрольно-счетного органа является осуществление контроля за формированием и исполнением бюджета района.

Проведена экспертиза проекта Решения Большемуртинского районного Совета депутатов «Об исполнении районного бюджета за 2021 год».

В рамках последующего контроля проведена внешняя проверка годового отчета об исполнении районного бюджета за 2021 год  и внешняя проверка годовой бюджетной отчетности семи главных администраторов бюджетных средств и подготовлено заключение на годовой отчет об исполнении бюджета за 2021 год.

На все 7 проверенных годовых отчетов главных распорядителей бюджетных средств  подготовлены заключения. 
Внешняя проверка годового отчета об исполнении внешнего  бюджета подтвердила достоверность годового отчета, фактов способных негативно повлиять на его достоверность не выявлено, вместе с тем отмечены замечания, касающиеся данных бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств.

На этапе предварительного контроля проведена экспертиза проекта решения Большемуртинского районного Совета депутатов «О районном бюджете на 2023 и плановый период 2024-2025 годов».

Экспертиза проекта решения о бюджете показала, что бюджет Большемуртинского района на 2023 год и плановый период сформирован по доходам и расходам, в проекте соблюдены принципы  и нормы формирования бюджета, установленные Бюджетным кодексом Российской Федерации.

В рамках текущего контроля, в течение отчетного периода осуществлялся контроль за исполнением бюджета Большемуртинского района, подготовлена информация на отчет об исполнении бюджета за первый квартал, первое полугодие и 9 месяцев 2022 года.
В соответствии с полномочиями  КСО Большемуртинского района проведены финансово-экономические экспертизы пяти проектов решений о внесении изменений в решение о районном бюджете. По всем проектам решений подготовлены заключения и направлены в районный Совет депутатов. 

Контрольно-счетным органом проверено соответствие вносимых изменений в районный бюджет требованиям в БК РФ и Положения о бюджетном процессе, проведен сравнительный анализ показателей действующего бюджета и показателей бюджета после внесения в него изменений.

В результате проведенных экспертиз у КСО замечания к проектам решений о внесении изменений в решение о районном бюджете на 2022 год и плановый период 2023-2024 годов отсутствовали. 
На основании Решений Большемуртинского районного Совета депутатов  и Советов депутатов поселений, входящих в состав муниципального образования, в  2020 года были заключены соглашения с 12 поселениями муниципального образования о передаче контрольно-счетному органу Большемуртинского района  полномочий контрольно-счетных органов поселений. 

На основании данных соглашений, проведена экспертиза двенадцати проектов Решений Совета депутатов поселений Большемуртинского района  «Об исполнении местного бюджета за 2021 год».

В рамках последующего контроля проведена внешняя проверка двенадцати годовых бюджетных отчетов поселений входящих в состав муниципального района, об исполнении местного бюджета за 2021год. 

Во время проведения внешней проверки проектов решений поселений, представленных на проверку годовых отчетов за 2021 год, выявлено  большое количество нарушений и замечаний, как по проектам решений, так и  касающиеся данных бюджетной отчетности, бухгалтерского учета. 
Нарушения, касающиеся бюджетной (бухгалтерской) отчетности, бухгалтерского учета поселений района носят многочисленный характер. 
По результатам всех 12 экспертно-аналитических мероприятий сформулированы заключения об исполнении бюджета поселений за 2021 год, где отмечены все замечания и нарушения, и внесены предложения по устранению всех нарушений.

  Заключения направлены для рассмотрения в Совет депутатов поселений и администрацию каждого поселения.
На основании заключенных соглашений контрольно-счетным органом Большемуртинского района проведена экспертиза проектов Решений Совета депутатов 12 поселений «О местном бюджете на 2023 и плановый период 2024-2025 годов». Все выявленные нарушения и замечания, в процессе проведения экспертного мероприятия по проектам Решений, сельсоветы привели в соответствие требованиям бюджетного законодательства.

  Для каждого из 12 поселений на проект Решения подготовлены заключения. Заключения направлены для рассмотрения в Совет депутатов и администрацию каждого поселения.

В заключениях отмечены выявленные в ходе проведения экспертизы проектов решений замечания,  внесены предложения для их устранения.

Заключения на проект решения о районном бюджете на 2023 и плановый период 2024-2025 годы и на отчет об исполнении районного бюджета за 2021 год были представлены на публичных слушаниях. 

Контрольная деятельность контрольно-счетного органа

С целью определения законности расходования бюджетных средств и эффективности использования муниципального имущества проведены контрольные мероприятия:

1. Соблюдение бюджетного законодательства по предоставлению субсидии на иные цели направленной на укрепление материально-технической базы учреждений культуры Большемуртинского района (МБУК ЦКС Большемуртинского района).

Выявленные замечания и нарушения:

Порядок определения объема и условий предоставления из районного бюджета районным муниципальным бюджетным и автономным учреждениям субсидий на цели, на связанные с финансовым обеспечением выполнения муниципального задания на оказание муниципальных услуг не соответствует Общим требованиям к нормативным правовым актам и муниципальным правовым актам, устанавливающим порядок определения объема и условия предоставления бюджетным и автономным учреждениям субсидий на иные цели, утвержденным Постановлением Правительства РФ. 

Не соблюдены требования выше указанного порядка  на предоставление субсидии на иные цели.

Не составлено и не размещено на сайте госзакупок дополнительное соглашение к контракту о соглашении сторон о внесении изменений в контракт.

Нарушение ведения бухгалтерского учета в части учета основных средств ОЦДИ.

Контроль  за целевым использованием субсидии не на должном уровне.

Бюджетному учреждению выписано представление на устранение выявленных нарушений и замечаний.

При проведении последпроверки по выявленным нарушениям и замечаниям нарушений не выявлено.

2.  Проверка законности и эффективного использования бюджетных средств Межовского сельсовета и Предивинского сельсовета за 2021 год.
При проведении проверок выявлены однотипные нарушения и  замечания -  низкий уровень качества составления НПА и нормативных документов, что приводит нарушениям в части финансовой дисциплины. Формальный подход к проведению инвентаризаций, учета имущества сельсоветов, неверная классификация имущества по  назначению ведет к неверному учету и оформлению в бухгалтерском учете. Выявлены нарушения в учете ГСМ, по начислению стимулирующих выплат сотрудникам сельсовета, не эффективного использования бюджетных средств.
По результатам проведенных контрольных мероприятий сельсоветам выписаны представления на устранение выявленных нарушений.
При проведении последпроверок по устранению выявленных нарушений отмечено, что по Межовскому сельсовету основная доля отмеченных нарушений устранена.
По Предивинскому сельсовету на настоящий период администрация сельсовета принимает меры по устранению выявленных нарушений.

3. В целях проведения последующего контроля за принятием мер по устранению выявленных нарушений и замечаний, отмеченных в представлении, проведена  камеральная проверка в отношении Юксеевского сельсовета. Большая часть нарушений устранена.
Методологическая, организационная работа

В 2022 году Контрольно-счетным органом продолжалась работа по подготовке Стандартов внешнего муниципального финансового контроля (СФК).

Информация о контрольном органе и сведения об основных аспектах его деятельности размещалась на официальном сайте Администрации Большемуртинского района. 

В рамках работы по организационному обеспечению деятельности Контрольно-счетного органа основное внимание было сосредоточено на выполнение плана работы на 2022 год. Все запланированные на 2022 год мероприятия выполнены в полном объеме.
Планы и задачи контрольно-счетного органа на перспективу

 В соответствии с требованиями законодательства план работы Контрольно-счетного органа предусматривает контроль за исполнением районного бюджета, проведение финансово-экономических экспертиз нормативных правовых актов, в том числе проектов муниципальных программ и вносимых в них изменений.

В 2023 году КСО продолжит свою деятельность по обеспечению законного и эффективного использования муниципальных средств и имущества, контроль за реализацией предложений и предписаний по итогам проведенных проверок, направленных на устранение нарушений и недостатков, аудит в сфере муниципальных закупок согласно закону от 05.04.2013г № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Председатель КСО
Большемуртинского района                                                    Г.В.Ундерберг
