Информация
о результатах контрольного мероприятия 
«Законности и эффективности использования бюджетных средств администрацией Российского сельсовета, соблюдение им порядка формирования, управления и распоряжения муниципальной собственностью за 2023 год»

Основание для проведения проверки: пункт 2.2. плана работы Контрольно-счетного органа Большемуртинского района на 2024 год, Положение о Контрольно-счетном органе Большемуртинского района, утвержденного Решением Большемуртинского районного Совета депутатов от 26.12.2017 №20-122, распоряжение  о проведении внешней проверки от 11.06.2024 № 8-р, Соглашение о передаче полномочий по осуществлению внешнего финансового контроля от 18.08.2020 №10.
Объект проверки: администрация Российского сельсовета.
Предмет мероприятия:
-правоустанавливающие документы администрации Российского сельсовета;
- внутренние нормативные акты администрации Российского сельсовета;
-гражданско-правовые договоры, муниципальные контракты, заключенные с поставщиками, подрядчиками, исполнителями, кадровые документы первичные учетные документы, регистры бухгалтерского учета, иные документы, необходимые для достижения цели проверки. 

По итогам проведенного контрольного мероприятия  администрации Российского сельсовета внесено Представление на устранение выявленных нарушений и замечаний.


 
