ИНФОРМАЦИЯ  О СОСТОЯНИИ ЗАЩИТЫ  НАСЕЛЕНИЯ  И ТЕРРИТОРИИ  РАЗДОЛЬНЕНСКОГО  СЕЛЬСОВЕТА ОТ  ЧС.
Администрация Раздольненского сельсовета осуществляет свою деятельность по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории Раздольнеского сельсовета в соответствии с Федеральным законом от 21.12.1994 года № 68-ФЗ « О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.12.2003года № 794 « О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций».
В составе Раздольненского сельсовета Большемуртинского района находится 5 населённых пунктов. Площадь муниципального образования составляет 18657 га. Общая численность населения на 1 января 2025года составляет 669 человек. На территории  муниципального образования потенциально-опасных объектов не имеется.
В администрации Раздольненского сельсовета создана комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Ежегодно составляется План работы комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах. 
За поддержание сил и средств  готовности на предприятиях  отвечают руководители предприятий, на базе которых они созданы, а также администрация Раздольненского сельсовета. Финансирование мероприятий по ликвидации ЧС осуществляется за счёт средств бюджета Раздольненского сельсовета ( на противопожарные мероприятия в бюджете на 2025 год было предусмотрено 4395руб, из краевого бюджета -   83500 рублей).
Ежегодно администрацией сельсовета разрабатываются паспорта безопасности населённых пунктов.
На территории сельсовета находятся следующие объекты с массовым пребыванием людей:  сельский дом  культуры п.Раздольное , три  ФАПа, две библиотеки, одна  школа.
В каждом населённом пункте имеется звуковое оповещение населения  на случай возникновения пожара. Организация немедленного реагирования на сообщения о происшествиях в местах массового пребывания людей осуществляется старостами населённых пунктов и членами патрульных и патрульно-маневренных групп (распоряжение администрации сельсовета от 12.03.2024 № 7), а также ответственными работниками администрации сельсовета. Также в администрации Раздольненского сельсовета созданы добровольные пожарные дружины. Это форма социально значимых работ по участию граждан в обеспечении первичных мер пожарной безопасности. В жилом секторе в рамках мероприятий принятой программы в области терроризма и экстремизма ежегодно проводятся профилактические мероприятия, направленные на предупреждение террористической и экстремистской деятельности.
В администрации Раздольненского сельсовета в мае 2024г. проведены работы по созданию минерализованной защитной полосы в населенных пунктах дер. Орловка и дер. Черняевка общей протяженностью 6,5 км.

