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ЮКСЕЕВСКИЙ СЕЛЬСКИЙ  СОВЕТ  ДЕПУТАТОВ
БОЛЬШЕМУРТИНСКОГО  РАЙОНА
                                          КРАСНОЯРСКОГО  КРАЯ

                                            
14.05.2025 г.                                               с. Юксеево                                                   № 54-241

Об утверждении отчета об исполнении
бюджета  Юксеевского  сельсовета за  2024 год.


         В соответствии со статьей 27  Устава Юксеевского сельсовета Большемуртинского района Красноярского края, Юксеевский  сельский Совет депутатов РЕШИЛ:
  1. Утвердить отчет об исполнении бюджета  Юксеевского  сельсовета за 2024 год, в том числе:
исполнение бюджета Юксеевского  сельсовета по доходам в сумме 9 153,7 тыс. рублей  и расходам в сумме 9 177,6  тыс. рублей;
исполнение бюджета  с дефицитом сумме  -  23,9 тыс. рублей;
2. Утвердить исполнение бюджета Юксеевского сельсовета за 2024 год со следующими показателями:
- источников финансирования дефицита бюджета Юксеевского  сельсовета по кодам классификации источников финансирования дефицита бюджета согласно приложению № 1  к настоящему Решению;
- доходов местного бюджета Юксеевского  сельсовета по кодам классификации доходов бюджета, согласно приложению № 2 к настоящему Решению;
-расходов бюджета Юксеевского  сельсовета по ведомственной структуре, согласно приложению № 3 к настоящему Решению;
- расходов бюджета Юксеевского сельсовета по разделам, подразделам классификации расходов бюджета, согласно приложению № 4 к настоящему  Решению;
- расходов бюджета Юксеевского сельсовета по распределение бюджетных ассигнований по разделам, подразделам, целевым статьям (муниципальным программам и непрограммным направлениям деятельности), группам и подгруппам видов расходов классификации расходов бюджета, согласно приложению № 5 к настоящему  Решению;
-расходов межбюджетных трансфертов, передаваемых бюджетам Большемуртинского района в соответствии с заключенными соглашениями, согласно приложению № 6 к настоящему  Решению;
	-программу муниципальных внутренних заимствований администрации Юксеевского сельского совета,  согласно приложению № 7 к настоящему  Решению.
3. Контроль за исполнением настоящего Решения возложить на председателя Юксеевского   сельского Совета депутатов  Унтилову Т.И.
4. Настоящее Решение вступает в силу после его официального опубликования (обнародования) в установленном порядке.


Председатель сельского Совета депутатов                                                          Т.И. Унтилова 

Глава сельсовета                                                                                                Д.Ф. Мулюшкин
