Отчет  по результатам  проведения контрольного мероприятия по соблюдению требований федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и  иных нормативно-правовых актов в сфере закупок в отношении Муниципального казенного учреждения «Молодежный центр «Лидер».
п. Большая Мурта                                                       24 июня 2024 г.
В соответствии со ст. 269.2 Бюджетного кодекса РФ, планом контрольной деятельности на 2024 год, приказом руководителя финансового управления администрации Большемуртинского района от 22.05.2024 г № 28 о проведении проверки, проведена плановая камеральная проверка по соблюдению законодательства о контрактной системе в сфере закупок в рамках контроля, предусмотренного ч. 8 ст. 99 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и  иных нормативно-правовых актов в сфере закупок в отношении Муниципального казенного учреждения «Молодежный центр «Лидер» за период с 01.01.2023 года по 31.12.2023 года.
	Проверка проводилась главным специалистом финансового управления администрации Большемуртинского района Шах Юлией Викторовной.
Учреждению было направлено уведомление о проведении проверки с 03 июня 2024 года, документы к указанному сроку представлены  своевременно.
	Наименование (тема) контрольного мероприятия:
	Соблюдение законодательства о контрактной системе в сфере закупок в рамках контроля, предусмотренного ч. 8 ст. 99 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее Федеральный закон № 44-ФЗ).

	Объект контроля: 
Муниципального казенного учреждения «Молодежный центр «Лидер», ОГРН 1152411000565, ИНН\КПП 2408005820/240801001, тип учреждения – казенное.
Юридический  адрес:
663060,Красноярский край, Большемуртинский район, п. Большая Мурта, ул. Чапаева, 17.


Метод контроля: камеральная проверка.
Проверяемый период: 2023 г.
Место проведения проверки: проверка проведена по месту нахождения финансового управления администрации Большемуртинского района (далее – орган контроля): 663060, Красноярский край, Большемуртинский района, п. Большая Мурта, ул. Кирова,7.
 	Цель  проверки:
	Предупреждение и выявление нарушений законодательства РФ о контрактной системе и иных нормативных правовых актов РФ в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.
	Муниципальное казенное учреждение «Молодежный центр «Лидер», именуемое в дальнейшем «Учреждение», является некоммерческой организацией, созданной муниципальным образованием Большемуртинский район для оказания услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий в сфере молодежной политики. 
Муниципальное казенное учреждение «Молодежный центр «Лидер» выступает муниципальным заказчиком в соответствии с законодательством РФ и иными нормативными правовыми актами о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.
	Учреждение является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, обособленное имущество, лицевые счета в территориальном органе Федерального казначейства, бланки, штампы, круглую печать со своим наименованием и наименованием учредителя на русском языке, может иметь зарегистрированную в установленном порядке фирменную эмблему.
	Финансовое обеспечение деятельности Учреждения осуществляется за счет средств бюджета Большемуртинского района по утвержденной Учредителем бюджетной смете при казначейской системе исполнения бюджета.
Основными задачами создания Учреждения являются:
·  объединение молодежи в целях осуществления совместной деятельности, направленной на удовлетворение духовных и иных нематериальных потребностей;
·  содействие социальной защищенности молодежи;
·  расширение возможностей творческого общения молодежи, в том числе организация досуга;
·  информационно-организационная поддержка разных социальных категорий молодежи, молодой семьи;
·  развитие гражданско-патриотической активности молодежи;
·  поддержка молодежных инициатив, культивирование социальной активности, лидерства, организация проектной деятельности молодежи;
· удовлетворение потребностей молодежи в социально-профессиональной адаптации, решение проблемы занятости молодежи;
·  содействие предпринимательской активности молодежи;
·  пропаганда активного и здорового образа жизни молодежи.

Настоящим контрольным мероприятием установлено: плановая проверка проводилась выборочным методом по документам, представленным Учреждением, а также на основании информации, размещенной на официальном сайте Единой Информационной Системы в сфере закупок https://zakupki.gov.ru (далее официальный сайт, ЕИС).
Учреждение  при осуществлении закупок товаров, работ, услуг руководствуется Федеральным законом от 05.04.2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее Закон № 44-ФЗ).
В проверяемом периоде Учреждение  осуществляло закупки товаров, работ, услуг в пределах доведенных лимитов бюджетных обязательств.
	По плану-графику закупок товаров, работ, услуг на 2023 финансовый	 год объем закупок товаров, работ, услуг составил1712731,26 рублей. 
Молодежный центр «Лидер» в проверяемом периоде  осуществлял закупки у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) на основании пунктов 4, 8, 29 части 1 статьи 93 Закона № 44-ФЗ, конкурентные способы определения поставщиков при осуществлении закупок заказчик не использовал. 
	Выборочно проверено 40 контрактов на сумму 1 214 283,9 рублей, заключенных и исполненных.
	Соблюдение требований законодательства и иных нормативных правовых актов о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд:
1) При определении начальной (максимальной) цены контракта, цены контракта, заключаемого с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем), начальной суммы цены единиц товара, работы, услуги.
В соответствии с пунктом 1 статьи 22 Федерального закона о контрактной системе заказчиком определяется и обосновывается начальная (максимальная) цена контракта. В предусмотренных законом случаях цена контракта, определяется посредством применения методов, рекомендуемых Приказом Министерства экономического развития РФ № 567 от 02.10.2013 г «Об утверждении методических рекомендаций по применению методов определения начальной максимальной цены контракта, цены контракта, заключаемого с единственным поставщиком (подрядчиком исполнителем)»:
1. Метод сопоставимых рыночных цен (анализ рынка);
2. Нормативный метод;
3. Тарифный метод;
4. Проектно-сметный метод;
5. Затратный метод.
В соответствии с частью 4  статьи 93 Закона 44-ФЗ при осуществлении закупки у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) заказчик определяет цену контракта, заключаемого с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем), в соответствии с настоящим Федеральным законом. При этом в случаях, предусмотренных пунктами 3, 6, 11, 12, 16, 18, 19, 22, 23, 30 - 35, 37 - 41, 46 и 49 части 1 настоящей статьи, заказчик обосновывает такую цену в соответствии с настоящим Федеральным законом и включает в контракт обоснование цены контракта. (часть 4 в ред. Федерального закона от 02.07.2021 N 360-ФЗ).
Заказчиком при заключении контрактов с единственным поставщиком на основании п. 4 ч. 1 ст. 93 Закона 44-ФЗ цена контракта определялась в соответствии с требованием части 4 статьи 93 Закона 44-ФЗ.
Нарушений по данному пункту не установлено.

2) При исполнении, изменении, расторжении контракта, а также соблюдения условий контракта, в том числе в части соответствия поставленного товара, выполненной работы или оказанной услуги условиям контракта.
В соответствии с частью 1 статьи 94 Закона № 44-ФЗ исполнение контракта включает в себя следующий комплекс мер, реализуемых после заключения контракта и направленных на достижение целей осуществления закупки путем взаимодействия заказчика с поставщиком (подрядчиком, исполнителем) в соответствии с гражданским законодательством и настоящим Федеральным законом, в том числе:
1) Приемку поставленного товара, выполненной работы (ее результатов), оказанной услуги, а также отдельных этапов поставки товара, выполнения работы, оказания услуги (далее – отдельный этап исполнения контракта), предусмотренных контрактом, включая проведение в соответствии  с   Федеральным законом № 44-ФЗ экспертиза поставленного товара, результатов выполненной работы, оказанной услуги, а также отдельных этапов исполнения контракта;
2) Оплату заказчиком поставленного товара, выполненной  работы (ее результатов), оказанной услуги, а также отдельных этапов исполнения контракта;
3) Взаимодействие заказчика с поставщиком (подрядчиком, исполнителем) при изменении, расторжении контракта в соответствии  со статьей 95  Федерального закона № 44-ФЗ, применении мер ответственности и совершении иных действий в случае нарушения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) или заказчиком условий контракта. 
В соответствии с приказом № 5-О от 01.02.2023 г контрактным управляющим, включая исполнение каждого контракта назначена временно исполняющая обязанности директора  МКУ «МЦ Лидер». Директор  прошла обучение по профессиональной переподготовке  в АНО ДПО «Учебный центр СКБ Контур» по программе  профессиональное управление государственными и муниципальными закупками. Диплом о профессиональной подготовке № 0050416 от 10.01.2024 г.
Результаты проведенной экспертизы силами заказчика и приемка товара (работы, услуги) оформляются путем проставления штампа «Экспертиза проведена» на товарных накладных (актах выполненных работ, оказанных услуг). 
 Нарушений по данному пункту, при выборочной проверке контрактов, не установлено, экспертиза по контрактам проводилась.
Приемка результатов отдельного исполнения контракта, а также поставленного товара, выполненной работы или оказанной услуги в проверяемом периоде осуществлялась учреждением в порядке и сроки, которые установлены контрактом, и  оформлялась документом о приемке (актом выполненных работ, оказанных услуг).
Приемочная комиссия для приемки поставленного товара, выполненной работы или оказанной услуги, результатов отдельного этапа исполнения контракта (по части 6 статьи 94 Закона о контрактной системе) в Учреждении не создавалась.
Что касается оплаты поставленного товара, выполненной работы (ее результатов), оказанной услуги, то в данном пункте выявлены нарушения, предусмотренные пунктом 2 части 1 статьи 94 Закона № 44-ФЗ:

В нарушение п. 2 ч. 13.1. ст. 34 Закона № 44-ФЗ оплата по контракту произведена 18.08.2023 г., согласно платежному поручению № 403913 от 18.08.2023 г. Нарушение срока оплаты 9 дней.
В проверяемом периоде при исполнении контрактов случаев нарушения поставщиками (подрядчиками, исполнителями) условий контрактов не установлено. Меры ответственности к поставщикам (подрядчикам, исполнителям) не применялись. 
За нарушение положений пункта 2 части 1 статьи 94 Закона о контрактной системе предусмотрена административная ответственность по части 1 статьи 7.32.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
В статье 34 Закона № 44-ФЗ предусмотрены обязательные требования и условия, которые должны включаться в контракт (договор).
Согласно части 15 статьи 34 Закона 44-ФЗ  - При заключении контракта в случаях, предусмотренных пунктом 1, пунктами 4 и 5 (за исключением контрактов, заключенных в соответствии с частью 12 статьи 93 настоящего Федерального закона), пунктами 8, 15, 20, 21, 23, 26, 28, 29, 40, 41, 44, 45, 46, 51 - 53, 56, 63 части 1 статьи 93 настоящего Федерального закона, требования частей 4 - 9, 11 - 13 настоящей статьи заказчиком могут не применяться к указанному контракту. В этих случаях контракт может быть заключен в любой форме, предусмотренной Гражданским кодексом Российской Федерации для совершения сделок.
В части 1 статьи 432 Гражданского кодекса РФ указано, что договор считается заключенным, если между сторонами, в требуемой в подлежащих случаях форме, достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора.
Существенными являются условиями о предмете договора, условия, которые названы в закон или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.
В проверяемом периоде учреждением, в нарушение требований части 2 статьи 34 Закона № 44-ФЗ не во всех контрактах (договорах), заключенных с единственным поставщиком, в проверяемом периоде указывается, что цена контракта является твердой и определяется на весь срок исполнения контракта.
При заключении и исполнении контракта (договора) изменение его существенных условий не допускается, за исключением случаев, предусмотренных статьями 34 и 95 Закона № 44-ФЗ.
Молодежный центр «Лидер» вносил изменения в контракты (договоры), со ссылками на положение статьи 95 Закона № 44-ФЗ о контрактной системе, а также  на условия контракта (договора).
Расторжение договора (контракта).
Согласно части 8 статьи 95 Закона № 44-ФЗ расторжение контракта допускается по соглашению сторон, по решению суда, в случае одностороннего отказа стороны контракта от исполнения контракта в соответствии с гражданским законодательством.
В проверяемом периоде стороны расторгали контракта (договоры) по соглашению сторон. В ходе исполнения контрактов, случаев для одностороннего отказа от исполнения контракта, предусмотренных частью 15 статьи 95 Закона № 44-ФЗ не выявлено.
Внесение установленных законодательством сведений на официальный сайт, размещенный по адресу: https://zakupki.gov.ru/ 
В соответствии с частью 1 статьи 103 Закона № 44-ФЗ в реестр контрактов не включается информация о контрактах, заключенных в соответствии с пунктами 4 и 5 (за исключением контрактов, заключенных в соответствии с частью 12 статьи 93 Закона № 44-ФЗ, пунктами 23,42,44,45 пунктом 46 (в части контрактов, заключаемых с физическими лицами) и пунктом 52 части 1 статьи 93 Закона № 44-ФЗ. В проверяемом периоде Учреждением договоры (контракты) заключены с единственным поставщиком в соответствии с пунктами 4,5 размещение информации об их исполнении в ЕИС не требуется.
Согласно части 3 статьи 103 Закона № 44-ФЗ информация об исполнении контрактов, об изменении контракта с указанием условий контракта, которые были изменены, направляется в реестр контрактов в течение пяти рабочих дней.
Молодежный центр «Лидер» размещал в ЕИС информацию об исполнении контрактов, заключенных по пунктам 8, 29 части 1 статьи 93 Закона № 44-ФЗ.
В данном пункте нарушений не выявлено.

Соблюдение правил нормирования в сфере закупок, предусмотренного статьей 19 Закона № 44-ФЗ и принятых в соответствии с ней нормативных правовых актов РФ.
Согласно ч. 1 ст. 19 Федерального закона № 44-ФЗ под нормированием в сфере закупок понимается установление требований к закупаемым заказчиком товарам, работам, услугам (в том числе предельной цены товаров, работ, услуг) и (или) нормативных затрат на обеспечение функций муниципальных органов.
	В соответствии ч . 4 ст. 19 Федерального закона № 44-ФЗ местные администрации в соответствии с общими правилами нормирования, предусмотренными частью 3 Федерального закона № 44-ФЗ устанавливают правила нормирования в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд (далее – правила нормирования) в том числе:
1) Требования к порядку разработки и принятия правовых актов о нормировании в сфере закупок, содержанию указанных актов и обеспечению их исполнения;
2) Правила определения требований к закупаемым муниципальным органами отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельные цены товаров, работ, услуг) и нормативных затрат на обеспечение функций муниципальных органов).
При проверке установлено, что  администрацией Большемуртинского района, во исполнение указанной нормы был принят нормативный акт, в том числе в отношении подведомственных учреждений (МКУ «МЦ Лидер»):
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Принятый акт размещен в ЕИС.

Выводы по результатам проверки.
По результатам проведения плановой камеральной проверки за 2023 год в МКУ «МЦ Лидер» установлено:
1. Не соблюдение требований статьи 34 Закона № 44-ФЗ, а именно, не во всех контрактах указано, что цена контракта является твердой и определяется на весь срок исполнения контракта.
2. Нарушение пункта 2 части 1 статьи 94 Закона № 44-ФЗ в части срока и порядка оплаты товаров (работ, услуг)

Решение

1. Признать в действиях Заказчика в лице муниципального казенного учреждения «Молодежный центр Лидер» в области нарушения норм Федерального закона № 44-ФЗ и иных нормативных правовых актов в сфере закупок.
2. Выдать объекту контроля Представление об устранении выявленных нарушений законодательства РФ о контрактной системе в сфере закупок.
Объект контроля вправе представить письменное замечание (возражения, пояснения) на акт контрольного мероприятия в течение 15 рабочих дней со дня 
Информацию о принятых мерах по устранению нарушений, указанных в акте, в письменном виде с подтверждающими документами предоставить в финансовое управление администрации Большемуртинского района  в срок 14 рабочих дней с момента подписания настоящего акта
По итогам контрольного мероприятия организации передан акт для устранения выявленных нарушений, замечаний.

Главный специалист:                                                               Ю.В. Шах
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