Отчет  по результатам проведения проверки по недопущению образования просроченной дебиторской задолженности в администрации Таловского сельсовета.
п. Большая Мурта                                                                            30.09.2024г.
   Контрольное мероприятие проведено на основании приказа Финансового управления администрации Большемуртинского района от   13.09.2024 № 46 «О проведении проверки», плана контрольных мероприятий на 2024 год, в соответствии с пунктом 10, федерального стандарта внутреннего государственного (муниципального)  финансового контроля «Проведение проверок, ревизий и обследований и оформление их результатов», утвержденного постановлением Правительства Российской федерации от 17.08.2020 № 1235.


 Тема контрольного мероприятия: проверка организации работы по недопущению, образования просроченной дебиторской задолженности. 
 
Проверяемый период: 2023год. 
          Контрольное мероприятие проведено главным специалистом Финансового управления администрации Большемуртинского района Шах Ю.В. 

          При проведении контрольного мероприятия проведены контрольные действия по документальному изучению в отношении финансовых, бухгалтерских, отчетных и иных документов, содержащих информацию о деятельности объекта контроля, материально ответственных и иных лиц объекта контроля.

  
Срок проведения контрольного мероприятия: с 23.09.2024 года по 30.09.2024 года.

   
Контрольное мероприятие не приостанавливалось, встречная проверка не проводилась.

   Общие сведения об объекте контроля:
  
Администрация является исполнительно-распорядительным органом и наделена полномочиями по решению вопросов местного значения и полномочиями для осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления Большемуртинского района, федеральными законами и законами Красноярского края.

Устав администрации Таловского сельсовета (далее ‑ Устав) принят:

Решением Таловского сельского Совета депутатов от 20 ноября 2003 № 9-1 (с учетом изменений), зарегистрирован Распоряжением Совета администрации Красноярского края от 01 января 2004 г. N 8-р (далее – Устав).

 Свидетельство о постановке на учет в налоговом органе  юридического лица, образованного в соответствии с законодательством РФ по месту нахождения на территории РФ от 15.01.2003г. серия 58 № 001955003.
 
 Учредитель ‑ отсутствует. Лицензий на осуществление отдельных видов деятельности администрация не имеет.

Полное наименование муниципального образования - "сельское поселение Таловский сельсовет Большемуртинского муниципального района Красноярского края», сокращенное – «Таловский сельсовет Большемуртинского района Красноярского края», «Таловский сельсовет». Данные наименования равнозначны (далее администрация).
Юридический и фактический адрес:  663062, Большемуртинский район, с. Таловка, ул. Советская, 14, телефон: + 7 (391 98) 2-87-12  

- адрес электронной почты: E-mail:  tselsovet@mail.ru;
-идентификационный номер налогоплательщика (ИНН) 2408002336, КПП 240801001; основной государственный регистрационный номер (ОГРН) 1032400890060;

   На момент проверки право подписи денежных и расчетных документов объекта контроля имели:

- право первой подписи: глава сельсовета Большая Мурта 
- право второй подписи: главный бухгалтер администрации 
Метод проверки – выборочный.

  Проверка проведена с использованием документов, предоставленных администрацией в Финансовое управление. 

  При проверке использованы следующие законодательные и нормативно-правовые акты:

  - Бюджетный кодекс Российской Федерации;
  - Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете»;
  - Приказ Минфина России от 01.12.2010 № 157н « Об утверждении единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и инструкции по ее применению»;
- Приказ Минфина России от 28.12.2010 № 191н «Об утверждении Инструкции о порядке составления и представления годовой, квартальной и месячной отчетности об исполнении бюджетов бюджетной системы Российской Федерации»;
- Приказ Минфина России от 18.11.2022 № 172н «Об утверждении общих требований к регламенту реализации  полномочий администратора доходов бюджета по взысканию дебиторской задолженности по платежам в бюджет, пеням и штрафам по ним»;
- Постановление администрации от 13.09.2023 г. № 58 «Об утверждении регламента полномочий администратора доходов бюджета по взысканию дебиторской задолженности по платежам в бюджет, пеням и штрафам по ним»;

- Постановление администрации  от 13.09.2023 № 59 «Об утверждении Порядка реализации полномочий главного администратора доходов бюджета Таловского сельсовета по взысканию дебиторской задолженности по платежам в бюджет, пеням и штрафам по ним»;

- Постановлением администрации от 30.01.2023 г № 8 «Об учетной политике Таловского сельсовета»;
- Постановление администрации Таловского сельсовета № 86 от 11.11.2016 г «Об утверждении Порядка принятия решений о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет Таловского сельсовета Большемуртинского района Красноярского края»
Другие нормативно- правовые акты в рамках изучаемого вопроса.
Настоящим контрольным мероприятием установлено:
Система управления дебиторской задолженностью по доходам включает в себя регламентацию элементов и процессов, начиная с этапа начисления дебиторской задолженности (предъявления требований к плательщику) и заканчивая этапом ее погашения, взыскания или списания в случае признания безнадежной к взысканию, и осуществление контроля за работой администраторов доходов с дебиторской задолженностью.

 
Результат управления дебиторской задолженностью по доходам – уменьшение объема просроченной дебиторской задолженности за счет мер по предупреждению

возникновения и взысканию.
Дебиторская задолженность признается в бухгалтерском учете и в бухгалтерской отчетности в качестве финансовых активов, классифицируемых по группе «Финансовая дебиторская задолженность». Дебиторская задолженность по доходам как финансовый актив отражается на счетах 20500 «Расчеты по доходам» и 20900 «Расчеты по ущербу и иным доходам» раздела 2 «Финансовые активы» Единого плана счетов бухгалтерского учета в соответствии с Инструкцией № 157н.

   
В ходе контрольного мероприятия администрации поселка Большая Мурта произведен анализ наличия дебиторской задолженности, в том числе просроченной, установление причин ее образования, выявление претензионно-исковых мер в целях погашения просроченной дебиторской задолженности по доходам от операций с недвижимостью (доходам от арендной платы).
На 01.01.2024 года был заключен  31 договор социального найма жилого помещения, с годовым размером арендной платы – 131485,90 руб.
На 01.01.2024 года  был заключен 1 договор аренды земельного участка, с размером арендной платы 1957,47 руб. Договор заключен с 29.03.2023 г.
Объемы дебиторской задолженности по счетам указываются в Сведениях по дебиторской и кредиторской задолженности (форма 0503169) в таблице:
	Номер счета 
	Сальдо на 01.01.2023
	Сальдо на 01.01.2024
	Отклонение (+ увеличение/ - уменьшение)

	82211302065100000120
	244775,47
	252466,01
	+7690,54

	Итого:
	244775,47
	252466,01
	       +7690,54


Согласно таблице дебиторская задолженность по состоянию на 01.01.2023 г. составляла  244775,47 рублей, на 01.01.2024 г. 252466,01 рублей.  
Дебиторская задолженность по договору аренды земельного участка по состоянию на 01.01.2024г отсутствует.
В ходе проверки договоров социального найма жилого помещения   установлено: по состоянию на 01.01.2024 года действуют 31 договор найма жилого помещения, годовой размер арендной платы за 2023 год составил 131485,90 руб. Дебиторская задолженность по договорам социального найма жилого помещения по состоянию на 01.01.2024 составила  252,5тыс. руб.,
  
В части уплаты задолженности по плате за найма жилого помещения Администрацией в адрес должников иногда направляются предупреждения с требованием о погашении задолженности. В данных предупреждениях указывается должникам обязанность о погашении задолженности, а также в случае отказа уплаты долга, администрация предупреждает о выселении в судебном порядке. Однако, кроме не регулярной рассылки данных уведомлений, администрацией никакая работа по взысканию либо по признанию безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет не проводилась.

 
В 2023 году Администрация в суд с исковыми заявлениями о взыскании задолженности не обращались.   
Главной причиной, влияющей на результат просроченной дебиторской задолженности является  низкая платежеспособность должников, вызванная ухудшением финансово-экономического положения. 

 
На протяжении последних лет претензионно-исковая работа с должниками по взысканию задолженности по платежам в местный бюджет не проводится.
Достоверность отражения дебиторской задолженности в бухгалтерской отчетности.
   В целях ведения бухгалтерского учета, постановлением главы администрации поселка Большая Мурта от 30.01.2023 г. № 8 утверждена учетная политика. Положения о требованиях к порядку формирования учетной политики содержатся в нормативных правовых актах, регулирующих ведение бухгалтерского учета и составление бухгалтерской (финансовой) отчетности: федеральном законе «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ (далее - Закон № 402-ФЗ); федеральном стандарте бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Учетная политика, оценочные значения и ошибки», утвержденном приказом Минфина России от 30.12.2017 г. №274н (далее - СГС «Учетная политика»); СГС «Концептуальные основы бухгалтерского учета и отчетности организаций государственного сектора», утв. приказом Минфина России от 31.12.2016 г. № 256н (далее - СГС «Концептуальные основы»); Инструкции по применению Единого плана счетов, утвержденной приказом Минфина России от 01.12.2010 №157н.
  При сопоставлении данных Баланса ф. 0503130 с остатками по формам  0503169, расхождений не установлено.

 
Дебиторская задолженность по выплатам на конец отчетного периода, отраженная по строке 260 Баланса ф. 0503130 получателя бюджетных средств соответствует данным счетов ф.0503169 и Главной книги.
Другие вопросы, относящиеся к теме контрольного мероприятия, в пределах полномочий, установленных законодательством Российской Федерации не проверялись.
Информация о результатах контрольного мероприятия:

 В 2024 году проводить мероприятия, направленные на ликвидацию дебиторской задолженности:

- направлять требования арендаторам муниципального имущества о наличии задолженности с указанием сроков их погашении;

- систематически проводить сверку расчетов с арендаторами муниципального имущества;

- постоянно проводить претензионную работу;

- направлять исковые требования в суд, в целях взыскания задолженности.

Информацию о принятых мерах по устранению нарушений, указанных в акте, в письменном виде с подтверждающими документами предоставить в финансовое управление администрации Большемуртинского района  в срок 14 рабочих дней с момента подписания настоящего акта

По итогам контрольного мероприятия организации передан акт для устранения выявленных нарушений, замечаний.

Главный специалист:                                                               Ю.В. Шах.                                             
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