Информируем об открытии новых программ поддержки для производителей и розничного бизнеса по маркировке товаров 3-ей волны. 
Оператор системы маркировки товаров средствами идентификации «Честный знак» (далее – Оператор ЦРПТ) запустил программы поддержки для производителей и розничного бизнеса по маркировке товаров 3-ей волны:
 - для производителей компенсация затрат 50% на приобретение оборудования, чтобы узнать подробнее и подать заявку, перейдите по ссылке: https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/business/projects/light_industry/discount/equipment_discount/;
 - для розничного бизнеса компенсация 50% затрат на услуги по маркировке остатков. Узнать подробнее и подать заявку можно по ссылке: https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/business/projects/light_industry/discount/retail/.
Информацию о сроках и перечне товаров, подлежащих маркировке в 3-й волне легпрома, можно узнать из информационных карточек, подготовленных Оператором ЦРПТ.
Для участников оборота товаров легкой промышленности Оператором ЦРПТ разработаны различные инструменты поддержки:
 - Маркировка.Просто (https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/markirovka_prosto/);
 - Видеоинструкции (https://markirovka.ru/video_instructions);
 - Виртуальное обучающее пространство (https://markirovka.ru/virtual_education/);
 - Пошаговая инструкция для скачивания (https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/upload/2024-11-05%20%D0%91%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%8E%D1%80%D0%B0%20%D0%BB%D0%B5%D0%B3%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC.pdf);
 - Вебинары и открытые микрофоны (https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/lectures/vebinary/?PRODUCT=legkaya-promyshlennost);
 - Выезд инженера по номеру горячей линии 8 800 511 0969
Более подробная информация размещена в Честном Сообществе по ссылке: https://markirovka.ru/community/shoes-and-clothes/tsrpt-zapustil-vydelennuyu-liniyu-podderzhki-dlya-ip-po-markirovke-tovarov-legkoy-promyshlennosti, где вы также можете задать оставшиеся вопросы!
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