Вниманию предпринимателей района!
Администрация Большемуртинского района информирует субъектов предпринимательства района, что с 1 ноября 2024 года вступают в силу положения постановления Правительства Российской Федерации от 21.11.2023 № 1944, в соответствии с которыми начинает действовать следующий этап ввода разрешительного режима при розничной продаже маркированных товаров.
Согласно нововведениям, онлайн-касса отправляет в систему «Честный знак» запрос на проверку кода товара, по итогам запроса программное обеспечение выдает предупреждение в случае, если реализация товара запрещена.
Разрешительный режим предусмотрен для новых категорий товаров:
-парфюмерно-косметическая продукция, предназначенная для гигиены рук, с заявленным в маркировке потребительской упаковки антимикробным действием, а также кожные антисептики – дезинфицирующие средства;
-биологически активные добавки к пище;
-обувные товары;
-товары легкой промышленности;
-фототовары;
-шины;
-духи и туалетная вода.
Важно! Участники оборота, осуществляющие розничную продажу товаров, подлежащих обязательной маркировке, с использованием контрольно-кассовой техники и не выполняющие обязательных требований по передаче в информационную систему маркировки сведений при сканировании средства идентификации товара на кассе (посредством запросов на проверку кода маркировки), могут быть привлечены к ответственности по статье 15.12.1 КоАП РФ в виде штрафных санкций.
Информационные материалы по вопросу введения запрета продажи товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, доступны по адресу: https://markirovka.ru/community/rezhim-proverok-na-kassakh/rezhim-proverok-na-kassakh.
План мероприятий на ноябрь 2024 год
В целях всестороннего рассмотрения актуальных вопросов участников оборота товаров о требованиях, предусмотренных постановлением № 1944, Правилами запрета и Перечнем случаев, ООО «Оператор-ЦРПТ» проводит в ноябре 2024 года серию вебинаров на тему: «Разрешительный режим. Ответы на вопросы».
Для регистрации в вебинарах необходимо пройти регистрацию 
по адресам:
- https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/lectures/vebinary/?ELEMENT_ID=443545
(регистрация на вебинар, запланированный 7 ноября 2024 г. в 12.00 
по московскому времени);
- https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/lectures/vebinary/?ELEMENT_ID=443549
(регистрация на вебинар, запланированный 14 ноября 2024 г. в 10.00 
по московскому времени);
- https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/lectures/vebinary/?ELEMENT_ID=443553
(регистрация на вебинар, запланированный 21 ноября 2024 г. в 12.00 
по московскому времени);
- https://xn--80ajghhoc2aj1c8b.xn--p1ai/lectures/vebinary/?ELEMENT_ID=443560
[bookmark: _GoBack](регистрация на вебинар, запланированный 28 ноября 2024 г. в 12.00 
по московскому времени). 
