Неформальная занятость и легализация трудовых отношений
    В настоящее время сложилась ситуация, при которой определенное число граждан, фактически осуществляющих те или иные виды деятельности, не состоит ни в трудовых, ни в гражданско-правовых отношениях с работодателем, а также не имеет статуса предпринимателя. 
      Не секрет, что некоторые работодатели в целях экономии и ухода от налоговых и других обязательных платежей, принимая работника, отказывают ему в оформлении трудовых отношений, то есть предлагают ему работать нелегально. Да и многие работники предпочитают работать без официального оформления. Таким трудовым отношениям, основанным на устной договоренности, дано определение − неформальная занятость. 
     На территории Большемуртинского района применяются различные методы снижения неформальной занятости.
     Это проверки контрольно-надзорных органов, информационно-разъяснительная работа с работодателями и работниками, привлечение социальных партнеров, а также заключение коллективных договоров в организациях. 
    Администрацией Большемуртинского района разработан и утвержден план мероприятий, направленных на снижение неформальной занятости. 
[bookmark: _GoBack]     В администрации создана рабочая группа и комиссия, занимающиеся координацией деятельности и мониторингом ситуации по снижению неформальной занятости, легализацией «серой» заработной платы и снижению задолженности по налоговым платежам в консолидированный бюджет края.
         Уважаемые работодатели Большемуртинского района, призываем Вас осуществлять свою деятельность в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.
          Уважаемые граждане, по вопросам использования нелегальной рабочей силы, несвоевременной выплаты заработной платы и использования «серых» схем оплаты труда обращайтесь в администрацию района по телефону «горячей линии»                                                                 8 (39198)31 2 68.
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