[bookmark: _GoBack]Уважаемые руководители организаций и индивидуальные предприниматели, работающие на территории Большемуртинского  района! 

Рабочей группой по выявлению неформальной занятости на территории нашего района были проведены внеплановые проверки работодателей, осуществляющих свою деятельность на территории  Бартатского сельсовета. В результате проверки выявлены нарушения трудового законодательства, повлекшие за собой привлечение нарушителей к административной ответственности. Материалы дела переданы в трудовую инспекцию по Красноярскому краю для определения степени виновности наркшителей. 

В соответствии с частью 2 статьи 15 Трудового кодекса Российской Федерации заключение гражданско-правовых договоров, фактически регулирующих трудовые отношения между работником и работодателем,
не допускается. 

                  Рабочей группой при Администрации Большемуртинского района  будут продолжены  регулярные внеплановые  рейды по выявлению наличия фактов неформальной занятости  населения – не заключения трудовых договоров и выплаты «серой» заработной платы.
Настоятельно рекомендуем Вам провести ревизию своих трудовых документов с сотрудниками – заключить «не заключенные» договоры, подать информацию о вновь трудоустроенных гражданах в Пенсионный Фонд и Фонд социального страхования.


