[bookmark: _GoBack]Уважаемые руководители организаций, индивидуальные предприниматели, главы КФХ, самозанятые, работающие на территории Большемуртинского  района! 

В связи с проводимой работой по снижению неформальной занятости обращаем ваше внимание на необходимость легализации трудовых отношений с работниками путем заключения трудовых договоров. 

В соответствии с частью 2 статьи 15 Трудового кодекса Российской Федерации заключение гражданско-правовых договоров, фактически регулирующих трудовые отношения между работником и работодателем, 
не допускается. 

     Уведомляем вас также о том, что в 2020 году Администрацией Большемуртинского района  будут продолжены  регулярные выездные  рейды по выявлению наличия фактов неформальной занятости  населения – не заключения трудовых договоров и выплаты «серой» заработной платы. 
      Настоятельно рекомендуем Вам провести ревизию своих трудовых документов с сотрудниками – заключить «не заключенные» договоры, подать информацию о вновь трудоустроенных гражданах в Пенсионный Фонд и Фонд социального страхования. 
 

