
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к системе показателей мониторинга 
и прогнозу социально-экономического развития
Большемуртинского района на 2024-2027 годы


1. Общие сведения о муниципальном образовании

Большемуртинский район образован в 1924 году, приказом Енисейского Губернского исполнительного комитета №52 от 04.04.1924г. и является административно территориальным образованием, которое согласно Уставу Красноярского края входит в состав края и имеет статус муниципального района. Район расположен на обоих берегах Среднего Енисея. Относится к группе центральных районов края.  Общая земельная площадь района составляет 6856 кв. км.  Земли района расположены в двух природно-климатических зонах: лесостепной и подтаежной. Районный центр, поселок городского типа Большая Мурта, находится в ста километрах от краевого центра г. Красноярска, в ста двадцати километрах от ближайшего аэропорта п. Емельяново, в двадцати одном километре от ближайшей пристани с. Юксеево. На территории района имеется двенадцать муниципальных образований, из них: один поселковый Совет и одиннадцать сельсоветов, объединяющих в себе 38 населенных пунктов: п. Большая Мурта и Предивинск, села и деревни: Козьмо-Демьяновка, Покровка, Троицкое, Айтат, Малый Кантат, Бартат, Верх-Подъемная, Тигино, Верх-Казанка, Казанка, Еловка, Бузуново, Красные Ключи, Ентауль, Михайловка, Межово, Верхобродово, Лакино, Мостовское, Хмелево, Раздольное, Луговское, Орловка, Черняевка, Язаевка, Российка, Большой Кантат, Минск, Пристань, Таловка, Муратово, Малая Российка, Юксеево, Береговая Подъемная, Комарово, Пакуль.  
К органам районного самоуправления, согласно уставу района, относятся: 
Районный Совет депутатов  – представительный орган  местного самоуправления, состоящий из 21 депутата, избираемый на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на 5 лет;
Глава района – избирается представительным органом из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса, и возглавляет местную администрацию;
Администрация района – исполнительный орган местного самоуправления, подотчетный районному Совету депутатов.
Контрольно-счетный орган района является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля и образуется районным Советом депутатов.
К значимым предприятиям района можно отнести следующие:  
Сельское хозяйство: АО «Свинокомплекс Красноярский», СПК «Юбилейный» (растениеводство и животноводство), СПК «Рассвет» (растениеводство и животноводство); 
Обрабатывающие производства: ООО «Барта-Т» (переработка молока); ООО «Центр Сибири» (распиловка и строгание древесины), ООО «Томичка» (производство хлеба),  ООО «Вектор» (разработка карьеров, лесозаготовки);
Строительство: АО «Большемуртинское ДРСУ»;
Транспорт: Большемуртинский филиал АО «Краевое АТП»;
Жилищно-коммунальное хозяйство: ООО «Обслуживание коммунального комплекса».


2. Промышленность

Промышленное производство в районе представлено следующими видами деятельности:
- обрабатывающие производства;
- обеспечение электроэнергией и паром. 
В 2023 году свинокомплексом было выращено свиней в живом весе 55,0 тыс. тонн, что на 2,2% больше по отношению к предыдущему периоду.  АО Свинокомплекс "Красноярский" обеспечивает более 50% потребности края в свежей свинине, так в 2023 году было реализовано парной свинины 46,0 тыс. тонн на сумму 7854,6 млн. рублей, что больше аналогичного периода на 15,78%. В перспективе планируется, что в 2024 году будет произведено продукции на сумму 8121,6 млн. рублей (103,4% к предыдущему периоду), 2025 году – 8446,5 млн. рублей (104,0%), 2026 году – 8809,7 млн. рублей (104,30%), 2027 году – 9206,2 млн. рублей (104,5%).
На предприятии работают 1022 работника, среднемесячная заработная плата работников предприятия составила 62,2 тыс. рублей, темп роста к уровню 2022 года  120,4%. 
В настоящий момент на территории района завершилось строительство цеха обвалки мяса и производства полуфабрикатов. В результате реализации проекта были достигнуты следующие эффекты: объем освоенных инвестиций - 1576,5 млн. рублей, в том числе в 2023 году 98,5 млн. рублей, создано 76 новых рабочих мест.
Создание благоприятного инвестиционного климата – это длительная и последовательная работа всех уровней власти, которая при качественном и ответственном выполнении может дать не только рабочие места, но и положительно повлиять на социальное здоровье общества. Так за счет средств АО «Свинокомплекс «Красноярский» в сквере «Сосновый» пгт. Большая Мурта, организована еще одна локация – детский игровой комплекс, стоимостью более 1,4 млн. рублей. 
Обеспечением электроэнергией и паром в районе занимается Большемуртинский участок центрального филиала АО «Красноярская энергетическая компания», с которым был заключен договор аренды использования и эксплуатации муниципального имущества объектов жилищно-коммунального назначения района.  По этому виду деятельности произведено продукции в 2023 году на сумму 158,9 млн. рублей, что к предыдущему периоду составило 109,0%. В перспективе планируется, что в 2024 году будет произведено продукции на сумму 164,5 млн. руб. (103,5% к предыдущему периоду), в 2025 году – 171,0 млн. руб. (104,0%), в 2026 году – 178,7 млн. (104,5%) и 187,3 млн. руб. (104,8%) в 2027 году. 


3. Сельское хозяйство

В реестр сельскохозяйственных товаропроизводителей района включены 5 сельскохозяйственных организации, 13 крестьянских (фермерских) хозяйств. По причине банкротства ООО «АгроЭлита» отчетность по итогам 2023 года не предоставило. В 2023 году в реестр сельхозтоваропроизводителей края вошло предприятие по воспроизводству водных биологических ресурсов ООО УК «Инжиниринг».
По сельскохозяйственным организациям района за 2023 год объем отгруженных товаров собственного производства: растениеводство и животноводство составляет в сумме 8,079 млрд. рублей (-2,46% в действующих ценах к соответствующему периоду прошлого года). В 2024 году значение по данному показателю ожидается в сумме 8,087 млрд. руб. (+0,1%), в 2025 году ожидаемый объем отгруженных товаров составит 8,103 млрд. руб. (+0,2%) в 2026 году – 8,128 млрд. руб. (+0,3%), в 2027 – 8,160 млрд. руб. (0,4%).
	По сельскохозяйственным организациям района произведено валовой продукции в сопоставимых ценах на 5,8 млрд. рублей (снижение к уровню прошлого года на 8,5%), получена выручка от реализации в сумме 8,08 млрд. рублей (снижение на 2,6%), себестоимость реализованной продукции составила 5,40 млрд. рублей  (снижение 6,8%), в целом по району получена чистая прибыль 1845 млн. рублей, рост к уровню прошлого года 235%.
	Объемы реализации животноводческой продукции по сельскохозяйственным организациям в натуральном выражении снизились по молоку на 322 тонны или на 11%,  в то же время реализация мяса на 1016 тонн больше уровня прошлого года или на 2,2%, в том числе за счет реализации свинины на 1019 тонн (рост на 2,2%). 
В растениеводстве по причине банкротства ООО «АгроЭлита» произошло снижение объемов реализации зерна по сравнению с 2022 годом на 19741 тонну или на 66%. 
	Производственная себестоимость и средняя цена реализации 1 тонны продукции составила: себестоимость зерна 13188 рублей, средняя цена реализации зерна – 8231 рублей, все сельскохозяйственные предприятия района реализовали зерно в 2023 году ниже себестоимости; себестоимость производства мяса КРС- 394772 рублей, цена реализации – 100478 рублей, себестоимость производства мяса свиней - 87382 рубля, цена реализации за 1 тонну – 167749 рублей, себестоимость молока 29582 рубля за 1 тонну, цена реализации – 30688 рублей за 1 тонну.
Сельскохозяйственными товаропроизводителями района за год получено субсидий из федерального и краевого бюджетов –  97,2 млн. рублей, из них: сельскохозяйственными организациями – 67,1 млн. руб.; крестьянскими (фермерскими) хозяйствами – 30,1 млн. руб. 
По двум сельскохозяйственным предприятиям района наблюдается высокая закредитованность: ООО УК «Инжиниринг» - 182,5%, АО «Свинокомплекс «Красноярский» - 72,5%. 

3.1. Растениеводство


Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами организаций по растениеводству за 2023 год составляет в сумме 0,1058 млрд. рублей (8,22% в действующих ценах к соответствующему периоду прошлого года). В 2024 году значение по данному показателю ожидается в сумме 0,1059 млрд. руб. (+0,1%), в 2025 году ожидаемый объем отгруженных товаров составит 0,1060 млрд. руб. (+0,1%) в 2026 году – 0,1063 млрд. руб. (+0,3%), в 2027 – 0,1068 млрд. руб. (0,4%).
Посевная и соответственно уборочная площадь в 2023 году составила 22 072 га, из них зерновые культуры 16 025 га, технические культуры в частности рапс 2 650 га, картофеля 130 га, однолетние травы на сенаж и сено 850 га. Общая площадь посевных площадей по району меньше на 1458 га, чем в 2022 году, которая составляла 23 530 га. Однако, хозяйства АО «Свинокомплекс «Красноярский, ООО «Агроэлита» производят посев в других районах края. АО «Свинокомплекс «Красноярский» в 2023 году по Сухобузимскому району произвел посевную и уборочную компанию на площади 11 749 гектар, ООО «Агроэлита» по Сухобузимскому, Рыбинскому, Березовскому районам общей площадью 4 487 га.
	Все посевы зерновых культур были произведены сортовыми кондиционными семенами, в том числе элитными и оригинальными семенами на площади 3921 га или 24,5 % от общей площади зерновых культур. Ежегодно, все хозяйства приобретают элитные семена до 6 % от общего посева зерновых культур, для обновления сортового и репродукционного ряда. Высокий процент посева элитными семенами достигался благодаря наличием в нашем районе сельхозтоваропроизводителей - СПК «Юбилейный» и ООО «АгроЭлита», которые занимались выращиванием элитных семян. В настоящее время данные хозяйства не выращивают элитные семена.
Внесены минеральные удобрения на площади 9479 гектар в количестве 396,46 тонн действующего вещества. В среднем сельскохозяйственные товаропроизводители внесли 41,8 кг д.в. минеральных удобрений на 1 га посевной площади сельскохозяйственных культур, менее половины от потребности. Низкий объем внесения объясняется тем, что только 4 хозяйства района (АО «Свинокомплекс «Красноярский», СПК «Юбилейный», ИП глава КФХ Краскович Л.К., ИП глава КФХ Титов Е.М.) из 14, занимающихся возделыванием сельскохозяйственных культур, применяют минеральные удобрения.
В 2023 году валовый сбор зерновых и зернобобовых культур по району в массе после доработки составил 38672 тонны, в 2022 году соответственно 44438 тонн. Снижение валового производства произошло по причине уменьшения посевов зерновых культур, а также снижением урожайности зерновых культур с 25,9 цн/га в 2022 г. до 24,1 цн/га в 2023 г. Всего, с учетом арендованных земель в других районах, хозяйствами намолочено более 71 тыс. тонн зерна. Объем производства картофеля в 2023г. остался на уровне 2022 года и составил 3900 тонн при урожайности 300 цн/га.
Наибольшая урожайность зерновых культур (в весе после доработки) достигнута: АО «Свинокомплекс «Красноярский» 33,7 цн/га, ООО «АгроЭлита» - 28,1 цн/га, КФХ «Кормилец» - 27,9 цн/га, ИП глава К(Ф)Х Краскович Л.К. – 28,6 цн/га, ИП Глава К(Ф)Х Титов Е.М. – 24,6 цн/га, СПК «Юбилейный» - 23,3 цн/га, ИП Прохоренко Ю.В. – 25,0 цн/га. 
Государственная поддержка в виде субсидии на возмещение части затрат на производство и реализацию зерновых культур по сельхозтоваропроизводителям района в 2023 году составила 18451  тыс.рублей (406,5% от уровня прошлого года) или 1564 рубля на 1 тонну реализованного зерна.
В среднем по району было заготовлено на зимне-стойловый период содержания скота достаточное количество кормов (29,1 ц к.ед. на условную голову). 
Под урожай будущего года засыпано семенного материала зерновых культур 100% от общей потребности, все семена проверены, являются кондиционными по всхожести и влажности, 40 % семян проверены на полный анализ и являются кондиционными, 60 % семян требуют доведения до соответствия ГОСТу по чистоте.
Сельхозтоваропроизводителями подготовлено пашни под урожай 2024 года  из 31550 га ярового сева (с учетом арендованных земель в соседних районах) имеется готовой земли 70% (пары и зябь), 30% земель будет обрабатываться по весновспашке.

3.2 Животноводство

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами организаций по животноводству за 2023 год составляет в сумме 7961,7 млрд. рублей (+15,75% в действующих ценах к соответствующему периоду прошлого года). В 2024 году значение по данному показателю ожидается в сумме 7970,0 млрд. руб. (+0,1%), в 2025 году ожидаемый объем отгруженных товаров составит 7985,6 млрд. руб. (+0,2%) в 2026 году – 8010,0 млрд. руб. (+0,3%), в 2027 – 8041,6 млрд. руб. (0,4%).
Надой на 1 фуражную корову по сельскохозяйственным организациям и фермерским хозяйствам составил 4928 килограммов, снижение к уровню 2022 года на 47 килограмм, или на 0,9 процентов, среднесуточный привес КРС – 462 грамма, что меньше на 53 грамма, или на 10,3 процента, чем в предыдущем году, среднесуточный привес свиней – 723 грамма, в 2022 году – 684 грамма, рост на 5,7%.
Сельскохозяйственными организациями и К(Ф)Х произведено молока 3326 тонн, это на 341 тонну, или на 9,3% меньше, чем в 2022 году, в основном за счет снижения продуктивности коров в СПК «Колхоз «Рассвет» и незначительно СПК «Юбилейный». В тоже время в СПК «Юбилейный» по району имеет наибольшую продуктивность коров – 5379 литров надой на корову за год.
Произведено мяса в живом весе всеми сельхозтоваропроизводителями района 55226 тонн, что на 1219 тонн больше прошлого года, в т.ч. за счет производства мяса свиней АО «Свинокомплекс «Красноярский» на 1200 тонн, говядины произведено на 19 тонн больше уровня прошлого года (наилучший показатель СПК «Юбилейный» - рост на 22,7%). АО «Свинокомплекс «Красноярский» является лидером в Красноярском крае по общему поголовью свиней и производству мяса.
В животноводстве в сельскохозяйственных организациях наблюдается снижение поголовья крупного рогатого скота к уровню прошлого года на 197 голов или на 10,2%, поголовье коров снизилось на 53 головы и составляет 710 голов.

4. Строительство

Общее количество строящихся объектов на территории района составляет 327 шт. общей площадью 25 370,42 кв.м., из них: 
школа на 115 учащихся в с. Бартат – 2681,86; 
квартира № 1 (пгт. Большая Мурта, реконструкция) – 166,75;
школа на 80 учащихся (с. Верх-Казанка) – 3044,0;
Российский СДК (реконструкция крыши, с. Российка) – 665,9;
нежилое здание АЗС (реконструкция, «Северный ветер», 101-км) – 55,5;
очистные сооружения (пгт. Большая Мурта) - 1740.	
Количество введенных в эксплуатацию объектов составило 10 шт. общей площадью 15 632,7 кв.м., из них: 
цех обвалки (строительство, пгт. Большая Мурта) – 5933 кв.м.,  
2-квартирный жилой дом (жилой дом блокированной застройки 2 квартиры)  (строительство, д. Лакино) – 144 кв.м.,   
квартира (реконструкция, пгт. Большая Мурта ) – 101,5 кв.м.,     
лесосушильные камеры 1 (541,5); 2 (541,5); 3 (541,5+878,4 котельная) очереди  (строительство, Раздольненский с/с) – 2502,9 кв.м., 
цех по убою свиноматок и ремонтного молодняка (реконструкция, пгт. Большая Мурта) – 4933,9 кв.м.,
врачебная амбулатория (строительство, с.Таловка) – 463,1 кв.м.,
20-квартирный жилой дом (строительство, пгт. Большая Мурта) – 1554,3 кв.м.
Выдано разрешений на строительство объектов 11 шт.: 6 шт. на объекты гражданского назначения общей площадью 5871,3 кв.м., 5 шт. на объекты производственного назначения 2558,4 кв.м.
Выдано уведомлений о соответствии параметров планируемого строительства или реконструкции объектов индивидуального жилищного строительства 46 шт. общей площадью 4191,88 кв. м.; уведомлений о несоответствии параметров планируемого строительства или реконструкции объектов ИЖС – 1 шт.; уведомлений об окончании строительства или реконструкции объектов ИЖС – 0 шт.                                                                                                                                                               
Подготовлено градостроительных планов земельных участков – 16 шт.


4.1. Жилищное строительство

В течение 2023 года введено в действие 5224,0 квадратных метров нового жилья, что составляет 166,32 % к предыдущему периоду. Общая площадь жилых домов, построенных населением в 2023 году составляет 4357,0 кв.м.. Строительство домов велось населением района за свой счет и с помощью кредитов. В 2024 году планируется ввести 3535,0 кв. м. объектов индивидуального жилищного строительства за счет средств населения, в 2025 – 3569,0 кв. м., в 2026 – 3605,0 кв. м. и в 2027 – 3643,0 кв. м. Все за счет населения района.
Общая площадь жилых помещений, введенная в действие за год и приходящаяся в среднем на одного жителя, в 2023 году составила 0,38 кв. м. В 2024 году прогнозируется значение показателя до 0,26 кв.м., в 2025 году - 0,27 кв.м., в 2026 году - 0,28 кв.м., в 2027 году - 0,28 кв.м.. 
На территории района реализуются:
подпрограмма «Улучшение жилищных условий отдельных категорий граждан» государственной программы Красноярского края «Создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем граждан»;
подпрограмма «Устойчивой развитие сельских территорий» государственной программы Красноярского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».


5. Инвестиции
Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования (без субъектов малого предпринимательства) в 2023 году составил 1 265 063,00 тыс. рублей (68,52% в сопоставимых ценах к 2022 году).
Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на одного жителя в 2023 году составил 37 121,83 тыс. рублей, что ниже по отношению к предыдущему периоду на 37,39%.
В структуре видов экономической деятельности наибольший удельный вес (33,29%) приходится на «Сельское хозяйство». Объем инвестиций составил 421 139,0 тыс. рублей (2022 год – 1237940,0 тыс. рублей), уменьшение обусловлено окончанием строительства (в 2023 году) цеха обвалки и производства мяса и производства полуфабрикатов.
Вложения инвестиций в сфере сельского хозяйства в 2023 году были осуществлены за счет следующих организаций:
-АО «Свинокомплекс «Красноярский»-на строительство цеха обвалки мяса и производства полуфабрикатов. Выполнены работы по монтажу полимерного пола, вентиляции, оплата за монтаж дверей и окон, оплата перекрытий. Объем инвестиций 382 244,00 тыс. рублей.
В разделе «Обеспечение электрической энергией, газом и паром» удельный вес от общего объема инвестиций составил 3,08%. Объем инвестиций в 2023 году-39014 тыс. рублей (2022 год – 24077 тыс. рублей). 
В структуре видов экономической деятельности удельный вес 0,97% от общего объема инвестиций приходится на «Деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений». Объем инвестиций-12 226,00 тыс. рублей (2022 год – 11 869,00 тыс. рублей).
В разделе «Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг» удельный вес от общего объема инвестиций составил 9,37%. Объем инвестиций-118 620,00 тыс. рублей (2022 год – 77 744,00 тыс. рублей).
В разделе «Торговля оптовая и розничная» удельный вес от общего объема инвестиций составил 0,79%. Объем инвестиций-10019,00 тыс. рулей (2022 год – 510,00 тыс. рублей).
В разделе «Образование» удельный вес от общего объема инвестиций составил 9,38%. Объем инвестиций-118620,00тыс. рублей, (2022 год – 77744,00 тыс. рублей), увеличение обусловлено тем, что в 2022 году были реализованы национальный проект «Образование». 
В 2024-2026 годах из средств краевого бюджета планируется финансирование на строительство объектов, в том числе:
-строительство школы на 115 учащихся в с. Бартат Большемуртинского района ( 2024 год-4261,1 тыс. рублей);
-строительство школы на 80 учащихся с дошкольными группами на 35 мест в с. Верх-Казанка Большемуртинского района (2024 год- 266185,5 тыс. рублей);
-строительство столовой на 100 посадочных мест краевого государственного бюджетного учреждения социального обслуживания "Психоневрологический интернат для детей "Родничок» (2024 год-128825,1 тыс. рублей; 202 год-49246,0 тыс. рублей);
-строительство очистных сооружений в пгт. Большая Мурта Большемуртинского района (2024 год-2281010,00 тыс. рублей);
-строительство здания Большемуртинской межпоселенческой центральной библиотеки и Большемуртинской центральной детской библиотеки в пгт. Большая Мурта Большемуртинского район (2024 год-10000,00 тыс.рублей) .
Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в динамике представлен в таблице:


	Наименование показателя
	

	Значение показателя

	
	
	2022 факт
	2023 факт
	2024 оценка
	2025 прогноз
	2026
прогноз
	2027 прогноз

	1. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования (без субъектов малого предпринимательства), тыс. руб.
	тыс. руб.
	1660394,00
	1265063,00
	1337171,59
	1410716,03
	1501001,85
	1568546,93

	Темп роста в сопоставимых ценах, к соответствующему периоду предыдущего года, %
	%
	93,44
	68,52
	96,53
	98,14
	100
	100

	2. Инвестиции в основной капитал за счет бюджетных средств, тыс. руб.
	тыс. руб.
	281858,00
	759575,00
	802870,82
	847028,60
	907429,03
	947989,68

	3. Объем инвестиций без бюджетных средств, тыс. руб.
(стр. 1 – стр. 2)
	тыс. руб.
	1378536,00
	505488
	534300,77
	563687,343
	593572
	620557,28

	4. Среднегодовая численность населения, чел.
	чел
	13885
	13617
	13439
	13255
	13060
	12854

	Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя
	рублей
	99282,39
	37121,83
	39757,48
	42526,40
	45449,68
	48277,37




6. Транспорт и связь

Протяженность дорог общего пользования, находящихся на территории района, составляет 850,30 км, в том числе 472,5 км дорог общего пользования местного значения, из них 220,70 км с твердым покрытием. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 46,7%. Ремонтом и содержанием автомобильных дорог и сооружений в районе занимается АО «Большемуртинское ДРСУ». 
В районе утверждена подпрограмма «Осуществление дорожной деятельности» муниципальной программы «Развитие транспортной системы Большемуртинского района» согласно которой в 2023 году выделено денежных средств на:
- капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения городских и сельских поселений – 16529,5 тыс. руб., в т.ч.: за счет средств дорожного фонда Красноярского края – 14580,9 тыс. руб., за счет муниципального дорожного фонда Большемуртинского района – 1948,6 тыс. руб.  (капитальный ремонт автомобильных дорог пгт. Большая Мурта по ул. С. Лазо, ремонт автомобильных дорог пгт. Большая Мурта по Доброва, Кольцевая);
- содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения городских и сельских поселений – 17231,1 тыс. руб., в т.ч.: за счет муниципального дорожного фонда Большемуртинского района – 17231,1 тыс. рублей.  
Согласно другой подпрограмме «Организация транспортного обслуживания населения» в  2023 году было выделено денежных средств в размере 34189,0 тыс. рублей, в том числе из районного бюджета 24466,0 тыс. рублей, из бюджета поселка Большая Мурта в размере 10004,0 тыс. рублей. Средства направлены на субсидирование компенсации расходов, возникающих в результате небольшой интенсивности пассажиропотоков по муниципальным автобусным маршрутам и водной переправе. 
Внутренний водный транспорт представлен АО «ПассажирРечТранс», которое  в  Большемуртинском районе осуществляет работу паромной переправы по маршруту «Язаевка – Луговское». Это решает проблему транспортной доступности жителей, проживающих на правом берегу р. Енисей.
В 2023 году было выполнено 648 рейсов за период с 13.03.2023 по 28.03.2023, с 26.11.2023 по 31.12.2023 (судно на воздушной подушке (далее – СВП)); с 29.03.2023 по 22.11.2023 (катер). 
Тариф на перевозку пассажиров на 2023 не повышался и составляет 11,00 руб./ 1 чел., с учётом НДС.
Период эксплуатации в 2024 году с 03.01.2024 по 19.03.2024, с 28.11.2024 по 31.12.2024 (СВП); 20.03.2024 по 27.11.2024 (катер). Всего планируется выполнить 832 рейса. 
Численность населения, проживающего в населенных пунктах, имеющих регулярное автобусное сообщение с административным центром района в 2023 составила 13638 человек, что составляет 99,5% от общей численности населения района, в 2024 году значение данного показателя составит 13465 человек, в прогнозном периоде соответственно: 2025 год – 13289 человек, 2026 – 13104 человек, 2027 – 12910 человек.
В районе только три населенных пункта не имеют регулярного автобусного сообщения с административным центром, так как они расположены на правом берегу Енисея. Численность этих населенных пунктов составляет в 2023 - 68 человек.

	№ п/п
	Населенный пункт
	Численность населения, человек

	1
	с. Козьмо-Демьяновка
	39

	2
	д. Троицкое
	21

	3
	д. Покровка
	8



В районе перевозку пассажиров по автобусным маршрутам общего пользования осуществляет Большемуртинский филиал АО «Краевое автотранспортное предприятие», которому из бюджета района выделяются субсидии на возмещение убытков, возникающих в результате небольшой интенсивности пассажиропотоков по внутрирайонным маршрутам.
Пассажирские перевозки автомобильным транспортом организованы по 17 маршрутам, из которых 3 городских, 11 маршрутов пригородного сообщения и 3 междугородних.
За 2023 год по автобусным маршрутам перевезено пассажиров 170,7 тыс. человек, что на 25,3% меньше значения показателя предыдущего периода. Пассажирооборот в 2023 году составил 11,7 млн. пасс-километров. 
Основная телекоммуникационная сеть района – телефонная сеть общего пользования поддерживается структурным подразделением ОАО «Сибирьтелеком» - Средне-Енисейский центр телекоммуникаций Большемуртинский узел связи. Данное предприятие с 2000 года дает возможность жителям района пользоваться услугами Интернета. 
Ежегодно администрация Большемуртинского района участвует в конкурсе на  предоставление субсидии на создание условий для обеспечения услугами связи населенных пунктов района.
По участию в государственной программе Красноярского края «Развитие информационного общества», утвержденной постановлением Правительства края от 30.09.2013 № 504-п, в 2023 году были проведены работы по созданию условий для обеспечения услугами связи д. Комарово, д. Тигино, д. Пакуль (установлены вышки).  В 2024 году заключен контракт на оказание услуг по созданию условий для обеспечения услугами связи в с. Верх-Казанка.
В 2023 году услуги почтовой связи оказывали 12 отделений Железногорского почтамта ОСП УФПС Красноярского края филиала ФГУП «Почта России», расположенных на территории района. 


7. Малое и среднее предпринимательство

Развитие малого  предпринимательства  района во многом определяет темпы экономического роста, улучшение социального климата, наполнение местного бюджета, обеспечивает население товарами и услугами.
На территории района осуществляют деятельность 48 малых  и одно среднее предприятие. Наибольший удельный вес в структуре деятельности предприятий малого бизнеса принадлежит предприятиям сельского и лесного хозяйства, производству пиломатериалов. Значительное место среди малых предприятий принадлежит розничной торговле, это 54,2%.
Произведено продукции и оказано услуг малыми предприятиями в 2023 году на сумму 514,1 млн. рублей, что больше предыдущего периода на 9,8%. 
Доля среднесписочной численности работников малых и средних организаций в среднесписочной численности работников всех организаций за 2023 год составила 29,60%. В 2024 году ожидается значение данного показателя в размере 29,91%. В перспективе до 2027 года прогнозируются следующие значения: в 2025 – 30,40%, в 2026 – 30,42%, в 2027 – 30,44%.
Индивидуальных предпринимателей в районе на начало года зарегистрировано 339 человек. Рост по сравнению с предыдущим периодом составил 11,1%. В структуре видов деятельности предпринимателей наибольший удельный вес занимает торговля и ремонт автотранспортных средств. 
Число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10000 человек населения в 2023 году составило 286,79 единиц, что больше предыдущего периода на 12,31%. В прогнозном периоде этот показатель составит: в 2024 году – 291,41 ед. на 10000 населения (прирост 1,61%); в 2025 году – 296,35 ед. на 10000 населения (прирост 1,70%); в 2026 году - 301,70 ед. на 10000 населения (прирост 1,80%), в 2027 году - 306,71 ед. на 10000 населения (прирост 1,66%).
На территории района действует муниципальная программа «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Большемуртинском районе», утвержденная постановлением администрации района от 31.10.2023 года №577. Кроме того, утвержден регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства», который определяет сроки и последовательность действий (административных процедур) при предоставлении муниципальной услуги. В действующей программе запланированы средства для финансовой поддержки предпринимателей на реализацию следующих мероприятий: 
В действующей программе запланированы средства для финансовой поддержки предпринимателей на реализацию следующих мероприятий: 
- субсидии субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществившим расходы на строительство (реконструкцию) для собственных нужд производственных зданий, строений, сооружений и (или) приобретение оборудования за счет привлеченных целевых заемных средств, предоставляемых на условиях платности и возвратности кредитными и лизинговыми организациями, региональной микрофинансовой организацией, федеральными и региональными институтами развития и поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, в целях создания и (или) развития, и (или) модернизации производства товаров (работ, услуг)
- субсидии вновь созданным субъектам малого предпринимательства на возмещение части расходов, связанных с приобретением и созданием основных средств и началом коммерческой деятельности предоставляются субъектам малого предпринимательства, с даты регистрации которых до момента обращения за муниципальной поддержкой прошло не более 1 года;
- субсидии субъектам малого и (или) среднего предпринимательства на возмещение части затрат по оплате работ (услуг), связанных с лицензированием, а также сертификацией, регистрацией или другими формами подтверждения соответствия товаров (работ, услуг) собственного производства, и затрат, связанных с выполнением обязательных требований законодательства Российской Федерации и (или) законодательства страны-импортера, являющихся необходимыми для экспорта товаров (работ, услуг).
В рамках данной программы финансовую помощь (7,607 млн. руб.) в отчетном году получили два субъекта предпринимательской деятельности, (ООО «Центр Сибири» - лесопереработка и самозанятый гражданин Хилай С.Ю. - пчеловодство). В результате создано дополнительных рабочих мест в секторе малого и среднего предпринимательства в количестве 13 единиц, сохраненных рабочих мест – 67 единиц. Объем привлеченных инвестиций при реализации программы составил в размере 7,517 млн. рублей.


8. Результаты финансовой деятельности предприятий

По итогам 2023 года сельскохозяйственными организациями района получена прибыль до налогообложения в размере 1845 млн. рублей, уровень рентабельности сельскохозяйственного производства составил 34,2%. Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций средняя численность работников которых превышает 15 человек, в общем их числе, составила 25,0% или только одно предприятие АО «Свинокомплекс «Красноярский» получило чистую прибыль 1874 млн. рублей. СПК «Колхоз «Рассвет» - убыток 12657 тыс. рублей, СПК «Юбилейный» - убыток 7023 тыс. рублей, ООО УК Инжиниринг» - убыток 9315 тыс. рублей.


9. Бюджет муниципального образования

В течение отчетного года доходная и расходная составляющая бюджета подвергалась корректировке, в основном, за счет привлечения в территорию инвестиций из краевого и федерального бюджетов на выполнение долгосрочных целевых программ. В результате фактическое поступление доходов за 2023 год составило 1065,7 млн. рублей или 98,2% к предыдущему периоду, в том числе собственные доходы 116,1 млн. рублей, безвозмездные поступления 949,6 млн. рублей. По сравнению с 2022 годом поступления налоговых и неналоговых доходов снизились на 8,4%, в связи со снижением налоговых поступлений. Дотации получены в сумме 417,7 млн. рублей или 100 процентов бюджетных назначений.
Субсидии поступили в сумме 41,8 млн. рублей, или 94,4 процента ниже бюджетных назначений.
Субвенции получены в сумме 386,6 млн. рублей. Бюджетные назначения исполнены на 95,8 процентов. Средства предоставлялись на основании ежемесячных заявок, формируемых финансовым управлением под фактическую потребность.
Иные межбюджетные трансферты получены в сумме  107,8 млн. рублей, бюджетные назначения исполнены на 97,9 процента.
Исполнение по расходам в 2023 году – 1 091,9 млн. рублей. Дефицит бюджета составил 26,3 млн. рублей.
Расходы районного бюджета по функциональному разрезу распределились следующим образом в общем объеме расходов:
· отрасли социальной сферы – 750 424,00 тыс. рублей или 68,7% в общем объеме расходов, включающие образование, культуру, спорт, здравоохранение, социальную политику;
· отрасли национальной экономики – 148 542,6 тыс. рублей или 13,6 %, которые включают в себя сельское хозяйство, транспорт, дорожное хозяйство, жилищно-коммунальное хозяйство, другие вопросы в области национальной экономики;
· прочие отрасли – 192 989,7 тыс. рублей или 17,7 %, включающие общегосударственные вопросы, межбюджетные трансферты общего характера на правоохранительную деятельность, национальную оборону.
В 2023 году исполнение бюджета осуществлялось на основе 8 муниципальных программ.


10. Общественное питание

Наличие сети общественного питания насчитывает 25 единиц на 1172 места, в том числе 3 кафе, 3 закусочных и 19 столовых, находящихся на балансе школ. На оборот организаций общественного питания в 2023 году приходилось 38,2 млн. руб., что составляет 102,6% к 2022 году в сопоставимых ценах. В 2024 году прогнозируется, что оборот общественного питания в сопоставимых ценах составит 101,96%. В перспективе до 2027 года прогнозируется, что оборот общественного питания в сопоставимых ценах составит: в 2025 – 102,15%, в 2026 – 101,8%, в 2027 – 101,8%.


11. Розничная торговля

Сеть розничной торговли состоит из 138 магазинов (12548,4 кв. м.), в том числе 2 супермаркетов (1358,9 кв.м.), 88 минимаркетов (5454,8 кв. м.), 47 прочих магазинов (5685,7 кв. м.), а также 29 павильонов (709,20 кв. м.), 6 аптек (253,5 кв.м.) и 1 аптечный киоск, 6 автозаправочных станций. За 2023 год населению района продано потребительских товаров через все каналы реализации 2113,4 млн. рублей, что составляет 109,28% к 2022 году в сопоставимых ценах. В 2024 году планируется увеличение розничного товарооборота в сопоставимых ценах  105,19%, что составит 2371,9 млн. рублей. В 2025 году - этот показатель составит 2624,4 млн. рублей или 105,98% к предыдущему году в сопоставимых ценах, в 2026 г.- 2844,7 млн. рублей (104,33%), в 2027 г. –  3052,8 млн. рублей (103,39%). 


12. Платные услуги населению

Общий объем услуг, предоставленных населению района за 2023 год, составил 121,47 млн. руб. (95,79% к прошлому году в сопоставимых ценах). В структуре платных услуг устойчиво доминируют жилищно-коммунальные – 69,2% и услуги пассажирского транспорта – 21,2%. На долю муниципальной формы собственности приходится 2,6%. В перспективе до 2027 года прогнозируются следующие значения объема платных услуг в сопоставимых ценах: в 2024 – 135,87 млн. руб. (101,5%), в 2025 – 147,76 млн. руб. (102,5%), в 2026 – 156,13 млн. руб. (101,5%), в 2027 – 165,62 млн. руб. (101,8%). 


13. Уровень жизни населения

Согласно балансу денежных доходов и расходов населения среднедушевые денежные доходы в районе в 2023 году равны 27849,4  рублей  в месяц на человека. Темп роста к предыдущему периоду составил: номинальный 114,7%, реальный 108,3%. 
В оценке текущего года и прогноз на 2025-2027 годы показатели запланированы с учетом инфляции и с учетом увеличения доходов населения. Предполагается, что в 2024 году денежные доходы на душу населения в месяц составят 33475,0 рублей или на 120,2% больше, чем в предыдущем (реально больше на 11,5%), в 2025 году соответственно: 36688,6 рублей и на 9,6% (+4,4% - реально), в 2026 – 39366,9 и на 7,3% (+3,2% - реально), в 2027 – 42122,6 и 7,0% на (реально на 2,9%).  
Фонд заработной платы работников в 2023 году составил 2356862,10 тыс. рублей, что по отношению к 2022 году больше на 12,9%, в 2024 он прогнозируется с ростом 119,4% по отношению к 2023 году. Средняя номинальная заработная плата за анализируемый период составила 52263,20 рублей, это на 20,0% больше, чем в 2022 году. Реальная заработная плата больше прошлогодней на 7,7%. Рост заработной платы обусловлен реализацией Указов Президента о повышении заработной платы отдельным категориям работников бюджетной сферы и повышением МРОТ в 2023 году.  
На перспективу планируются следующие показатели по номинальной и реальной заработной плате: 2024 год на 20,0% и реально (+11,3%), 2025 – на 9,6% и 4,4%; 2026 – на 7,4% и 3,3%, 2027 – 7,0% и 2,9% соответственно. 


14. Рынок труда

Трудовые ресурсы района в 2023 году насчитывали 7,144 тыс. чел. В экономике района было занято 5,256 тыс. чел., в том числе среднесписочная численность работников организаций в 2023 году составляет всего 3758 человек, что меньше предыдущего периода на 39 чел. В оценке 2024 года и в прогнозе на 2025-2027 годы резких отклонений нет, все показатели рассчитаны с учетом уменьшения общей численности населения и повышения пенсионного возраста: трудовые ресурсы в 2024 году – 7,192 тыс. чел., 2025 году – 7,175 тыс. чел., 2026 год – 7,178 тыс. чел., в 2027 году – 7,189 тыс. чел., в экономике предполагается, что будет занято: в 2024 году – 5,303 тыс. чел., в 2025 году – 5,297 тыс. чел., 2026 году– 5,299 тыс. чел. и в 2027 году – 5,305 тыс. человек. По состоянию на 01.01.2024 года численность официально зарегистрированных безработных по району составила 95 человек, что к предыдущему году составляет увеличение на 20,3% (увеличилось на 16 человек). Уровень безработицы в 2023 году составил 1,10%, в 2024 году и прогнозируемый период уровень безработицы планируется на уровне 1,10%. 


15. Демографическая ситуация

Численность населения по состоянию на 01.01.2024 года составляет 13529 человек, в том числе городское население – 6950 человек, сельское – 6579 человек.  Среднегодовая численность населения в 2023 году равна 13617 чел., в том числе городское – 6995 человек, сельское – 6622 человек. Особую остроту в последние годы приобрела проблема низкой рождаемости и высокой смертности населения. В течение 2023 года на территории района родилось 140 человека (что меньше 2022 года на 12 человек), а умерло 286 человека (что меньше предыдущего периода на 18 чел.). 
Таким образом, главной причиной депопуляции является естественная убыль населения, имеющая устойчивый и долговременный характер (2014 год: + 7 чел., 2015 год: – 132 чел., 2016 год: – 117 чел., 2017 год: - 69 чел., 2018 год: - 92 чел., 2019 год: - 144 чел., 2020 год: - 145 чел., 2021 год: - 208 чел., 2022 год: -152 чел., 2023 год: – 146 чел.). 
Другой причиной снижения численности населения района является отрицательное сальдо миграции, в 2023 году в район приехало меньше, чем уехало (2014 год: – 25 чел., 2015 год: – 39 чел., 2016 год: + 78 чел., 2017 год: +35, 2018 год: -140 чел., 2019 год: - 8 чел., 2020 год:  +54, 2021 год: - 66 чел., 2022 год: - 206 чел., 2023 год: – 23 чел.). 


16. Образование

Воспитание детей дошкольного возраста, охрану и укрепление их физического и психического здоровья в районе осуществляют 3 муниципальных казенных дошкольных образовательных организаций и 5 структурных подразделений при школах, которые осуществляют функцию детских садов, услугами которых охвачено: в детских садах и структурных подразделениях  408 ребенка, в группах кратковременного пребывания 150 детей. В целях дальнейшего совершенствования государственной политики в области образования в районе достигнута 100% доступность дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет. Нет очереди в детские сады.
Для расширения форм дошкольного образования, ранней социализации детей и успешной адаптации к поступлению в школы ежегодно на базе общеобразовательных учреждений и дома творчества открыты группы кратковременного пребывания детей от 5 до 7 лет. Ежегодно формируются группы дошкольников в 13 общеобразовательных учреждениях и 2 группы в МКУ ДО «Большемуртинский Дом творчества», которые в текущем году посещали 150 (АППГ 150) детей 5-6 летнего возраста, что позволяет обеспечивать равные стартовые возможности для детей при поступлении в школу. 
Ликвидирована очередность детей 3, 4 летнего возраста, ведется работа по предоставлению мест в детском саду детям от полутора лет, в 2023 году таких детей в детских садах было принято 53.
В настоящее время на очереди для получения места в детском саду стоит 0,00% детей от общего числа детей дошкольного возраста.
Для учета детей, нуждающихся в услугах дошкольного образования, функционирует краевая аналитическая информационная система (АИС) «Дошкольник». На информационном портале государственных услуг Красноярского края каждый родитель может отследить очередь на получение места в ДОУ.
Муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, на территории района нет.
Одним из основных показателей качества образования является государственная итоговая аттестация выпускников 11-х классов.   
Пункт проведения экзаменов (далее - ППЭ), расположенный на базе МКОУ «Большемуртинская СОШ № 1», был подготовлен с учетом рекомендаций Роспотребназора.
Всего в Большемуртинском районе к государственной итоговой аттестации допущены 80 выпускников, в том числе 2 экстерна.
Допуском к прохождению ГИА являются: отсутствие академической задолженности, прохождение в полном объеме учебного плана, а также успешное написание итогового сочинения (изложения).  
95 % выпускников получили допуск к ГИА после написания итогового сочинения на первом этапе. Трое учащихся (1 – МКОУ «Большемуртинская СОШ № 3», 2 - МКОУ «Российская СОШ») переписывали сочинение во вторую волну, 1 учащийся (МКОУ «Бартатская СОШ») в третью. Для организованного проведения итогового сочинения (изложения) в каждом образовательном учреждении созданы и утверждены составы комиссий по процедуре проведения и проверке итогового сочинения (изложения).  
Для обеспечения объективности процедуры проведения итогового сочинения (изложения) в каждом образовательном учреждении находились аккредитованные общественные наблюдатели. В целом итоговое сочинение прошло в штатном режиме, без технических и организационных сбоев, без замечаний.  
Доля выпускников не получивших аттестат о среднем полном образовании 0%.
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта составляет 0%.
Доля детей первой и второй групп здоровья от общей численности составляет 90,40% (АППГ – 91,05%, третья и четвертая группы здоровья – 9,60%).
С целью сохранения и укрепления здоровья учащихся, в школах разработаны планы мероприятий, где отражены основные направления здоровьесберегающей деятельности. В рамках этих мероприятий в районе проводятся Дни здоровья, акции и другие мероприятия, в которых участвуют более 1500 человек. 
Учащиеся в муниципальных общеобразовательных учреждениях района занимаются только в первую смену. 
Расходы местного бюджета на общее образование в расчете на одного обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2023 году составили 65,19 тыс. рублей (АППГ – 64,37). 
Система дополнительного образования района представлена тремя учреждениями разной ведомственной принадлежности: МБУ ДО «Большемуртинский Дом творчества», МБУ ДО «Большемуртинская детская школа искусств имени М.И. Спиридонова», МКУ «Большемуртинская спортивная школа», также 93 программы  дополнительного образования в 12 школах района (МКОУ «Большемуртинская СОШ № 1», МКОУ «Большемуртинская СОШ №2», МКОУ «Большемуртинская СОШ № 3», МКОУ «Бартатская СОШ», МКОУ «Мостовская СОШ», МКОУ «Лакинская СОШ», МКОУ «Предивинская СОШ», МКОУ «Российская СОШ», МКОУ «Таловская СОШ»), МКОУ «Верхказанская СОШ»,МКОУ «Красноключинская СОШ»,МКОУ «Межовская СОШ» и 15 школьных спортивных клубов (МКОУ «Большемуртинская средняя общеобразовательная школа № 1», МКОУ «Большемуртинская средняя общеобразовательная школа №2», МКОУ «Большемуртинская средняя общеобразовательная школа № 3», МКОУ «Предивинская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Бартатская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Таловская СОШ», МКОУ «Лакинская СОШ», МКОУ «Российская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Верхказанская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Красноключинская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Юксеевская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Межовская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Мостовская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Еловская общая общеобразовательная школа», МКОУ «Тигинская общая общеобразовательная школа».
На 5 отделениях МКУ «Большемуртинская спортивная школа» занимается более 190 детей (отделения – волейбол, футбол, регби, настольный теннис, лыжные гонки).
На базе МБУ ДО «Большемуртинская детская школа искусств имени М.И. Спиридонова» занимается более 250 детей по 4 направлениям: хореография, изобразительное искусство, инструментальное исполнительство, хоровое пение.
На базе МБУ ДО «Большемуртинский дом творчества занимаются более 400 детей по 6 направленностям:
социально-гуманитарная. В данном направлении реализуются программы «Основы журналистики для школьников», «Юный пожарный», «Подготовка к школе», «Безопасный перекресток», «Язык мой - друг мой»,  «Школа социального творчества», «Знатоки дорожных правил»;
художественная. В данном направлении реализуются программы: «Игрушка и фантазия», «Подготовка фольклорных праздников», «Тестопластика»,  «Гитара»,  «Арт бумага», «Живопись», «Фольклор» Колесом дорога»;
физкультурно-спортивная. В данном направлении реализуются программы: «Шашки», «Шахматы»:
техническая. В данном направлении реализуются программы «Роботехника», «Легоакадемия»;
естественнонаучная. В данном направлении реализуется программа: «Лесовик»:
туристско-краеведческая. В данном направлении реализуется программа: «Школа краеведов», организована работа 10 школьных музеев. Школьные музеи прошли регистрацию на портале школьных музеев РФ и получили свидетельства. Общий охват детей дополнительным образованием составляет более 2000 ежегодно. 
Все виды занятий дополнительного образования обеспечены программами, деятельность пролицензирована.
В целях обеспечения доступности качественного дополнительного образования всем школьникам района отработаны следующие формы организации дополнительного образования: очно-заочные школы, краевые интенсивные школы, массовые социально-образовательные проекты, дистанционные формы дополнительного образования, в том числе культурно-массовые и спортивные мероприятия, акции, конкурсы, проводимые в рамках краевого и районного календаря мероприятий.


17. Культура

По состоянию на 1 января 2024 года сеть муниципальных учреждений культуры полностью сохранена и включает в себя 4 учреждения культуры: муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская школа искусств имени М.И. Спиридонова», муниципальное бюджетное учреждение культуры «Большемуртинская межпоселенческая библиотечная система» (25 филиалов),муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная клубная система Большемуртинского района» (6 филиалов, 16 структурных подразделений), муниципальное бюджетное учреждение культуры «Большемуртинский краеведческий музей».
Основные показатели результативности работы сельских клубов и домов культуры района за 2023 год выполнены: 
-общее количество мероприятий -3802, в том числе количество мероприятий на платной основе -1138;
-количество посетителей -145560, в т.ч. количество посетителей на платной основе -30000;
-количество клубных формирований составило - 222, 81 из них- коллективы самодеятельного художественного творчества с разнообразной палитрой жанров и разновозрастной категорией участников с общей численностью 847 человека;
-количество участников в клубных формированиях - 2451. 
Творческие коллективы района приняли участие в 40 смотрах и конкурсах регионального, краевого и всероссийского уровней, в 24 став лауреатами и дипломантами 1,2,3 степени. 
Три самодеятельных вокальных коллектива подтвердили звание «народный».
За 2023 год плановые контрольные показатели деятельности библиотек района выполнены:
-общее количество пользователей по муниципальным библиотекам района составило 14445 человек;
-число посещений - 136600; 
-книговыдача - 334200;
-охват населения библиотечным обслуживанием составляет 100%.
Всего за 2023 год проведено 1892 мероприятий с количеством присутствующих 30528 человека.
На 01.01.2024г. в электронной базе МБУК «БМБС» имеется 53667 библиографических записей, за отчетный период внесено 3063 записи.  
Совокупный объем библиотечного фонда по состоянию на 01.01.2024г. составляет 166492 экземпляра. Количество поступления новой литературы - 7884  экземпляров на сумму 1123,69 тыс. руб., что составляет 289 экз. на 1000 жителей.  
Источником комплектования библиотечного фонда в 2023 году являются средства федерального, краевого и местного бюджетов, а также средства из внебюджетных поступлений:
-в рамках реализации муниципальной программы «Развитие культуры на территории Большемуртинского района» приобретено 2472  экземпляра новой литературы, в том числе 685 экземпляров на сумму 180,0 тыс. рублей, на подписку 272 периодических изданий для муниципальных библиотек района в количестве 2279 экземпляров на сумму 238,8 тыс. руб.за счет средств местного бюджета;
- в рамках краевой программы «Книжное Красноярье»библиотечный фонд пополнился новой литературой, в результате получено 73 экз. на сумму 50629 тыс. руб.
Центральная межпоселенческая библиотека имеет 38 внестационарных пунктов выдачи книг, из них 7 в населенных пунктах не имеющих библиотек.
Уровень фактической обеспеченности библиотеками от нормативной потребности в 2023 году составил 100 %. 
Фонд музея содержит 3295 предметов (2273 – основной фонд, 1022 – научно-вспомогательный). В течение 2023 года фонд пополнился на 55 предметов. В Государственный электронный каталог внесено 1568 предметов.
В 2023 году музеем проведено 46 тематических выставок, 2 из которых с привлечением частных коллекций – 2.
Открыта новая экспозиция «Мир сибирской деревни», призванная подчеркнуть единение представителей различных наций и народностей, проживающих в Большемуртинском районе.
По итогам XIV межрегионального конкурса «Музей года. Енисейская Сибирь-2023», проводимого среди музеев Красноярского края, республик Хакасия, Тува и Алтай наш, Большемуртинский краеведческий музей стал победителем в номинации «Музей - наставничества. Енисейская Сибирь - 2023». 
С целью сохранения и развития национальных традиций краеведческим музеем организован и проведен пятый фестиваль национальных культур «Страна Кукляндия». На выставке было представлено 49 работ в трёх возрастных категориях: кукла в национальном костюме, народная (традиционная) и современная кукла. Всего в фестивале приняло участие 36 мастеров из Большемуртинского, Казачинского, Сухобузимского, Пировского районов.
Контингент учащихся Детской школы искусств составляет 169 человек. В течение года 80 обучающихся приняли участие в 22 конкурсных мероприятиях от регионального до международного уровней. В результате участия 45 обучающихся стали лауреатами и дипломантами.
С 1 сентября   2023 года в школе введена новая предпрофессиональная образовательная программа «Духовые и ударные (саксафон)».
В июне 2023 года обучающиеся класса хорового пения Детской школы приняли участие в гала-концерте масштабного краевого фестиваля мужских хоров, представив Большемуртинский район в столь знаменательном событии и выступая на одной сцене с прославленными коллективами в составе сводного хора из более, чем 600 мужчин и юношей.
В рамках реализации субсидии бюджетам муниципальных образований Красноярского края на оснащение детских школ искусств, для школы искусств приобретены музыкальные инструменты на общую сумму 587,0 тыс. руб. 
За заслуги в развитии культуры края преподавателю ДШИ Задолинной Валентине Борисовне присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Красноярского края».
В 2023 году продолжилась реализация национального проекта «Культура» в соответствии с Указом Президента РФ от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития РФ на период до 2024 года».
На реализацию федерального проекта «Культурная среда» в 2023 году направлено более 15млн. рублей.
 Для работы детской школы искусств приобретены  музыкальные инструменты на общую сумму  587 тыс. рублей.
Произведен ремонт 2 сельских домов культуры на сумму 4 ,415 тыс.руб., в том числе 2300,0 тыс. руб. за счет средств районного бюджета.
Проведены работы по реконструкции кровли Российского СДК на общую сумму 10145,2 тыс. руб.
Мероприятия проекта «Творческие люди» направленные на реализацию творческого потенциала жителей района, включают детские конкурсы, фестивали, выставочные проекты, культурно-просветительские программы для школьников, обучение специалистов отрасли культуры, выделение грантов для любительских творческих коллективов.
На реализацию регионального проекта «Творческие люди» в 2023 году направлено более 1,5 млн. рублей.
Денежные поощрения в рамках краевого конкурсного отбора на лучшие учреждения культуры сельских поселений Красноярского края в сумме по 100,0 тыс. рублей получили 2 сельских учреждения культуры, Российский СДК и Пакульская библиотека.  По 50,0 тыс. руб. получили 2 работника культуры, Жидков Валерий Александрович, заведующий Юксеевским СДК и Мусина Зульфия Хайдаровна, заведующая Верх-Казанской сельской библиотекой.
Ежегодно повышение квалификации проходят не менее  50 сотрудников учреждений культуры.
Осуществлена грантовая поддержка двух «народных» вокальных коллективов на сумму 420,0 тыс.рублей.
Проведено более 20 мероприятий, направленных на реализацию мероприятий в сфере укрепления межнационального и межконфессионального согласия. 
Реализован масштабный фестивальный проект: фестиваль национальных культур «Славься, земля Большемуртинская!», который в 2023 году получил статус краевого фестиваля и уже в новом формате прошел под названием «Большемуртинский пикник». Участниками фестиваля стало более 3000 человек. Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа от нормативной потребности составляет 100%.



28. Физическая культура и спорт

Создание условий для развития физической культуры и массового спорта на территории Большемуртинского района является одной из важнейших задач. Среди приоритетных направлений деятельности по развитию физической культуры и спорта: вовлечение максимального числа населения в занятия физической культурой и спортом, привлечение специалистов для организации физкультурно-массовой работы, проведение спортивно-массовых мероприятий, организация участия спортсменов района в краевых соревнованиях, укрепление материально-технической базы.
Фактические расходы консолидированного бюджета на физическую культуру и спорт в 2023 году составили 45 583,0 тыс. рублей (33 113,1  тыс. рублей – местный бюджет и 12469,9 тыс. рублей – краевой), в том числе на заработную плату работников – 25 686,0 тыс. рублей, на проведение и участие в спортивно-массовых мероприятиях – 1 734,8 тыс. рублей, на приобретение спортивного инвентаря и оборудования – 2 647,0 тыс. рублей, инвестиции на строительство спортивных сооружений – 9 104,8  тыс. рублей, на содержание сооружений – 4 517,4 тыс. рублей.  
В рамках государственной программы Красноярского края «Развитие физической культуры и спорта» на конкурсной основе району были предоставлены субсидии:
– на создание новых и поддержку действующих спортивных клубов по месту жительства – приобретен спортивный инвентарь и оборудование для физкультурно-спортивных учреждений района – 1 138,4 тыс. рублей;
- на устройство плоскостных сооружений в сельской местности – построена комплексная площадка для подвижных игр в  п.Большая Мурта (парк «Сосновый») - 4 000 тыс. рублей;
- на модернизацию спортивных учреждений – выполнено устройство бесшовного спортивного резинового покрытия в каркасно-тентовом спортивном сооружении в п.Большая Мурта  - 5 000 тыс. рублей;
- на реализацию федеральных стандартов спортивной подготовки – приобретена спортивная экипировка для воспитанников спортивной школы – 906,6 тыс. рублей;
- на развитие детско-юношеского спорта – приобретен спортивный инвентарь для отделения настольного тенииса Большемуртинской спортивной школы - 108,1 тыс.рублей
В настоящее время в Большемуртинском районе  развиваются следующие   виды спорта:  настольный теннис, футбол, лыжные гонки, регби, волейбол, мини-футбол,  мини - хоккей с мячом, каратэ. Также культивируются тайский бокс, армспорт, городошный спорт, дартс, гиревой спорт, лёгкая атлетика, баскетбол, фитнес-аэробика, полиатлон, шахматы, русские шашки, бильярдный спорт, флорбол. 
Согласно плана основных спортивно-массовых мероприятий администрации Большемуртинского района в 2023 году проведено 54 муниципальных соревнования, организовано участие в 24 мероприятиях краевого уровня.  
 Проведены соревнования: 
«Спартакиада молодёжи»; 
районные этапы соревнований «Президентские спортивные игры» с подведением комплексного зачета по итогам года;
первенства района по футболу, волейболу, лыжным гонкам, настольному теннису, шахматам, баскетболу, регби, легкой атлетике, русскому бильярду, мини-хоккею с мячом; 
районные этапы всероссийских массовых соревнований: "Лыжня России", "Кросс нации»
открытые районные первенства, первенства Красноярского края и межрегиональные соревнования по регби, мини-футболу и настольному теннису;
Всего приняло участие в муниципальных спортивно-массовых мероприятиях более 3500 человек.
Спортсмены района в 2023 году принимали участие в краевых соревнованиях, становились призерами  по мини - футболу, футболу,  регби, настольному теннису, лыжным гонкам, каратэ. 
Основные спортивные достижения 2023 года:
- Настольный теннис:  выполнила норматив кандидата в мастера спорта 1 спортсменка - Айснер Василиса,  1 разряд  3 человека - Савина Оля, Бобров Арсений, Пьяненков Максим. 14 человек в сборной края, победители краевых соревнований, призеры первенств СФО.
- Футбол: победители регионального этапа соревнований «Кожаный мяч» и «Дворовый футбол» - участники всероссийских соревнований в г. Волгограде и г. Барнаул; победители всероссийского турнира в г. Адлер, неоднократные победители краевых соревнований, 1 воспитанник приглашен на просмотр в академию футбола Московской области.
- Регби: 1 воспитанник подписал профессиональный контракт с регбийным клубом Таганий Рог- Богданкевич Дмитрий, 22 чел участвовали во всероссийских соревнованиях, 7 призеров. 
 - Каратэ- 6 призовых мест на краевых соревнованиях, 1- Чимов Роман- член сборной края, победитель открытого первенства г. Красноярска.
 - Лыжные гонки: Валерия Ильина член сборной края, многократный призер краевых соревнований, участница первенства России, выполнила норматив кандидата в мастера спорта. 
Основные задачи по подготовке спортивного резерва решаются подведомственным администрации Большемуртинского района муниципальным казённым учреждением  «Большемуртинская спортивная школа».
На 01.01.2023 года в спортивной школе  общая численность занимающихся составляет 396 человек, в том числе: 
отделение волейбола –36  чел.;
отделение регби – 80 чел.;
отделение футбола – 84 чел;
отделение лыжных гонок — 35 чел.;
отделение настольного тенниса – 88 чел.;
отделение хоккея с мячом  – 35 чел.;
отделение каратэ – 38 чел.
Тренировочный процесс осуществляют 11 тренеров-преподавателей.
Занятия отделений по видам спорта организованы в п. Большая Мурта на базе сооружений находящихся в оперативном управлении: Дом спорта, футбольное поле, хоккейная площадка, а также  по договору безвозмездного пользования  в МКУ «Физкультурно-спортивный центр «Лидер»», МКОУ «Большемуртинская СОШ №2», МКОУ «Лакинская СОШ», МКОУ «Межовская СОШ», МКОУ «Бартатская СОШ».
Учебно-тренировочные занятия проводятся круглый год, в учебное время во второй половине дня. Во время школьных каникул организуются муниципальные учебно-тренировочные сборы.
В поселениях района открыты структурные подразделения МКУ «Большемуртинская спортивная школа» -   спортивные клубы по месту жительства,  работают инструкторы по спорту: с.Бартат, п. Предивинск, п. Большая Мурта, с. Таловка, с. Межово, с. Российка.
Школа сотрудничает с краевыми спортивными федерациями по настольному теннису, футболу, регби, лыжным гонкам, каратэ, с СШОР по регби «Енисей-СТМ» и «Красный ЯР», с СШОР по футболу «Енисей». 
В состав кандидатов сборные команды Красноярского края по регби, лыжным гонкам, каратэ и настольному теннису в разных возрастных группах в 2023 году были включены 23 воспитанников. Занимающиеся учреждения приняли участие в 10 всероссийских соревнованиях. 
В 2023 году подготовлено 86 спортсменов выполнивших спортивные разряды (в том числе 2 кандидата в мастера спорта).  
В  региональном рейтинге развития отрасли «физическая культура и спорт»  Большемуртинский район занимает 2 место из 44 муниципальных образований Красноярского  края.
Доля граждан среднего возраста (женщины в возрасте 30-54 лет, мужчины в возрасте 30-59 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2023 году составила 52,16%, что больше показателя за аналогичный период прошлого года на 25,3%. В 2024 году значение по данному показателю ожидается в размере 53,10%, в 2025 году – 54,43%, в 2026 году – 56,12%, в 2027 – 58,0%.
Доля граждан старшего возраста (женщины в возрасте 55-79 лет, мужчины в возрасте 60-79 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2023 году составила 21,96%, что больше показателя за аналогичный период прошлого года на 39,4%. В 2024 году значение по данному показателю ожидается в размере 22,84%, в 2025 году – 24,87%, в 2026 году – 26,11%, в 2027 – 27,60%.


20. Жилищно-коммунальное хозяйство

Одним из направлений улучшения жизни населения является предоставление качественных жилищно-коммунальных услуг. 
С каждым годом все больше нарастает износ основных фондов, котельного оборудования, снижается надежность и устойчивость систем тепло-, водоснабжения. Но, несмотря на это, население района практически бесперебойно обеспечивается коммунальными услугами. 
Общая сумма доходов ресурсоснабжающих организаций от реализации ресурсов (услуг) с учетом финансирования из бюджетов всех уровней за 2023 год составляет в сумме 421577,50 тыс. рублей (111,3% к соответствующему периоду прошлого года). В 2024 году значение по данному показателю ожидается в сумме 455303,70 тыс. руб. (108,0%), в 2025 году – 491728,0 млрд. руб. (108,0%) в 2026 году – 531066,24 тыс. руб. (108,0%), в 2027 – 573551,53 млрд. руб. (108,0%).
На неотложные, приоритетные мероприятия, направленные на повышение эксплуатационной надежности объектов жизнеобеспечения района в 2023 году было освоено 5813,2 тыс. руб., в том числе: из краевого бюджета – 5753,2 тыс. руб., из местного бюджета – 60,0 тыс. рублей. На эти деньги были проведены следующие виды работ: капитальный ремонт ВНБ в с. Юксеево, капитальный ремонт ВНБ и системы водоснабжения в д. Верх-Подъемная. 
В рамках мероприятий, обеспечивающих жизнеобеспечение района, в 2023 году ремонтными программами ресурсоснабжающих организаций были выполнены следующие работы:
- капитальный ремонт двух котельных в пгт.Большая Мурта;
- ремонт тепловых сетей в пгт.Большая Мурта;
- ремонт участков водопроводных сетей в д. Троицкое, д. Верх-Подъемная, с. Бартат, пгт. Большая Мурта - 1855 м.
За счет тарифов были отремонтированы и подготовлены к отопительному сезону все 22 котельные ЖКХ, получены акты Ростехнадзора и паспорта готовности.
Тарифы на коммунальные услуги для населения, предоставляемые акционерным обществом «Красноярская региональная энергетическая компания» утверждены приказами министерства тарифной политики Красноярского края от 18.12.2023 № 322-п (теплоснабжение), от 18.12.2023 № 324-п (ГВС). Тарифы на питьевую воду для потребителей ООО «Обслуживание коммунального комплекса» утверждены приказом министерства тарифной политики Красноярского края от 28.11.2023 № 703-в. 
В 2024 году планируется капитальный ремонт водопроводных сетей в пгт.Большая Мурта, д. Муратово, п. Предивинск, в связи, с чем планируется снижение износа коммунальной инфраструктуры.
Уровень собираемости платежей с населения за жилищно-коммунальные услуги планируется достичь 100 %: направление уведомлений об имеющейся задолженности (с обязательством об оплате), просроченная задолженность – в судебном порядке.


21. Экология

Основными источниками загрязнения воздушного бассейна района являются промышленные и сельскохозяйственные предприятия, в частности асфальто-бетонный завод дорожной организации (АО «Большемуртинское ДРСУ») и производственные здания АО «Свинокомплекс «Красноярский». В 2023 году объем выбросов в атмосферу загрязняющих веществ стационарными источниками составил 3726,0 тн., что больше, чем за аналогичный период прошлого года на 0,13%. Небольшой вклад в загрязнение атмосферного воздуха загрязняющими веществами вносят котельные, так как у них отсутствует очистка продуктов сгорания. В районе функционирует 29 котельных. 
Водоснабжение населенных пунктов района основано на использовании подземных вод, которые забираются 56 одиночными скважинами и колодцами.
Вода используется на хозяйственно-питьевые и производственные нужды. В 2023 году объем водопотребления из подземных источников составляет 1404,57 тыс.м3, в том числе для хозяйственно-питьевых нужд 347,65 тыс.м3. В перспективе предусматривается незначительное увеличение водопотребления.
В районе имеется один объект размещения отходов, выполненный и эксплуатирующийся в соответствии с экологическими, строительными и санитарными нормами и правилами, согласно проектам, прошедшим государственную экспертизу. Данный объект площадью 0,003 тыс. га, мощностью 49783,0 тонн.
Продолжается оснащение населенных пунктов района контейнерным оборудованием для сбора ТБО, в отчетном году дополнительно приобретено 277 контейнеров на сумму 3,3 млн. рублей, которые распределены по сельским советам.
В рамках утвержденной программы МКПР в поселке Большая Мурта в 2024 году завершится строительство очистных сооружений мощностью 1000 куб. м. в сутки. Работы по разработке ПСД оплачены в сумме 7,7 млн. рублей в 2023 году за счет средств районного бюджета. ПСД передана в Государственное предприятие «Центр развития коммунального комплекса», в 2023 году проведен электронный аукцион на выполнение строительно-монтажных и пусконаладочных работ. Контракт заключен на сумму 366,8 млн. рублей с победителем конкурса ООО «Эколос Проект Строй». Срок исполнения контракта 28.11.2024 г. Центр Развития Коммунального Комплекса оплатил ООО «Эколос Проект Строй» авансовый платеж на сумму 145,2 млн. рублей это 42,8% от размера цены каждого этапа по контракту. Всего контрактом предусмотрено 16 этапов.
 При завершении строительства необходимо выбрать обслуживающую организацию, которая будет осуществлять эксплуатацию очистных сооружений.
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