ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к системе показателей мониторинга 

и прогнозу социально-экономического развития

Большемуртинского района на 2022-2025 годы

1. Общие сведения о муниципальном образовании
Большемуртинский район образован в 1924 году, приказом Енисейского Губернского исполнительного комитета №52 от 04.04.1924г. и является административно территориальным образованием, которое согласно Уставу Красноярского края входит в состав края и имеет статус муниципального района. Район расположен на обоих берегах Среднего Енисея. Относится к группе центральных районов края.  Общая земельная площадь района составляет 6856 кв. км.  Земли района расположены в двух природно-климатических зонах: лесостепной и подтаежной. Районный центр, поселок городского типа Большая Мурта, находится в ста километрах от краевого центра г. Красноярска, в ста двадцати километрах от ближайшего аэропорта п. Емельяново, в двадцати одном километре от ближайшей пристани с. Юксеево. На территории района имеется двенадцать муниципальных образований, из них: один поселковый Совет и одиннадцать сельсоветов, объединяющих в себе 38 населенных пунктов: п. Большая Мурта и Предивинск, села и деревни: Козьмо-Демьяновка, Покровка, Троицкое, Айтат, Малый Кантат, Бартат, Верх-Подъемная, Тигино, Верх-Казанка, Казанка, Еловка, Бузуново, Красные Ключи, Ентауль, Михайловка, Межово, Верхобродово, Лакино, Мостовское, Хмелево, Раздольное, Луговское, Орловка, Черняевка, Язаевка, Российка, Большой Кантат, Минск, Пристань, Таловка, Муратово, Малая Российка, Юксеево, Береговая Подъемная, Комарово, Пакуль.  

К органам районного самоуправления, согласно уставу района, относятся: 

Районный Совет депутатов  – представительный орган  местного самоуправления, состоящий из 21 депутата, избираемый на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на 5 лет;

Глава района – избирается представительным органом из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса, и возглавляет местную администрацию;

Администрация района – исполнительный орган местного самоуправления, подотчетный районному Совету депутатов.

Контрольно-счетный орган района является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля и образуется районным Советом депутатов.

К значимым предприятиям района можно отнести следующие:  

Сельское хозяйство: АО «Свинокомплекс Красноярский», СПК «Юбилейный» (растениеводство и животноводство), СПК «Родина» (растениеводство), СПК «Рассвет» (растениеводство и животноводство); 

Обрабатывающие производства: ООО «Барта-Т» (переработка молока); ООО «Леском» (производство пиломатериалов), ООО «Томичка» (производство хлеба),  ООО «Вектор» (разработка карьеров, лесозаготовки);

Строительство: АО «Большемуртинское ДРСУ»;

Транспорт: Большемуртинский филиал АО «Краевое АТП»;

Жилищно-коммунальное хозяйство: ООО «Обслуживание коммунального комплекса».
2. Промышленность
Промышленное производство представлено такими видами, как обрабатывающие производства и обеспечение электроэнергией и паром. Объем отгруженных товаров по виду деятельности «Обрабатывающие производства» за 2021 год составил 6968,1 млн. рублей, что на 22,6% больше по отношению к предыдущему периоду. В перспективе планируется, что в 2022 году будет произведено продукции на сумму 7075,3 млн. рублей (101,54% к предыдущему периоду), 2023 году – 7226,5 млн. рублей (102,14%), 2024 году – 7410,0 млн. рублей (102,54%), 2025 году – 7635,0 млн. рублей (103,04%).

В 2021 году свинокомплексом было выращено свиней в живом весе 51,7 тыс. тонн, что на 4,7% (на 2341 тонну) больше по отношению к предыдущему периоду.  АО Свинокомплекс "Красноярский" обеспечивает более 50% потребности края в свежей свинине, так в 2021 году было реализовано парной свинины 41,1 тыс. тонн на сумму 6834,5 млн. рублей, что больше аналогичного периода на 22,75%. В перспективе планируется, что в 2022 году будет произведено продукции на сумму 6937,1 млн. рублей (101,5% к предыдущему периоду), 2023 году – 7082,7 млн. рублей (102,1), 2024 году – 7259,8 млн. рублей (102,5%), 2025 году – 7477,6 млн. рублей (103,0%).

На предприятии работают 924 работника, численность рабочих в 2021 году увеличилась на 17 человек, по сравнению с 2020 годом рост на 1,9 процентов. Среднемесячная заработная плата работников предприятия составила 44,9 тыс. рублей, темп роста к уровню 2020 года 2,7%. 

В настоящий момент на территории района реализуется крупный инвестиционный проект - строительство цеха обвалки мяса в п. Б-Мурта АО «Свинокомплекс «Красноярский» с объемом инвестиций 640 млн. рублей и созданием 250 дополнительных рабочих мест.

Создание благоприятного инвестиционного климата – это длительная и последовательная работа всех уровней власти, которая при качественном и ответственном выполнении может дать не только рабочие места, но и положительно повлиять на социальное здоровье общества.

Обеспечением электроэнергией и паром в районе занимается Большемуртинский участок центрального филиала АО «Красноярская энергетическая компания», с которым был заключен договор аренды использования и эксплуатации муниципального имущества объектов жилищно-коммунального назначения района.  По этому виду деятельности произведено продукции в 2021 году на сумму 133,5 млн. рублей, что к предыдущему периоду составило 113,5%. В перспективе планируется, что в 2022 году будет произведено продукции на сумму 138,2 млн. руб. (103,5% к предыдущему периоду), в 2023 году – 143,7 млн. руб. (104,0%), в 2024 году – 150,2 млн. (104,5%) и 157,4 млн. руб. (104,8%) в 2025 году. 
3. Сельское хозяйство
В реестр сельскохозяйственных товаропроизводителей района включены 4 сельскохозяйственных организации, 14 крестьянских (фермерских) хозяйств,  67 личных подсобных хозяйств. 

По сельскохозяйственным организациям района за 2021 год объем отгруженных товаров собственного производства составляет в сумме 7,49 млрд. рублей (рост 120,2%). В 2022 году значение по данному показателю ожидается в сумме 7,53 млрд. руб. (прирост к предыдущему периоду 100,5%), в 2023 году ожидаемый объем отгруженных товаров составит 7,58 млрд. руб. (прирост 100,64%) в 2024 году- 7,64 млрд. руб. (прирост 100,84%), в 2025 – 7,73 млрд. руб. (прирост 101,2%).

По сельскохозяйственным организациям района произведено валовой продукции в сопоставимых ценах на 7,6 млрд. рублей (рост к уровню прошлого года на 21,1%), получена выручка от реализации в сумме 8,39 млрд. рублей (рост 23,9%), себестоимость реализованной продукции составила 5,87 млрд. рублей (рост 22,5%), в целом по району получена чистая прибыль 2,05 млрд. рублей или на 5,2% больше уровня прошлого года.


Объемы реализации животноводческой продукции по сельскохозяйственным организациям в натуральном выражении снизились по молоку на 355 тонн или на 9,9%,  в тоже время реализация мяса на 2356 тонн больше уровня прошлого года или на 4,8%, в том числе за счет реализации свинины на 2341 тонну (рост на 4,7%). 

         В растениеводстве произошло снижение объемов реализации зерна по сравнению с 2020 годом на 8520 тонн или на 26,5%.


Производственная себестоимость и средняя цена реализации 1 тонны продукции составила: себестоимость зерна 7353 рубля, средняя цена реализации зерна – 12393 рубля, себестоимость производства мяса КРС- 274658 рублей, цена реализации – 89783 рубля, себестоимость производства мяса свиней - 89974 рубля, цена реализации за 1 тонну – 142183 рубля, себестоимость молока 24413 рублей за 1 тонну, цена реализации – 26465 рублей за 1 тонну.

          По итогам 2021 года сельскохозяйственными организациями района получена прибыль до налогообложения в размере 2053,4 млн. рублей, уровень рентабельности сельскохозяйственного производства составил 35,0%. Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций, являющихся получателями государственной поддержки в общем их числе составила 100%.

Сельскохозяйственными товаропроизводителями района за год получено субсидий из федерального и краевого бюджетов – 79672 тыс. рублей, из них: сельскохозяйственными организациями – 53140 тыс. руб.; крестьянскими (фермерскими) хозяйствами – 26532 тыс. руб. 

По двум сельскохозяйственным предприятиям района наблюдается высокая закредитованность: ООО «АгроЭлита» - 164,3%, АО «Свинокомплекс «Красноярский» - 63,2%. 

3.1. Растениеводство
          Площадь под зерновыми культурами в 2021 году в целом по району составила 20514 гектар, рост к уровню прошлого года – на 7,1%.

          Внесены минеральные удобрения на площади 11380 гектар в количестве 671 тонна действующего вещества. В среднем сельскохозяйственные товаропроизводители внесли 59 кг д.в. минеральных удобрений на 1 га посевной площади сельскохозяйственных культур (до 47% от потребности). Низкий объем внесения минеральных удобрений объясняется недостатком финансовых средств в связи с повышением отпускной цены на заводах-производителях минеральных удобрений, ростом цен на горюче-смазочные материалы. 

           Все посевы зерновых культур произведены сортовыми кондиционными семенами, в том числе элитными и оригинальными семенами на площади 10143га или 48,8% от общей площади зерновых культур. Высокий процент посева элитными семенами достигнут благодаря наличием в  нашем районе сельхозтоваропроизводителей: СПК «Юбилейный» и ООО «АгроЭлита», занимающихся выращиванием элитных семян.

         В 2021 году валовый сбор зерновых и зернобобовых культур в массе после доработки составил 51299 тонн, в 2020 году соответственно 58973 тонны, снижение на 7674 тонны или на 13,0 процента, снижение урожайности составило с 30,8 цн/га в 2020г. до 25,1 цн/га в 2021г. Объемы производства картофеля в 2021г. по отношению к уровню 2020 года выросли на 12,0% и составили 3320 тонн при урожайности 255,4 цн/га., урожайность в 2020г. – 228,1 цн/га.

Наибольшая урожайность зерновых культур (в весе после доработки) достигнута: АО «Свинокомплекс «Красноярский» - 36,8 цн/га, СПК «Юбилейный» - 27,8 цн/га, ООО «АгроЭлита» - 27,8 цн/га, ИП Глава К(Ф)Х  Титов Е.М. – 25,0 цн/га, ИП Глава К(Ф)Х Краскович Л.К. – 25,4 цн/га. 

Заготовлено достаточное количество кормов (31,9 ц к.ед. на условную голову). Под урожай будущего года засыпано семян зерновых культур 100% от общей потребности, все семена проверены, являются кондиционными по всхожести и влажности, 51% семян проверены на полный анализ и являются кондиционными, 49% семян требуют доведения до соответствия ГОСТу по чистоте.

Сельхозтоваропроизводителями подготовлено пашни под урожай 2022 года, из 24898 га ярового сева будущего года имеется готовой земли 96,1%.

3.2 Животноводство
Надой на 1 фуражную корову по сельскохозяйственным организациям и фермерским хозяйствам составил 5102 килограммов, снижение к уровню 2020 года на 203 килограмм, или на 3,8 процентов, среднесуточный привес КРС – 550 грамм, что больше на 30 грамм, или на 5,8 процентов, чем в предыдущем году, среднесуточный привес свиней – 726 грамм, в 2020 году – 717 грамм, рост 101,3%.

Сельскохозяйственными организациями и К(Ф)Х произведено молока 3860,4 тонны, это на 378 тонн, или на 8,9% меньше, чем в 2020 году, в основном за счет снижения производства молока СПК «Юбилейный» и СПК «Колхоз «Рассвет», соответственно на 4,8 % и на 16,1% к уровню прошлого года.

Произведено мяса в живом весе всеми сельхозтоваропроизводителями района 55220 тонн, что на 5639 тонн больше прошлого года, в т.ч. рост за счет производства мяса свиней АО «Свинокомплекс «Красноярский» на 5598 тонн, говядины произведено на 41 тонны больше уровня прошлого года (СПК «Колхоз «Рассвет» - рост на 11 тн., СПК «Юбилейный» - рост на 22 тн., КФХ – рост на 9 тн.).

         В животноводстве в сельскохозяйственных организациях наблюдается незначительное снижение поголовья крупного рогатого скота к уровню прошлого года на 85 голов или на 4,0%, а так же поголовье коров снизилось на 53 головы или на 6,4% по причине снижения поголовья в СПК «Колхоз«Рассвет» и ИП Глава КФХ Нарутто В.В.

4. Строительство
Крупное строительное предприятие в районе одно: это АО «Большемуртинское ДРСУ», которое занимается обслуживанием и ремонтом дорог.

Общее количество строящихся объектов на территории района составляет 186 шт. общей площадью 19577,7 кв.м. Из них объектов индивидуального жилищного строительства, находящихся в разной степени строительства 184 шт. общей площадью 12819 кв.м.; 1 объект гражданского назначения (здание магазина) общей площадью 261 кв.м., 1 объект производственного назначения (реконструкция автозаправочной станции «Северный ветер») – 109,9 кв.м.

Количество введенных в эксплуатацию объектов составило 20 шт. общей площадью 3620,5 кв.м., из них: объекты жилищного строительства 17 шт. общей площадью 2162,8 кв.м., объекты гражданского назначения 2 шт. (строительство здания магазина «Пятерочка» и реконструкция магазина) общей площадью 1384,6 кв.м.; 1 объект производственного назначения (здание лесоцеха) – 73,1 кв.м.

Выдано разрешений на строительство объектов: 3 шт. на объекты гражданского назначения общей площадью 1645,6 кв.м., 1 шт. на объекты производственного назначения 261 кв.м.

Выдано уведомлений о соответствии параметров планируемого строительства или реконструкции объектов индивидуального жилищного строительства 57 шт. общей площадью 4554,84 кв. м.; уведомлений о несоответствии параметров планируемого строительства или реконструкции объектов ИЖС – 3 шт.; уведомлений об окончании строительства или реконструкции объектов ИЖС – 17 шт. общей площадью 2162,8 кв.м.; градостроительных планов земельных участков – 13 шт.  

4.1. Жилищное строительство
В течение 2021 года введено в действие 4077,0 квадратных метров нового жилья, это на 80,96 % больше по отношению к предыдущему периоду. Общая площадь жилых домов, построенных населением в 2021 году составляет 4077,0 кв.м.. Строительство домов велось населением района за свой счет и с помощью кредитов. В 2022 году планируется ввести 4080,0,0 кв. м. объектов индивидуального жилищного строительства за счет средств населения, в 2023 – 4085,0 кв. м., в 2024 – 4090,0 кв. м. и в 2025 – 4096,0 кв. м. Все за счет населения района. Общая площадь жилых помещений, введенная в действие за год и приходящаяся в среднем на одного жителя, в 2021 году составила 0,23 кв. м, это на 76,92% больше по отношению к предыдущему периоду.
На территории района реализуются:
подпрограмма «Улучшение жилищных условий отдельных категорий граждан» государственной программы Красноярского края «Создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем граждан»;

подпрограмма «Устойчивой развитие сельских территорий» государственной программы Красноярского края «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».

Ипотечное кредитование на территории района предоставляет дополнительный офис ПАО Сбербанк России.

5. Инвестиции
Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования (без субъектов малого предпринимательства) в 2021 году составил 835534,00 тыс. рублей (99,91% в сопоставимых ценах к 2020 году).

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на одного жителя в 2021 году составил 27447,73 тыс. рублей, что выше по отношению к предыдущему периоду на 1,4%.

В структуре видов экономической деятельности наибольший удельный вес (76,8 %) приходится на «Сельское хозяйство». Объем инвестиций составил 641 972,0 тыс. рублей (2020 год – 732499,0 тыс. рублей), снижение обусловлено в связи с завершением (в 2020 году) строительства двух дополнительных свиноводческих корпусов откормочной фермы.

Вложения инвестиций в сфере сельского хозяйства в 2021 году были осуществлены за счет следующих организаций:
- АО «Свинокомплекс «Красноярский»-на приобретение транспортных средств, оборудования для откормочных ферм, покупка продуктивного скота, строительство обвалочного цеха. Объем инвестиций 220900,00 тыс. рублей;

- СПК «Юбилейный»-на приобретение зерноуборочного комбайна, дробилка размола зерна, трактора, сельскохозяйственного оборудования для обработки почвы. Объем инвестиций 27857,00 тыс. рублей.

В разделе «Обеспечение электрической энергией, газом и паром» удельный вес от общего объема инвестиций составил 8,12%. Объем инвестиций в 2021 году-67824 тыс. рублей (2020 год - 61167 тыс. рублей). 

В структуре видов экономической деятельности удельный вес 3,98% от общего объема инвестиций приходится на «Деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений». Объем инвестиций-33231 тыс. рублей (2020 год - 7764 тыс. рублей).

В разделе «Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг» удельный вес от общего объема инвестиций составил 3,04%. Объем инвестиций-25426 тыс. рублей (2020 год - 4638 тыс. рублей).

В разделе «Торговля оптовая и розничная» удельный вес от общего объема инвестиций составил 2,49%. Объем инвестиций-20853 тыс. рулей (2020 год – 788 тыс. рублей).
В разделе «Образование» удельный вес от общего объема инвестиций составил 1,00%. Объем инвестиций-8378 тыс. рублей, (2020 год – 18572 тыс. рублей), снижение обусловлено тем, что в 2020 году был реализован национальный проект «Образование». 

В 2022-2024 годах из средств краевого бюджета планируется финансирование на строительство объектов, в том числе:
-строительство 20-квартирного жилого дома в Большемуртинском районе (2022 год-33400,5 тыс. рублей; 2023 год-60857,8 тыс. рублей);

-строительство школы на 115 учащихся в с. Бартат Большемуртинского района (2022 год-100000 тыс. рублей; 2023 год-200000 тыс. рублей; 2024 год-60000 тыс. рублей);

-строительство врачебной амбулатории в п. Предивинск Большемуртинского района (КГБУЗ "Большемуртинская РБ") (2022 год-39319,3 тыс. рублей);

-строительство столовой на 100 посадочных мест краевого государственного бюджетного учреждения социального обслуживания "Психоневрологический интернат для детей "Родничок» (2022 год-4137,7 тыс. рублей; 2023 год-8000 тыс. рублей);

-строительство очистных сооружений в пгт. Большая Мурта Большемуртинского района (2022 год-45000 тыс. рублей; 2023 год-105000 тыс. рублей; 2024 год-150000 тыс. рублей).

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в динамике представлен в таблице:

	 

 Наименование показателя
	
	Значение показателя

	 

 
	
	2020 факт
	2021 факт
	2022 оценка
	2023 прогноз
	2024

прогноз
	2025 прогноз

	1. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования (без субъектов малого предпринимательства), тыс. руб.
	тыс. руб.
	849488,08
	895145,89
	941339,81
	986689,81
	1047728,36
	849488,08

	Темп роста в сопоставимых ценах, к соответствующему периоду предыдущего года, %
	%
	111,80
	93,50
	94,70
	98,11
	99,17
	100,65

	2. Инвестиции в основной капитал за счет бюджетных средств, тыс. руб.
	тыс. руб.
	351603
	370852,31
	390869,2
	410423,75
	443870,2
	351603

	3. Объем инвестиций без бюджетных средств, тыс. руб.
(стр. 1 – стр. 2)
	тыс. руб.
	497885,08
	524283,58
	550470,61
	579566,06
	603857,80
	497885,08

	4. Среднегодовая численность населения, чел.
	чел
	17813
	17631
	17360
	17104
	16864
	16636

	Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя
	рублей
	27048,56
	27447,73
	29270,13
	31107,44
	33017,54
	35064,63


6. Транспорт и связь
Протяженность дорог общего пользования, находящихся на территории района, составляет 849,63 км, в том числе 471,5 км дорог общего пользования местного значения, из них 220,50 с твердым покрытием. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 46,8%. Ремонтом и содержанием автомобильных дорог и сооружений в районе занимается АО «Большемуртинское ДРСУ». 

В районе утверждена подпрограмма «Осуществление дорожной деятельности» муниципальной программы «Развитие транспортной системы Большемуртинского района» согласно которой в 2021 году выделено денежных на:

- капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения городских и сельских поселений – 15 866,1 тыс.руб., в т.ч.: за счет средств дорожного фонда Красноярского края – 14 311,9 тыс.руб., за счет муниципального дорожного фонда Большемуртинского района – 1 554,2 тыс.руб.  (капитальный ремонт автомобильных дорог пгт. Большая Мурта по ул. Данилова; ремонт автомобильных дорог пгт. Большая Мурта по ул. Свердлова, ул. Набережная, ул. Королева, ул. Полярная, ул. Дет.дома, д. Тигино, ул. Центральная, пер. Садовый, д. Еловка, ул. Профсоюзов, с. Айтат, ул. Айтатская);

- пробы автомобильных дорог общего пользования местного значения за счет муниципального дорожного фонда Большемуртинского района – 153,3 тыс. рублей.

Согласно другой подпрограмме «Организация транспортного обслуживания населения» в  2021 году было выделено денежных средств  в размере  30412,0 тыс. рублей, в том числе из районного бюджета 21365,8 тыс. рублей, из бюджета поселка Большая Мурта в размере 8232,0 тыс. рублей. Средства направлены на субсидирование компенсации расходов, возникающих в результате небольшой интенсивности пассажиропотоков по муниципальным автобусным маршрутам и водной переправе. 

Внутренний водный транспорт представлен АО «ПассажирРечТранс», которое  в  Большемуртинском районе осуществляет работу паромной переправы по маршруту «Язаевка – Луговское». Это решает проблему транспортной доступности жителей, проживающих на правом берегу р. Енисей.

В 2021 году было выполнено 758 рейсов за период с 15.02.2021 по 24.12.2021 

Тариф на перевозку пассажиров на 2021 не повышался и составляет 11,00 руб./ 1 чел., с учётом НДС.

Период эксплуатации в 2022 году с 01 января по 30 декабря. Всего планируется выполнить 832 рейса. 

Доля  населения,  проживающего в  населенных пунктах,  не  имеющих регулярного  автобусного  сообщения с районным административным центром, в общей численности населения в 2021 году составила 0,70%. Значение показателя по сравнению с предыдущим годом  (2020 – 0,73%) снизилось на 4,1%. Это связано с уменьшением численности населения. В районе только три населенных пункта не имеют регулярного автобусного сообщения с административным центром, так как они расположены на правом берегу Енисея. Среднегодовая численность этих населенных пунктов составляет в 2021 - 123 человек, соответственно в 2020 - 128.

	№п/п
	Населенный пункт
	Среднегодовая численность населения, человек

	1
	с. Козьмо-Демьяновка
	60

	2
	д. Троицкое
	48

	3
	д. Покровка
	15


В районе перевозку пассажиров по автобусным маршрутам общего пользования осуществляет Большемуртинский филиал АО «Краевое автотранспортное предприятие», которому из бюджета района выделяются субсидии на возмещение убытков, возникающих в результате небольшой интенсивности пассажиропотоков по внутрирайонным маршрутам.

За 2021 год перевезено пассажиров 224,2 тыс. человек, что на 9,5% больше значения показателя предыдущего периода. Пассажирооборот в 2021 году составил  млн. пасс-километров увеличение на 3,0% к предыдущему периоду. Рост показателей обусловлено рядом объективных причин: активная автомобилизация населения, развитие сервисов такси. В связи с этим объем услуг пассажирского транспорта в 2021 году тоже увеличился и составил 19039,0 тыс. рублей (на 16,8% выше показателя прошлого года). Объем услуг грузового транспорта в 2021 году составил 591,5 тыс. рублей (на 86,4% выше показателя прошлого года). Соответственно темп роста объема услуг транспорта всех видов, оказанных всем категориям пользователей по чистым видам деятельности в сопоставимых ценах, к соответствующему периоду предыдущего года составляет 118,12%.
Основная телекоммуникационная сеть района – телефонная сеть общего пользования поддерживается структурным подразделением ОАО «Сибирьтелеком» - Средне-Енисейский центр телекоммуникаций Большемуртинский узел связи. Данное предприятие с 2000 года дает возможность жителям района пользоваться услугами Интернета. 

Продолжается планомерная работа по созданию условий для развития услуг связи в малочисленных и труднодоступных населенных пунктах Большемуртинского района в п. Красные Ключи  и Мостовское установлены вышки сотовой связи. В этом году установлена вышка сотовой связи в д. Тигино, сейчас подбирается оборудование. Кроме того планируется установка вышек сотовой связи в д. Муратово, с. Айтат, в д. Пакуль в рамках программы оператора сотовой связи.

В 2021 году услуги почтовой связи оказывали 12 отделений Железногорского почтамта ОСП УФПС Красноярского края филиала ФГУП «Почта России», расположенных на территории района. 
7. Малое и среднее предпринимательство
Анализ деятельности малого и среднего предпринимательства показывает, что они определяют экономическую и техническую мощь муниципального образования, малое и среднее предпринимательство в силу своей массовости и территориальной обособленности в значительной мере становится его социально-экономической основой.
Роль предпринимательства в социально-экономическом развитии Большемуртинского района определяется следующими факторами:

- субъекты малого и среднего предпринимательства, как более гибкие и оперативные, обеспечивают основную часть потребностей населения, а также учреждений и предприятий района в товарах и услугах;

- субъекты малого и среднего предпринимательства обеспечивают сокращение безработицы, что существенно влияет на социальную обстановку в районе в целом;

- субъекты малого и среднего предпринимательства занимают торговые площади и объекты наружной рекламы в районе и, как следствие, прямым образом влияют на эстетический облик и санитарное состояние населенных пунктов района.

Одной из наиболее сложных проблем, препятствующих развитию малого и среднего предпринимательства, является отсутствие достаточных финансовых ресурсов для обеспечения инвестиционных и текущих потребностей бизнеса. А недостаток собственных капиталов сдерживает развитие начинающих субъектов предпринимательства.

 Основные факторы, сдерживающие развитие предпринимательства:

- ограниченный доступ к кредитным ресурсам, особенно для начинающих субъектов предпринимательской деятельности; 

- высокие издержки при «вхождении на рынок» для начинающих субъектов малого предпринимательства, в том числе высокая арендная плата за нежилые помещения, высокая стоимость услуг подключения к электросетям;

- отсутствие системы сбыта, неэффективная маркетинговая политика на фоне ограниченного потребительского спроса и удаленности от крупных населенных пунктов;

- высокий износ основных средств в сфере материального производства и в агропромышленном комплексе, в результате чего продукция сельского хозяйства, производимая в районе неконкурентоспособна  на региональном рынке;

Тем не менее, потенциал для увеличения количественных и качественных показателей деятельности малого и среднего предпринимательства в районе имеется. При условии максимального обращения к краевым ресурсам и реализации дополнительного комплекса мер, направленных на поддержку и развитие малого и среднего бизнеса, а также поддержку агропромышленного комплекса, возможно создание и развитие новых производств в районе.

На территории района зарегистрировано по состоянию на 01.01.2021 года 43 малых предприятий и одно среднее. Наибольший удельный вес в структуре деятельности предприятий малого бизнеса принадлежит предприятиям, создающим материальные ценности в реальном секторе экономики, это сельское и лесное хозяйство. Значительное место среди малых предприятий принадлежит розничной торговле, это 40,09%.

Произведено продукции и оказано услуг малыми предприятиями в 2021 году на сумму 464,76 млн. руб., что больше предыдущего периода на 1,15%. Фактически вклад малого предпринимательства в экономику района значительно больше, но несовершенство статистического учета экономических показателей по действующим субъектам малого бизнеса и, довольно часто, нежелание предпринимателей давать истинную информацию о своей деятельности не позволяет увидеть реальную ситуацию в этом секторе экономики. 

Индивидуальных предпринимателей в районе на начало года зарегистрировано 304 человека. Увеличение по сравнению с предыдущим периодом составляет на 16,03%. В структуре видов деятельности предпринимателей наибольший удельный вес занимает торговля и ремонт автотранспортных средств (40,7%). Территориальная структура предпринимательства в районе характеризуется явным преобладанием его в районном центре – п. Большая Мурта. Крестьянских (фермерских) хозяйств в районе – 14 единиц.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10000 человек населения в 2021 году составило 198,93 единиц, что больше предыдущего периода на 16,6%. 

В прогнозном периоде этот показатель составит: в 2022 году – 202,60 ед. на 10000 населения (прирост 1,8%); в 2023 году – 206,70 ед. на 10000 населения (прирост 2,02%); в 2024 году - 210,78 ед. на 10000 населения (прирост 1,9%), в 2025 году - 214,84 ед. на 10000 населения (прирост 1,9%).

На территории района действует муниципальная программа «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Большемуртинском районе», утвержденная постановлением администрации района от 30.10.2019 №715. Кроме того, утвержден регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства», который определяет сроки и последовательность действий (административных процедур) при предоставлении муниципальной услуги. 

В действующей программе запланированы средства для финансовой поддержки предпринимателей на реализацию следующих мероприятий: 

- субсидии субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществившим расходы на строительство (реконструкцию) для собственных нужд производственных зданий, строений, сооружений и (или) приобретение оборудования за счет привлеченных целевых заемных средств, предоставляемых на условиях платности и возвратности кредитными и лизинговыми организациями, региональной микрофинансовой организацией, федеральными и региональными институтами развития и поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, в целях создания и (или) развития, и (или) модернизации производства товаров (работ, услуг)

- субсидии вновь созданным субъектам малого предпринимательства на возмещение части расходов, связанных с приобретением и созданием основных средств и началом коммерческой деятельности предоставляются субъектам малого предпринимательства, с даты регистрации которых до момента обращения за муниципальной поддержкой прошло не более 1 года;

- субсидии субъектам малого и (или) среднего предпринимательства на возмещение части затрат по оплате работ (услуг), связанных с лицензированием, а также сертификацией, регистрацией или другими формами подтверждения соответствия товаров (работ, услуг) собственного производства, и затрат, связанных с выполнением обязательных требований законодательства Российской Федерации и (или) законодательства страны-импортера, являющихся необходимыми для экспорта товаров (работ, услуг).

Через муниципальный центр поддержки предпринимательства, работающий по принципу «одного окна» в 2021 году была оказана консультационная помощь предпринимателям и гражданам в количестве 58 человек. 

8. Результаты финансовой деятельности предприятий
Сальдированный финансовый результат  (прибыль)  хозяйственной деятельности предприятий района сформировался в сумме 1942,0 млн. рублей с ростом к прошлому году в 105,1%.

Рентабельными предприятиями получена прибыль в сумме 1942,1 млн. рублей (прирост на 5,1%). 
9. Бюджет муниципального образования
В течение отчетного года доходная и расходная составляющая бюджета подвергалась корректировке, в основном, за счет привлечения в территорию инвестиций из краевого и федерального бюджетов на выполнение долгосрочных целевых программ. В результате фактическое поступление доходов за 2021 год составило 924,8 млн. рублей или 116,4% к предыдущему периоду, в том числе собственные доходы 138,7 млн. рублей, безвозмездные поступления 786,1 млн. рублей. По сравнению с 2020 годом поступления налоговых и неналоговых доходов увеличились на 25,7%, в связи с увеличением налоговых поступлений. Дотации получены в сумме 332,9 млн. рублей или 100 процентов бюджетных назначений.

Субсидии поступили в сумме 103,5 млн. рублей, или 72,2 процента ниже бюджетных назначений.

Субвенции получены в сумме 336,7 млн. рублей. Бюджетные назначения исполнены на 92,7 процентов. Средства предоставлялись на основании ежемесячных заявок, формируемых финансовым управлением под фактическую потребность.

Иные межбюджетные трансферты получены в сумме  22 млн. рублей, бюджетные назначения исполнены на 97,4 процента.

Исполнение по расходам в 2021 году – 934,7 млн. рублей. Дефицит бюджета составил 9,9 млн. рублей.

Расходы районного бюджета по функциональному разрезу распределились следующим образом в общем объеме расходов:

· отрасли социальной сферы – 664,8 млн. рублей или 71,1% в общем объеме расходов, включающие образование, культуру, спорт, здравоохранение, социальную политику;

· отрасли национальной экономики – 149,2 млн. рублей или 16 %, которые включают в себя сельское хозяйство, транспорт, дорожное хозяйство, жилищно-коммунальное хозяйство, другие вопросы в области национальной экономики;

· прочие отрасли – 120,7 млн. рублей или 12,9 %, включающие общегосударственные вопросы, межбюджетные трансферты общего характера на правоохранительную деятельность, национальную оборону.

В 2021 году исполнение бюджета осуществлялось на основе 8 муниципальных программ.

10. Общественное питание
Наличие сети общественного питания насчитывает 26 единиц на 1192 мест, в том числе 3 кафе, 4 закусочных и 19 столовых, находящихся на балансе школ. На оборот организаций общественного питания в 2021 году приходилось 27,3 млн. руб., что составляет 134,3% к 2020 году в сопоставимых ценах. В 2022 году прогнозируется, что оборот общественного питания в сопоставимых ценах составит 105,8%. В перспективе до 2025 года прогнозируется, что оборот общественного питания в сопоставимых ценах составит: в 2023 – 102,6%, в 2024 – 102,0%, в 2025 – 101,8%.

11. Розничная торговля
Сеть розничной торговли состоит из 142 магазинов (12042,1 кв. м.), в том числе 2 супермаркетов (1358,9 кв.м.), 92 минимаркетов (5236,5 кв. м.), 48 прочих магазинов (5446,7 кв. м.), а также 33 павильона (817,1 кв. м.), 5 аптек (228,6 кв.м.) и 3 аптечных киосков, 7 автозаправочных станций. За 2021 год населению района продано потребительских товаров через все каналы реализации 1724,6 млн. рублей, что составляет 103,58% к 2020 году в сопоставимых ценах. В 2022 году планируется снижение розничного товарооборота в сопоставимых ценах  94,22%, что составит 1923,9 млн. рублей. В 2023 году - этот показатель составит 2139,0 млн. рублей или 100,98% к предыдущему году в сопоставимых ценах, в 2024 г.- 2279,7 млн. рублей (101,7%), в 2025 г. –  2406,5 млн. рублей (101,5%). 

12. Платные услуги населению
Общий объем услуг, предоставленных населению района за 2021 год, составил 114,59 млн. руб. (105,77% к прошлому году в сопоставимых ценах). В структуре платных услуг устойчиво доминируют жилищно-коммунальные – 69,6% и услуги пассажирского транспорта – 16,6%. На долю муниципальной формы собственности приходится 2,3%. В перспективе до 2025 года прогнозируются следующие значения объема платных услуг в сопоставимых ценах: в 2022 – 91,3%, в 2023 – 102,1%, в 2024 - 102,9%, в 2025 - 102,5%. 

13. Уровень жизни населения
Согласно балансу денежных доходов и расходов населения среднедушевые денежные доходы в районе в 2021 году  равны 21298,5  рублей  в месяц на человека. Темп роста к предыдущему периоду составил: номинальный 108,7%, реальный 101,6%. 

В оценке текущего года и прогноз на следующий год показатели запланированы с учетом инфляции и с учетом увеличения доходов населения. Предполагается, что в 2022 году денежные доходы на душу населения в месяц составят 24109,8 рублей или на 13,2% больше, чем в предыдущем (реально меньше на 3,0%), в 2023 году соответственно: 26569,1 рублей и на 10,2% (+1,0% - реально), в 2024 – 28628,2 и на 7,8% (+3,0% - реально), в 2025 – 30489,0 и 6,5% на  (реально на 2,4%).  

Фонд заработной платы работников в 2021 году составил 1832950,50 тыс. рублей, что по отношению к 2020 году больше на 7,7%, в 2022 он прогнозируется с ростом на 113,1% по отношению к 2021 году.  Средняя номинальная заработная плата за анализируемый период составила 39923,10 рублей, это на 9,91% больше, чем в 2020 году. Реальная заработная плата больше прошлогодней на 2,7%. Рост заработной платы обусловлен реализацией Указов Президента о повышении заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы, повышением МРОТ в 2021 году, индексацией оплаты труда работников бюджетной.

На перспективу планируются следующие показатели по номинальной и реальной заработной плате: 2022 год на 13,6% и реально (- 2,7%), 2023 – на 10,59% и 1,4%; 2024 – на 7,8% и 3,1%, 2025 – 6,55% и 2,5% соответственно. 
14. Рынок труда
Трудовые ресурсы района в 2021 году насчитывали 9,615 тыс. чел. В экономике района было занято 7,074 тыс. чел., в том числе среднесписочная численность работников организаций в 2021 году составляет всего 3826 человек, что меньше предыдущего периода на 78 чел. В оценке 2022 года и в прогнозе на 2023-2025 годы резких отклонений нет, все показатели рассчитаны с учетом уменьшения общей численности населения и повышения пенсионного возраста: трудовые ресурсы в 2022 году – 9,675 тыс. чел., 2023 году – 9,750 тыс. чел., 2024 год – 9,822 тыс. чел., в 2025 году – 9,888 тыс. чел., в экономике предполагается, что будет занято: в 2022 году – 7,050 тыс. чел., в 2023 году – 7,137 тыс. чел., 2024 году– 7,210 тыс. чел. и в 2025 году – 7,300 тыс. человек. По состоянию на 01.01.2022 года численность официально зарегистрированных безработных по району составила 88 человека, что к предыдущему году составляет уменьшение на 46,5% (уменьшилось на 101 человека). Уровень безработицы в 2021 году составил 1%, в 2022 году и прогнозируемый период уровень безработицы планируется на том же уровне в связи с послаблениями после распространения новой короновирусной инфекции Covid19. 
15. Демографическая ситуация
Численность населения по состоянию на 01.01.2022 года составляет 17494 человек, в том числе городское население – 7829 человек, сельское – 9665 человек.  Среднегодовая численность населения в 2021 году равна 17631 чел., в том числе городское – 7857 человек, сельское – 9774 человек. Особую остроту в последние годы приобрела проблема низкой рождаемости и высокой смертности населения. В течение 2021 года на территории района родилось 169 человек (что меньше 2020 года на 23 человека), а умерло 377 человек (что больше предыдущего периода на 40 чел.). Таким образом, главной причиной депопуляции является естественная убыль населения, имеющая устойчивый и долговременный характер (2011 год: -88 чел., 2012 год: – 38 чел., 2013 год: – 94 чел., 2014 год: – прирост 7 чел., 2015 год: – 132 чел., 2016 год: – 107 чел., 2017 год: - 69 чел., 2018 год: - 92 чел., 2019 год: - 141 чел., 2020 год: - 139 чел., 2021 год: - 208 чел.,). 

Другой причиной снижения численности населения района является отрицательное сальдо миграции, в 2021 году в район приехало меньше, чем уехало (2011 год: - 19 чел., 2012 год: – 152 чел., 2013 год: – 113 чел., 2014 год: – 25 чел., 2015 год: – 39 чел.,  2016 год: + 78 чел., 2017 год: +35, 2018 год: -140 чел., 2019 год: - 11 чел., 2020 год:  +48, 2021 год: - 66 чел.,). Всего за 2021 год население района уменьшилось на 183 человека.

16. Образование
Воспитание детей дошкольного возраста, охрану и укрепление их физического и психического здоровья в районе осуществляют 3 муниципальных казенных дошкольных образовательных организаций и 5 структурных подразделений при школах, которые осуществляют функцию детских садов, услугами которых охвачено: в детских садах и структурных подразделениях  444 ребенка, в группах кратковременного пребывания 150 детей. В целях дальнейшего совершенствования государственной политики в области образования в районе достигнута 100% доступность дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет. Нет очереди в детские сады.

Для расширения форм дошкольного образования, ранней социализации детей и успешной адаптации к поступлению в школы ежегодно на базе общеобразовательных учреждений и дома творчества открыты группы кратковременного пребывания детей от 5 до 7 лет. Ежегодно формируются группы дошкольников в 13 общеобразовательных учреждениях и 2 группы в МКУ ДО «Большемуртинский Дом творчества», которые в текущем году посещали 150 (АППГ 150) детей 5-6 летнего возраста, что позволяет обеспечивать равные стартовые возможности для детей при поступлении в школу. 

Ликвидирована очередность детей 3, 4 летнего возраста, ведется работа по предоставлению мест в детском саду детям от полутора лет, в 2021 году таких детей в детских садах было принято 34.

В настоящее время на очереди для получения места в детском саду стоит 0,00% детей от общего числа детей дошкольного возраста.

Для учета детей, нуждающихся в услугах дошкольного образования, функционирует краевая аналитическая информационная система (АИС) «Дошкольник». На информационном портале государственных услуг Красноярского края каждый родитель может отследить очередь на получение места в ДОУ.

Муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, на территории района нет.
Наиболее общими показателями, характеризующими качество образования, являются результаты итоговой аттестации, так 673 (33,9%) школьника закончили учебный год на «4» и «5» (709 – 2020); 9 выпускников ( 6 - 2020) 11 классов награждены золотыми медалями за особые успехи в учении и получили аттестаты особого образца, 4 выпускника 9-х классов, успешно прошедших итоговую аттестацию и получивших по итогам года отличные оценки, получили аттестаты особого образца. Условно переведены в следующий класс 16 учащихся. 

Основным показателем качества образования является результат учебной деятельности выпускников каждого уровня образования, в том числе по результатам независимой оценки в форме основного государственного экзамена по программам основного общего образования и единого государственного экзамена по программам среднего общего образования.

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего, среднего общего образования продолжена работа по созданию системы организации и проведения государственной итоговой аттестации. Результаты Единого государственного экзамена и Основного государственного экзамена становятся основным источником информации об уровне общеобразовательной подготовки школьников и являются показателем оценки образовательной деятельности по конечным результатам не только образовательных учреждений, но и муниципального образования в целом. Управлением образования выработаны четкие схемы нормативного, организационного, методического, управленческого, информационного, технологического обеспечения проведения государственной итоговой аттестации.

В период подготовки к проведению государственной итоговой аттестации в муниципалитете особое внимание уделялось организации информационно-разъяснительной работе с участниками образовательного процесса:
- ознакомление с порядком проведения ГИА;

- работа учащихся с открытым сегментом контрольно-измерительных материалов;

- проведение репетиционных экзаменов в форме ГИА;

- участие во всероссийской акции «Единый день сдачи ЕГЭ для родителей».

На сайтах Управления образования и общеобразовательных учреждений размещены документы по вопросам проведения ГИА в 2021 году, информационные плакаты, памятки для учащихся, родителей.

Процедура проведения ГИА была соблюдена во всех образовательных учреждениях, выпускники в полной мере использовали право выбора учебных предметов для итоговой аттестации, жалоб по вопросам подготовки и проведения государственной итоговой аттестации в Управление образования не поступало.

Для организованного проведения государственной итоговой аттестации на территории муниципалитета был открыт один пункт проведения ГИА: МКОУ «Большемуртинская средняя общеобразовательная школа № 2» (для проведения ЕГЭ).

Независимость процедуры проведения ГИА в формате ОГЭ обеспечивали 42 педагога-организатора. В целях обеспечения соблюдения порядка проведения ГИА по образовательным программам среднего общего образования и в целях предупреждения нарушений при проведении выпускных экзаменов в 2021 году по личным заявлениям было аккредитовано 6 общественных наблюдателей из представителей родительской общественности. Общественные наблюдатели присутствовали на всех экзаменах, что позволило добиться информационной открытости, прозрачности процедуры аттестации. Апелляций о нарушении установленного порядка проведения экзаменов от участников ОГЭ не поступало. Общественными наблюдателями нарушений за время проведения ГИА не выявлено.

В дни проведения ОГЭ в ППЭ было обеспечено присутствие сотрудников полиции, дежурство медицинского работника. Был организован своевременный подвоз выпускников в ППЭ.

Государственная итоговая аттестация на территории района была проведена с соблюдением действующего законодательства: видеонаблюдение в режиме онлайн – ЕГЭ, сканирование экзаменационных материалов в штабе ППЭ (ЕГЭ), печать в аудиториях (ЕГЭ).

Доля выпускников не получивших аттестат о среднем полном образовании 2,4%.
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта составляет 4,54%.

Доля детей первой и второй групп здоровья от общей численности составляет 89,90% (АППГ – 90,05%, третья и четвертая группы здоровья – 10,1%).
С целью сохранения и укрепления здоровья учащихся, в школах разработаны планы мероприятий, где отражены основные направления здоровьесберегающей деятельности. В рамках этих мероприятий в районе проводятся Дни здоровья, акции и другие мероприятия, в которых участвуют более 1500 человек. 
Учащиеся в муниципальных общеобразовательных учреждениях района занимаются только в первую смену. 
Расходы местного бюджета на общее образование в расчете на одного обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2021 году составили 63,17 тыс. рублей (АППГ – 49,79). 
Система дополнительного образования района представлена тремя учреждениями разной ведомственной принадлежности: МБУ ДО «Большемуртинский Дом творчества», МБУ ДО «Большемуртинская детская школа искусств имени М.И. Спиридонова», МКУ  «Большемуртинская спортивная школа», также 112 объединениями дополнительного образования в 10 школах района (МКОУ «Большемуртинская СОШ № 1», МКОУ «Большемуртинская СОШ №2», МКОУ «Большемуртинская СОШ № 3», МКОУ «Бартатская СОШ», МКОУ «Мостовская СОШ», МКОУ «Лакинская СОШ», МКОУ «Предивинская СОШ», МКОУ «Российская СОШ», МКОУ «Таловская СОШ»), МКОУ «Верхказанская СОШ» и 7 школьных спортивных клубов (МКОУ «Большемуртинская средняя общеобразовательная школа № 1», МКОУ «Большемуртинская средняя общеобразовательная школа №2», МКОУ «Большемуртинская средняя общеобразовательная школа № 3», МКОУ «Предивинская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Бартатская средняя общеобразовательная школа», МКОУ «Таловская СОШ», МКОУ «Лакинская СОШ»). 

На 5 отделениях МКУ  «Большемуртинская спортивная школа» занимается более 400 детей (отделения – волейбол, футбол, регби, настольный теннис, лыжные гонки).

На базе МБУ ДО «Большемуртинская детская школа искусств имени М.И. Спиридонова» занимается более 150 детей по 4 направлениям: хореография, изобразительное искусство, инструментальное исполнительство, хоровое пение.

На базе МКУ ДО «Большемуртинский дом творчества занимаются более 400 детей.

Данные объединения работают по 6 направленностям:

социально-педагогическая. В данном направлении реализуются программы «Пресс-центр», «Школа развития», «Основы журналистики», «Юный инспектор дорожного движения», «Юный исследователь», «Безопасный перекресток», «Язык мой - друг мой», «Школа плюс», «Школа социального творчества»;

художественно-эстетическая. В данном направлении реализуются программы: «Студия изобразительного искусства», «Рукотворный мир», «Студия вокального искусства», «Ритмы танца», «Квиллинг», «Арт-бумага», театр-студия «Маленькая страна»;

физкультурно-спортивная. В данном направлении реализуются программы: «Волейбол», «Настольный теннис», «Шахматы», «Футбол», «ОФП», «Фитнес-аэробика», «Спортивные и подвижные игры», «Лыжные гонки», «Конькобежный спорт», «Туризм»;

научно-техническая. В данном направлении реализуются программы «Роботехника», «Легоакадемия»;

естественнонаучная. В данном направлении реализуются программы: «Лесовик», «Мир веществ», «Эколог- исследователь», «Зеленый десант», «Школа исследователей»; 

туристско-краеведческая. В данном направлении реализуются программы: «Музейное дело», «Школа краеведов», «Вектор», организована работа 8 школьных музеев. Общий охват детей дополнительным образованием составляет более 1500 ежегодно. 

Все виды занятий дополнительного образования обеспечены программами, деятельность пролицензирована.

В целях обеспечения доступности качественного дополнительного образования всем школьникам района отработаны следующие формы организации дополнительного образования: очно-заочные школы, краевые интенсивные школы, массовые социально-образовательные проекты, дистанционные формы дополнительного образования, в том числе культурно-массовые и спортивные мероприятия, акции, конкурсы, проводимые в рамках краевого и районного календаря мероприятий.

17. Культура
По состоянию на 1 января 2022 года сеть муниципальных учреждений культуры полностью сохранена и включает в себя 4 учреждения культуры: МБУ ДО «Детская школа искусств имени М.И. Спиридонова», МБУК «Большемуртинская межпоселенческая библиотечная система» (25 филиалов),  МБУК «Централизованная клубная система Большемуртинского района» (6 филиалов, 16 структурных подразделений), МБУК «Большемуртинский краеведческий музей».

Основные показатели результативности работы сельских клубов и домов культуры района за  2021  год выполнены: 

-общее количество мероприятий – 4481, в том числе количество мероприятий на платной основе – 1138;

-количество посетителей – 121300, в т.ч. количество посетителей на платной основе – 29645;

-количество клубных формирований составило – 226, 86 из них  - коллективы самодеятельного художественного творчества с разнообразной палитрой жанров и разновозрастной категорией участников с общей численностью 908 человека;

-количество участников в клубных формированиях – 2451. 

Ведущим направлением в деятельности учреждений культуры клубного типа является народное творчество, в результатом является  участие в 22 смотрах и конкурсах регионального и всероссийского уровней, в 17 стали лауреатами и дипломантами 1,2,3 степени.

В 2021 году на базе районного дома культуры прошел краевой фестиваль детского спектакля «Колобок+»,  в рамках которого приняли участие коллективы из 14 муниципальных образований края.

В рамках государственной поддержки отрасли культуры реализованы субсидии  на цели, не связанные с финансовым обеспечением выполнения  муниципального задания на оказание муниципальных услуг:

-в конкурсе на звание лучшего учреждения культуры  победителем стал   Юксеевский сельский дом культуры с поощрительной суммой 100,0 тыс. руб. Денежное вознаграждение  направлено на укрепление материально-технической базы клуба.

В 2021году платные поступления учреждений культуры составили 554,7 тыс. рублей.

За счет средств местного бюджета приобретено здание в д. Комарово для сельского клуба и библиотеки, в котором проведен капитальный ремонт на сумму 1219,5 тыс. руб. и приобретено оборудование на сумму 363,0 тыс. руб.

В  рамках подпрограммы «Поддержка местных инициатив» государственной программы «Содействие развитию органам местного самоуправления»:

-в здании сельского клуба и библиотеки д. Пакуль проведен капитальный ремонт на общую сумму 824,0 тыс. рублей, в результате которого выполнены работы по отделке стен, замене полов,  электрических сетей;

-в здании сельского клуба п. Раздольное проведен капитальный ремонт на общую сумму 1008,0 тыс. рублей, в результате которого выполнены работы по замене входных и межкомнатных дверей, проведен ремонт потолка, пола и системы отопления.

В рамках реализации субсидии на обеспечение развития и укрепления материально-технической базы домов культуры в населённых пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек государственной программы Красноярского края «Развитие культуры и туризма», утверждённой постановлением Правительства Красноярского края от 30.09.2013 № 511-п  для Российского СДК  на общую сумму 840,0 тыс. руб. приобретены сценические костюмы, музыкальное оборудование и театральные кресла.  

За счет местного бюджета в 17 сельских домах культуры и библиотеках проведен косметический ремонт на общую сумму 943,6 тыс.руб.    

Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа от нормативной потребности составляет 100%.

За  2021 год  плановые контрольные показатели деятельности библиотек района выполнены:
-общее количество пользователей по муниципальным библиотекам района составило 13510 человек;

-число посещений - 112811; 

-книговыдача - 319653;

-охват населения библиотечным обслуживанием составляет 72%.

Всего за 2021 год проведено 2054 мероприятий с количеством присутствующих 17071 человек.

На 01.01.2022г. в электронной базе МБУК «БМБС» имеется 41463 библиографических записей, за отчетный период внесено 3613 записей.  

Совокупный объем библиотечного фонда по состоянию на 01.01.2022г. составляет 181677  экземпляра.  Количество поступления новой литературы - 5149  экземпляров, что составляет 289 экз. на 1000 жителей.  

Центральная межпоселенческая библиотека имеет 33 вне стационарных пунктов выдачи книг, из них 10 в населенных пунктах не имеющих библиотек.

Источником комплектования библиотечного фонда в 2021 году являются средства краевого и местного бюджетов а также средства из внебюджетных поступлений:

-в рамках реализации программы «Развитие культуры на территории Большемуртинского района» приобретено 1374 экземпляра новой литературы на сумму 230,2 тыс. рублей за счет  местного бюджета;

-на подписку 221 периодических изданий для муниципальных библиотек в количестве 3224 экземпляров израсходовано 230,2 тыс. руб. за счет местного бюджета;

-библиотечный фонд пополнялся новой литературой по краевой  программе «Книжное Красноярье», получено 347 экз. на сумму 209,4 тыс. руб.; 

-за счет средств фонда Михаила Прохорова получено  380 экз. 173,0 тыс. рублей.  

К сети Интернет подключена 21 библиотека, что составляет 84%.

В рамках государственной поддержки отрасли культуры реализованы субсидии  на цели, не связанные с финансовым обеспечением выполнения  муниципального задания на оказание муниципальных услуг:

-в конкурсе на звание лучшего учреждения культуры  победителем стала   Лакинская сельская библиотека с поощрительной суммой 100,0 тыс. руб. Денежное вознаграждение  направлено на укрепление материально-технической базы библиотеки.

В рамках краевого инфраструктурного проекта «Территория – Красноярский край» сельскими библиотеками реализовано 4 социокультурных проекта: «В гостях у сказки», «В мире шашек», создание историко-краеведческой  настольной   игры «Вечерки».   В  рамках проекта  в 2020 году силами молодежной инициативной группы и сотрудниками центральной библиотеки создана книга о Великой Отечественной войне на основе воспоминаний 22 жителей Большой Мурты - «детей войны», тираж составил 8 книг. В 2021 году по инициативе волонтеров культуры жителями п. Большая Мурта были собраны средства на издание 22 экземпляров книги, которые в преддверии 9 мая в торжественной обстановке сельскими библиотеками были вручены участникам событий. Подхватила эстафету Садовская Р.А., зав. Лакинской библиотекой, совместно с учащимися школы проведена большая исследовательская работа, в результате которого изданы книги, в основу которой легли воспоминания «детей войны» и «тружеников тыла»  д. Лакино. Книга издана тиражом 6 экземпляров.  
Уровень фактической обеспеченности библиотеками от нормативной потребности в 2021 году составил 100%. 

Фонд музея содержит  3143 предметов (2168 – основной фонд, 964 – научно-вспомогательный). В течение 2021 года фонд пополнился на 148 предмета, выставляемость увеличилась на 61 предмет. В Государственный электронный каталог внесено 1316 предмета. 

В 2021 году работали 32 тематических выставок, в том числе с привлечением других фондов и частных коллекций - 2, вне музея - 5, для лиц с нарушением зрения – 2.

Краеведческим музеем совместно с районной газетой «Новое время» реализован проект «Победители. Солдаты Великой войны», в рамках которого ежемесячно на страницах газеты публиковались материалы о наших земляках – участниках Великой Отечественной войны.

         С увеличением музейной площади открыта новая экспозиция «Мир сибирской деревни», в рамках которой реконструировано внутреннее убранство крестьянской избы, которое знакомит с укладом жизни русского народа, погружает в мир крестьянства, раскрывает повседневный распорядок жизни и трудовых занятий, создает картину духовного своеобразия русского народа, рассказывает об обычаях, поверьях.  

С целью сохранения и развития национальных традиций краеведческим музеем организован и проведен третий  фестиваль национальных культур «Страна Кукляндия», в котором 24 участника из 8 поселений района представили 41 работу, исполненную в разных техниках. 

Музеем реализуются две образовательные программы:


-«Родословная предметов» (для дошкольного и младшего школьного возраста).

-«Волшебный лоскуток» (образовательная программа по лоскутному шитью для людей среднего и пожилого возраста).

Постоянно обновляются объекты туристического маршрута «По местам пребывания В.Ф. Войно-Ясенецкого в п. Большая Мурта». Так, за последние три года благоустроен и облагорожен внешний вид родника Святого Луки. Участие в конкурсном отборе агентства по туризму на организацию туристско-рекреационной зоны в 2021 году позволило привлечь финансирование в размере 2300 тыс. руб.  на благоустройство Родника. В результате проделанной работы туристический поток только за летний период 2021 года вырос на 1000 человек; туристическими агентствами г. Красноярска организованы однодневные туры по данному туристическому маршруту. 

В детской школе искусств занимается 164 детей. Обучение осуществляется по 4 образовательным программам: «Хореографическое искусство» и «Музыкальное искусство» (хоровое пение, музыкальное исполнительство (фортепиано), «Живопись» и «Хореографическое творчество», с 1 сентября   2021 года введена новая общеразвивающая образовательная программа «Народные инструменты (баян, аккордеон)». В школе на постоянной основе действуют творческие коллективы обучающихся: хореографические группы, хоровая группа.

В 2021 году школа приняла участие в  17 мероприятиях разного уровня, победителями в которых стали 148 учащихся, из них 99 лауреаты, 27-дипломанты.

Одной из главных задач для отрасли «культура» была и остается повышение квалификации специалистов. За прошедший год свою квалификацию повысили 42 специалиста учреждений культуры, что составляет 39% от общей численности населения.

В рамках реализации федерального проекта «Творческие люди» в  Центрах непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры, созданных на базе ведущих творческих вузов прошли обучение по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации 9 специалистов отрасли «Культура» (ДШИ-2, клубная система-2, библиотечная система-4, музей-1).

По состоянию на 01.01.2022 г. доля специалистов, имеющих профильное образование составляет 65,3% от общей численности, заочно обучаются 9 специалистов.
18. Физическая культура и спорт
Согласно плану основных спортивно-массовых мероприятий в 2021 году проведено 52 муниципальных соревнования, организовано участие в 21 мероприятии краевого уровня.  


 Спортсмены района в 2021 году принимали участие в краевых соревнованиях, становились призерами  по мини - футболу, регби, настольному теннису. Было организовано участие людей с ограниченными возможностями в районной и краевой спартакиадах «Спорт без границ», первенстве района и края по настольному теннису.

В  поселениях района функционирует 9 спортивных клубов  по месту жительства.  Команды населенных пунктов района регулярно принимают участие в районных соревнованиях:  по волейболу, первенствах по мини-футболу, настольному теннису, лыжным гонкам. Проводятся открытые спортивно-массовые мероприятия спортивными клубами по месту жительства. 

Всего в 2021 году израсходовано на физическую культуру и спорт более 60 млн. рублей, в том числе: на проведение и участие в спортивных мероприятиях – 971,4 тыс. рублей, на строительство спортсооружений – 32,4 млн. рублей, на содержание спортсооружений – 4,8 млн. рублей. 

За счёт средств субсидии на создание и поддержку действующих спортивных клубов по месту жительства приобретен инвентарь и оборудование на сумму 990 тыс. рублей. 

 проведено устройство двух плоскостных спортивных сооружений с. Раздольное, с. Юксеево на сумму 5,5 млн. рублей;

 устройство крытого спортивного сооружения  на сумму 22,4 млн. руб.;

 за счет средств на модернизацию спортивных учреждений построены трибуны на стадионе пос. Большая Мурта - 4,3 млн. рублей;

за счет средств  на реализацию федеральных стандартов спортивной подготовки приобретен спортинвентарь и экипировка для МКУ «Большемуртинская спортивная школа» на сумму 751,0 тыс. рублей.

Основные задачи по подготовке спортивного резерва решаются подведомственным администрации района муниципальным казённым учреждением  «Большемуртинская спортивная школа».

На 31.12.2021 г. в СШ  занимается 426 человек, тренировочный процесс осуществляют 12 тренеров.

Оснащение школы  спортивным инвентарём и оборудованием, необходимым для проведения тренировочных занятий, в соответствии с Табелем оснащения инвентарём и оборудованием спортивных сооружений по культивируемым видам спорта (регби, волейбол, футбол, лыжные гонки, настольный теннис) составляет около 70%.

В состав кандидатов сборные команды  Красноярского края по регби и настольному теннису в разных возрастных группах в 2021 году были включены 16 воспитанников,  приняли участие в 27 региональных и в 8 всероссийских соревнованиях. В 2021 году в СШ подготовлено 121 спортсменов выполнивших спортивные разряды.

Доля детей и молодежи в возрасте 3-29 лет, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2021 году составила 88,93%, наблюдается снижение показателя на 0,11% от значения показателя прошлого года.

Доля граждан среднего возраста (женщины в возрасте 30-54 лет, мужчины в возрасте 30-59 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2021 году составила 34,30%, что больше показателя за аналогичный период прошлого года на 6,22%.

Доля граждан старшего возраста (женщины в возрасте 55-79 лет, мужчины в возрасте 60-79 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2021 соду составила 11,19%, что больше показателя за аналогичный период прошлого года на 7,29%.
19. Социальная защита населения
В 2021 году сохранен весь комплекс мер социальной поддержки, предоставляемых жителям района, обеспечено стабильное назначение и выплата всех социальных пособий, компенсаций в соответствии с федеральным и краевым законодательством. Управление осуществляет выплату свыше 50 различных видов пособий, компенсаций социальных выплат. 

В отчетном  году оказана адресная материальная помощь 306 жителям района на сумму 762,0 тыс. рублей.

 
По программе: «Государственная социальная помощь на основании социального контракта три  многодетные семьи, имеющие 5 и более детей, получили материальную помощь на приобретение скота, кормов и сельскохозяйственной техники на общую сумму 180,0 тыс. рублей.

Оказаны меры социальной поддержки на оплату ЖКУ льготным категориям граждан в количестве 6 670 человек, получили жилищные субсидии  434 семьи.

20. Жилищно-коммунальное хозяйство
Одним из направлений улучшения жизни населения является предоставление качественных жилищно-коммунальных услуг, на эти цели в 2021 году было предусмотрено порядка  63 млн. руб., за счет которых:

проводится субсидирование платы граждан свыше установленной нормы за услуги водоснабжения, водоотведения и теплоснабжения;

в рамках фонда устойчивости произведен капитальный ремонт водозабора в п. Предивинск, отремонтировано 3,8 км водопроводных сетей в п. Большая Мурта и Предивинск.

В текущем году также планируется капитальный ремонт водозаборной скважины в п. Предивинск и ремонт водонапорной башни в п. Красные Ключи, средства в сумме 6,0 млн. руб. выделены из краевого бюджета.

Программой поддержки местных инициатив запланированы ремонты сетей водоснабжения в Малом - Кантате, Предивинске и Юксеево.

В рамках мероприятий, обеспечивающих жизнеобеспечение района, в 2021 году ремонтными программами ресурсоснабжающих организаций были выполнены следующие работы:

- ремонт котлов на котельных;

- капитальный ремонт тепловых сетей в пгт. Б-Мурта - 450 м;

- капитальный ремонт участков водопроводных сетей в с. Российка - 740 метров.

- капитальный ремонт двух водозаборных скважин в пгт. Б-Мурта.

За счет взносов на капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов в текущем году завершены капитальный ремонт кровли многоквартирного дома в Большой Мурте.

За счет тарифов были отремонтированы и подготовлены к отопительному сезону все 22 котельные ЖКХ, получены акты Ростехнадзора и паспорта готовности.

Тарифы на коммунальные услуги для населения, предоставляемые акционерным обществом «Красноярская региональная энергетическая компания» утверждены приказом министерства тарифной политики Красноярского края от 17.12.2021 № 364-п (теплоснабжение), № 366-п от 17.12.2021 (ГВС). Тарифы на питьевую воду для потребителей ООО «Обслуживание коммунального комплекса» утверждены приказом министерства тарифной политики Красноярского края от 14.12.2021 № 780-в. Тарифы на услуги по захоронению твердых бытовых отходов утверждены приказом министерства тарифной политики Красноярского края № 960-в от 16.12.2021.       

Износ коммунальной инфраструктуры в 2021 году увеличился за счет списания балансовой стоимости. В 2022 году планируется капитальный ремонт водозаборной скважины и водопроводных сетей в п. Предивинск и капитальный ремонт системы водоснабжения в п. Красные Ключи, в связи с чем планируется снижение износа коммунальной инфраструктуры.

Жилищный фонд района увеличивается за счет ввода индивидуальных жилых строений.

Уровень собираемости платежей с населения за жилищно-коммунальные услуги планируется достичь 100 %: направление уведомлений об имеющейся задолженности (с обязательством об оплате), просроченная задолженность – в судебном порядке.

Как и в предыдущие годы  в 2021 году Большемуртинский район участвовал в программе поддержки местных инициатив, в результате проведены  ремонты  клубов в Пакуле, Еловке и Раздольном,  отремонтировано 814 м. водопроводных сетей в Верх-Казанке,  
проведена модернизация уличного освещения Таловке,  ограждено кладбище в  Айтате, благоустроены сквер в Бартате и  
памятники в Межовском сельсовете. Общая  сумма произведенных затрат 8,5 млн. рублей.

Немало планов  в части  благоустройства общественных пространств в поселке Большая Мурта, по большому проекту 2021 года выполнено только часть работ по комплексному благоустройству ул. Кирова, Советская, парка культуры и отдыха. В текущем году данный проект  будет доведен до логического завершения.

Стартовал и еще один проект по благоустройству  сквера по ул. Горького, уже определен подрядчик, подписан контракт. Здесь будут обустроены зоны отдыха, установлены малые архитектурные формы, оборудованы пешеходные и велодорожки. Думаю, все это придаст районному центру еще большую привлекательность.

21. Экология
Основными источниками загрязнения воздушного бассейна района являются промышленные и сельскохозяйственные предприятия, в частности асфальто-бетонный завод дорожной организации (АО «Большемуртинское ДРСУ») и производственные здания АО «Свинокомплекс «Красноярский». В 2021 году количество различных выбросов загрязняющих веществ в атмосферу района составило 7864,0 тн., в том числе: выбросы автотранспорта – 4530,0 тн., объем выбросов в атмосферу загрязняющих веществ от  стационарных источников – 3334,0 тн.

Небольшой вклад в загрязнение атмосферного воздуха загрязняющими веществами вносят котельные, так как у них отсутствует очистка продуктов сгорания. В районе функционирует 26 котельных. Выбросы загрязняющих веществ от автотранспорта на 35,9% превышают значения выбросов от стационарных источников. Автотранспорт является основным видом транспорта на территории района. Кроме того, через территорию района проходит Енисейский тракт, по которому идет интенсивное движение транзитного автотранспорта, что значительно увеличивает объем выбросов загрязняющих веществ от автотранспорта.

Водоснабжение населенных пунктов района основано на использовании подземных вод, которые забираются 55 одиночными скважинами и колодцами.

Вода используется на хозяйственно-питьевые и производственные нужды. В 2021 году объем водопотребления из подземных источников составляет 908,14 тыс.м3, в том числе для хозяйственно-питьевых нужд 165,71 тыс.м3. В перспективе предусматривается незначительное увеличение водопотребления.

В районе имеется один объект размещения отходов, выполненный и эксплуатирующийся в соответствии с экологическими, строительными и санитарными нормами и правилами, согласно проектам, прошедшим государственную экспертизу. Данный объект площадью 0,003 тыс. га, мощностью 49783,0 тонн.

В рамках подпрограммы «Обращение с отходами на территории Большемуртинского района»  для населенных пунктов района в отчетном году приобретено  143  контейнера  и  47 мульд.

В 2021 году заключен контракт на разработку ПСД на строительство очистных сооружений в п. Большая Мурта на сумму 7,8 млн. рублей, исполнение контракта предусмотрено в 2022 году.
