Уведомление о проведении публичного общественного обсуждения проекта нормативного правового акта 

Комиссия по организации проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Большемуртинского района Красноярского края и экспертизы нормативных правовых актов Большемуртинского района Красноярского края (далее – Комиссия) уведомляет о проведении публичного общественного обсуждения проекта нормативного правового акта (далее – проект акта):
проект Постановление Администрации Большемуртинского района Красноярского края  от 30.10.2019 №715 «Об утверждении муниципальной программы «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Большемуртинском районе», для внесения изменений в 2022год.
Публичное общественное обсуждение проводится в целях оценки регулирующего воздействия проекта акта в соответствии с постановлением Об оценке регулирующего воздействия проектов нормативных  правовых актов муниципального образования  Большемуртинского района и экспертизе нормативных правовых актов муниципального образования Большемуртинского района  Красноярского края и порядке проведения экспертизы нормативных правовых актов муниципального образования Большемуртинского района».
Перечень вопросов (в форме опросного листа), подлежащих обсуждению, в приложении.
[bookmark: _GoBack]Срок проведения публичного общественного обсуждения: с 23.09.2021 по 07.10.2021 включительно. 
Комиссия не  будет  иметь  возможность  проанализировать позиции, направленные после указанного срока.
Способ  направления  предложений, замечаний, мнений по проекту акта – на электронную почту секретаря Комиссии: bmurtaadm@krasmail.ru 



