[bookmark: _GoBack]                                                                                                                                          РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ                                                                                АЙТАТСКИЙ СЕЛЬСКИЙ СОВЕТ ДЕПУТАТОВ                              БОЛЬШЕМУРТИНСКОГО РАЙОНА                                                              КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ
РЕШЕНИЕ

03.06.2024 года                                     с. Айтат                                  № 32 -168
          О внесении  изменений в решение № 12-3 от 29.11.2006 г. « Об утверждении Положения «Об утверждении положения о предупреждении и ликвидации чрезвычайных ситуаций и противопожарной безопасности».

             Руководствуясь  Уставом   Айтатского сельсовета  Большемуртинского района Красноярского края, Айтатский сельский Совет депутатов РЕШИЛ: 
1. Внести в решение № 12-3 от 29.11.2006 г. « Об утверждении Положения «Об утверждении положения о предупреждении и ликвидации чрезвычайных ситуаций и противопожарной безопасности» следующие изменения: 
в пункте 1 Положения слово «заблаговременно» заменить словами «в режимах повседневной деятельности и повышенной готовности».
 
2. Контроль за  исполнением настоящего решения возложить на главу сельсовета.
3. Решение вступает в силу после его официального опубликования  (обнародования) в установленном порядке.

                                                                                                                                       

Председатель сельского Совета депутатов                                      И.В.Узенгер

Глава  сельсовета                                                                                  А.А.Бохан































 

