Как получить социальный налоговый вычет в упрощенном порядке 


Получить социальный налоговый вычет можно в упрощенном порядке ―  без предоставления договора, чека и квитанции.

Нововведение распространяется на следующие расходы:

· на физкультурно-оздоровительные услуги;
· на медицинские услуги и уплату взносов по договорам добровольного медицинского страхования;
· на обучение;
· на добровольное страхование жизни по договорам, заключенным на срок не менее 5 лет;
· на добровольное пенсионное страхование (негосударственное пенсионное обеспечение).

Необходимые сведения в налоговые органы организации и ИП, оказывающие перечисленные услуги, передают самостоятельно, при наличии у них письменного заявления от физического лица и технической возможности на предоставление такой информации в налоговые органы. Информация о представленных в отношении физического лица сведениях о его фактических расходах на оказанные услуги размещается в сервисе «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц» (далее - Личный кабинет налогоплательщика).
[bookmark: _GoBack]Налоговый орган размещает в Личном кабинете налогоплательщика данные для заполнения заявления о получении налогового вычета в упрощенном порядке или направляет через Личный кабинет налогоплательщика сообщение о невозможности получения налогового вычета в упрощенном порядке с указанием соответствующих причин в срок:
· не позднее 20 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом (по сведениям, представленным налоговым агентом или банком до 25 февраля года);
· в течение 20 рабочих дней, следующих за днем представления сведений (по сведениям, представленным после 25 февраля года).

При этом упрощенный порядок получения вычетов не исключает возможность получения вычета путем представления декларации по форме 3 – НДФЛ.

Воспользоваться налоговым вычетом в упрощенном порядке возможно в 2025 году за расходы, понесенные в 2024 году.

Подробную информацию о порядке представления налоговой декларации по НДФЛ и уплаты налога можно узнать на сайте ФНС России: http://www.nalog.gov.ru в разделе «Физические лица», воспользовавшись информационным ресурсом «Представление декларации о доходах», а также, подписавшись на официальные страницы Межрайонной ИФНС России № 17 по Красноярскому краю в социальной сети "ВКонтакте"  и "Одноклассники".
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